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१.२ ��तावना 

अथ�शा�ा�या काय�प�तीम�ये समतोल ही सकं�पना अ�यतं मह�वाची भूिमका बजावते. 
व�ततुः आिथ�क िस�ातं समतोल सकं�पने�या आधार ेतयार केले जातात. अथ�शा�ातील 
समतोल ही सकं�पना भौितकशा�ातून घेतली आह.े भौितकशा�ात समतोल �हणजे 
िव�ातंीची ि�थती. अथ�शा�ात याचा अथ� थोडा वेगळा आह.े अथ�शा�ात समतोल �हणज े
मागणी आिण परुवठा या दोन िव�� श��मधील सतंलुनाची ि�थती होय. समतोला�या 
दोन सकं�पना अितशय मह�वा�या आहेत जसे क� आंिशक समतोल आिण सामा�य 
समतोल. 

सामा�य समतोल िव�ेषणाम�ये एखा�ा व�तूची िकंमत इतर व�तूं�या िकमत�पे�ा 
�वतं�पणे िनधा� �रत केली जात नाही. िविवध व�तू आिण �या�ंया िकमती या�ंयात 
पर�परावलंबन आिण पर�परसबंंध आहे. X व�तूची िकंमत ही इतर व�तू�ंया िकंमती आिण 
मागणी�या �माणास �भािवत करते. दसुरीकडे, इतर व�तूं�या िकंमती आिण 
प�रणामामंधील बदलाचंा प�रणाम X व�तूं�या िकंमत�वर आिण मागणी केले�या 
प�रमाणावर होतो. अशा �कार े सामा�य समतोल िव�ेषण सव� व�तूं�या िकंमती आिण 
उ�पादनाचे घटक याचें पर�पर आिण एकाच वेळी िनधा�रण �प� करते. 
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सामा�य समतोलाला "बह�-बाजार समतोल" असेही �हटले जाते, उदाहरणाथ� X आिण Y 
या व�तू एकतर पूरक िकंवा �पधा��मक व�तू असतील, तर X व�तू�या िकंमतीतील 
बदलाचा प�रणाम Y व�तू�या मागणीवर होईल जो मागणी�या ितरकस लविचकतेचे 
�प�ीकरण देतो.  

१.३ सव�साधारण समतोल सकं�पना  

सव�साधारण समतोलाचा िस�ातं सौ�ािंतक अथ�शा�ाचा एक भाग आहे. याम�ये 
परुवठ्यातील बदल, मागणी आिण िकंमत या�ंयातील िविवध �पधा��मक बाजारपेठेत 
असणारी �व�ृी, िविवध बाजारपेठेत िनि�त होणार ेिकंमत पातळीचे सतंलुन याचें िववेचन 
या मा�यमातून �प� होते. सव�साधारण समतोल हा एकाि�मक समतोला�या िव�� 
सतंलुन सकं�पना आहे. एकाि�मक समतोलाम�ये फ� एकाच घटका�या समतोलाचा 
अ�यास केला जातो. 

सव�साधारण सतंलुन िस�ातंाम�ये अथ��यव�थेतील िविवध समतोला�या सकं�पना आिण 
सतंलुन ��थािपत हो�यासाठी गहृीत धरले�या िविवध सकं�पनाचंा अ�यास केला जातो. 
सव�साधारण सतंलुन िस�ातंाची सव��थम माडंणी �� च अथ�शा� िलओन वॉलरस यानंी 
१८९४ म�ये िलिहले�या ’Elements of Pure Economics” या �थंात केली. 
िव�तारीत �व�पात सागंावयाचे झा�यास सव�साधरण सतंलुन सकं�पना सपूंण� 
अथ��यव�थेची मािहती देऊ शकते. यालाच आपण ’Bottom to Top” िस�ातं असे �हणतो. 
याम�ये �य��गत घटकाचंा िकंवा �य��गत वत�णकु�चा अ�यास क�न �यांचे िन�कष� सपूंण� 
अथ��यव�थेला लागू केला जातो. �थूल अथ�शा�ा�या िवकास �ा. के�स यानंी मोठ्या 
�माणात केला. �ा. के�स यानंी १९३६ म�ये ’The General theory of Employment, 
Interest and money” या �ंथाम�ये ’Top to Bottom” सकं�पना माडंली. के�स यांनी 
अथ��यव�थेतील �यापक घटकाचंा अ�यास केला. �या�याआधार ेअथ��यव�थेतील िविवध 
सकं�पाचें िनराकरण कर�याचा �य�न केला. �थूल अथ�शा�ा�या मा�यमातून सम� अशा 
�यापक ��ाचंी सोडवणूक कशी करावी याबाबत िववेचन केले. �या�ंया मते अथ�शा�ीय 
िव�ेषणाचा म�ुय उ�ेश एका �य��चे िहत नसून सपूंण� समाजाचे क�याण आह.े याव�न 
के�सची िवचार सरणी िकती �यापक होती याची क�पना येते. 

अथ�शा�ा�या इितहासात सव�साधारण सतंलुन ही सकं�पना सू�म अथ�शा�ाचा एक भाग 
�हणून ओळखली जाते. बाजार �यव�तेम�ये िकंमत आिण उ�पादन याचंा जवळचा सबंंध 
असतो. एका व�तूं�या िकंमतीतील बदलाचा प�रणाम सपूंण� समाज�यव�थेवर होत असतो. 
उदा. ग�हा�या िकंमतीत बदल झाला तर ग�हावर आधा�रत असणा-या ��येक उ�ोगावर 
�याचा प�रणाम घडून येत असते. जसे ग�हापासून पीठ-पीठापासून �ेड इ. �या िकंमतीत 
बदल घडून येतो. �हणजेच एखा�ा व�तूं�या िकंमतीतील बदलाचा अथ��यव�थेवर 
िदघ�कालीन प�रणाम घडून येत असतो. 

सव�साधारण संतुलन संक�पनेची पा��भूमी: 

सव�साधारण सतंलुन सकं�पना अथ�शा�ात सव��थम नवसनातनवादी अथ�शा�� िलऑन 
वॉलरस यांनी आप�या स�ुिस� अशा ’Elements of Pure Economics” या �थंात 
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माडंली. सव�साधारण सतंलुन सकं�पनेचा िवकास करीत असताना �यांनी अनेक सूचना 
के�या. याम�ये �यवसायीक अथ�शा�ा�या अनेक घटकाचंा समावेश केला. याम�ये 
�यवहा�रक अथ�शा�ा�या अनेक घटकाचंा समावेश केला. �याम�ये दोन व�तू, अनेक 
व�तू, उ�पादन व�ृी, पैसा इ. वॉलरस हा २० �या शतकातील पिहला अथ�शा�� होय क�, 
�याने गिणती प�तीचा वापर क�न सव�साधारण सतंलुनाची सकं�पना शा�ीय पायावर 
माडंणी कर�याचा �य�न केला. 

�य��गत सतंलुना�या सकं�पनेम�ये इतर व�तूं�या िकंमती �थीर ठेवून एका व�तूं�या 
िकंमताrतील बदलामळेु सतंलुनावर कसा प�तीने बदल होतो याचा अ�यास कर�यात 
आला. �य��गत सतंलुनाचे उदाहरण �हणजे डॉ. माश�ल यांनी मागणी व परुवठा सदंभा�त 
केलेले िववेचन होय. 

सव�साधारण सतंलुन सकं�पनेचा िवकास वॉलरस नतंर १९२० व १९३० �या दशकात 
िथअरो शॉका यानंी कर�याचा �य�न केला. १९५० �या दशकात सव�साधारण सतंलुन 
सकं�पनेचा िवकास केनीय-मॅरो, गेराड डेबू आिण िलओन ड�लू मॅकनेझीज यानंी केला. 
�यानतंर गिणती प�तीने सव�साधारण सतंलुनाची माडंणी शा�ीय पायावर कर�याचा 
�य�न �ा. �ेऊर बाक� यानंी केला. 

सव�साधारण संतुलन आिण क�याणकारी अथ�शा� : 

सव�साधारण सतंलुन सकं�पना ही वा�तिवक िकंवा सै�ाितक अथ�शा�ाचा एक भाग 
�हणून ओळखली जाते. दिुम�ळ ससंाधनाचा काळजीपूव�क वापर करणे हा वा�तिवक/ 
सै�ािंतक अथ�शा�ाचा म�ुय िवषय आहे. तर मानवी क�याण हा क�याणकारी 
अथ�शा�ाचा गाभा आहे. वा�तिवक अथ�शा�ाम�ये व�तूचे उ�पादन, उपयोग आिण 
िविनमय या भागाचंा अ�यास केला जातो, पण मानव हा घटक दलु��ीत राहतो. याउलट 
क�याणकारी अथ�शा�ात सपं�ीला सा�य नाही तर साधन �हणून पािहले जाते. भौितक 
क�याण आिण ऐिहक सखु हे म�ुय मानवाचे सा�य आहे. मानवी क�याणाचा अ�यास 
करणा-या शा�ास क�याणकारी अथ�शा� असे �हटले जाते. समाजाचे िहत साधणे हे 
क�याणकारी अथ�शा�ाचा मु�य हेत ुआहे. क�याणकारी अथ�शा�ात सामािजक क�याण 
मह�म कर�यासाठी मानवी �यवहारात यो�य तो बदल सचुिवला जातो. क�याणकारी 
अथ�शा�ाचे म�ुय काय� �हणजे आिथ�क क�याणाचे मापदडं ठरिवणे व तो िमळिव�यासाठी 
यो�य ते आिथ�क धोरण ठरिवणे हे आहे. क�याणकारी अथ�शा� िविश� आदशा��या 
आधारावर क�याणासबंंधी िनण�य घेत अस�याने �यास आदश�वादी शा� असे �हटले 
जाते. 

अिलकड�या काळात क�याणकारी अथ�शा�ाचा झपाट्याने िवकास झाला. क�याणकारी 
अथ�शा�ाचा अ�यास अिभमतपंथीय अथ�शा�� डॉ. माश�ल, िपगू, रॉबी�सन यांनी केला. 
तसाच आधिुनक अथ�शा�� �ा. िह�स, कॅ�डोर, िटंबरजन, सॅ�यअुलसन यांनी देखील 
केला. उपयोिगतेला �ाधा�य देणार े अथ�शा�� जा�तीत जा�त लोकाचें जा�तीत जा�त 
समाधान �हणजे साव�जिनक क�याण मानतात. कोणा�याही क�याणात घट न होता 
एखा�ा�या क�याणात वाढ होणे �हणजे ख-या अथा�ने क�याण होय, असे पॅरटेो मानतो, 
याउलट आधिुनक अथ�शा�� भरपाई त�वाची सकं�पना मा�य करतात तर दसु-या 
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बाजूला अथ�शा�� िटंबरजन, सॅ�यअुलसन हे अथ�शा�� सामािजक क�याण फलनाची 
क�पना माडंतात. 

क�याणकारी अथ�शा�ाची �या�या करताना सीटो�ह�क� मानतो क�, क�याणकारी 
अथ�शा� हे धािम�क िस�ातंाचा भाग असून हे �ाम�ुयाने आिथ�क धोरणाची िनगडीत आहे. 
(“Welfare economics is that part of general body of economic theory 
which is concerned primarily with policy.”) 
िपगू�या मते, क�याणकारी अथ�शा� हे पैशा�या मोजमापानेही मोजता आले पािहजे (“be 

brought directly into relation with measuring rod of money”). िपगू�या 
क�याणा�या �ा �या�येवर अनेकानंी िटका केली. टीकाकारा�ंया मते, पैशाचे म�ुय 
व�तूं�या िकंमतीत होणा-या बदलानसुार बदलणार े असते, �यामळेु पैसा हे क�याण 
मोज�याचे अचूक मापक असूच शकत नाही. 

अिभमतपंथीय अथ�शा� माश�लने क�याणाचा अ�यास करीत असताना उपयोिगतेचा 
उपयोग केला आहे. �या�ंया मते, �य��ला व�तू�या उपभोगापासून िमळणारी उपयोिगता 
आनदं, समाधान �हणजेच क�याण होय. हे क�याण �य�� आपले उ�प�न कसे िमळिवतात 
व कसे खच� करतात यावर अवलंबून असते. थोड�यात माश�लचे क�याणकारी अथ�शा� 
उपयोगेतेवर आधारीत आहे. 

याव�न क�याणकारी अथ�शा��ा�या मते, मानवी जीवनात सपं�ी हे अंितम सा�य नाही 
तर �याऐवजी भौितक क�याण व ऐिहक सखु हे �मखु सा�य आहे. मन�ुया�या क�याणा�या 
आधारावर माडंणी केले�या अथ�शा�ाला क�याणकारी अथ�शा� �हटले जाते. या 
अथ�शा�ात क�याणाचा िवचार केला जातो. मह�म सामािजक क�याण साध�यासाठी य�ु 
धोरणांचा वापर कसा करावा याचा अ�यास करते. आिथ�क िव�ेषणाची जी शाखा 
क�याणा�या ��ाशंी िनगडीत असते, ितला क�याणचे अथ�शा� असे सबंोधले जाते. 

आपली �गती तपासा : 

१) सव�साधारण सतंलुन �हणजे काय? 

२) सव�साधारण सतंलुनाची सकं�पना अथ�शा�ात सव��थम कोणी माडंली? 

१.४ वॉलरस यांचे सव�साधारण सतुंलन िकंवा समतोल �ितमान  

वॉलरस हा सीमातंवादी स�ंदायातील एक मह�वाचा अथ�शा�� �हणून ओळखला जातो. 
वॉलरसने अथ�शा�ीय िव�ेषण गिणतीय प�तीने क�न गिणतीय स�ंदायाचा पाया 
घातला. �याने अथ�शा�ीय िव�ेषणात गिणतीय प�तीचा वापर केला. �या�या मते, 
गिणताचे �ान नसले�या �य��ला कोण�याही �कारचे भिव�य नाही. �या�या मते, 
अथ�शा� �हणजे दसुर े ितसर े काही नसून काही गहृीतावर आधा�रत पूण� �पध��या 
अव�थेत िकंमत िनि�ती अशी होते. याचे िव�ेषण करणारा िस�ातं आह.े �याने 
उपयोिगतेवर आधा�रत म�ुय िस�ातं व गिणती िस�ातंाचे एक�ीकरण क�न नवीन िस�ांत 
माडंला. �याने बीजगिणत व भूिमती या दो�ह�चा वापर अथ�शा�ीय िव�ेषणात केला. 
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वॉलरस आिण �पधा��मक अथ��य�थेतील संतुलन : 

वॉलरस यांनी १८७४ म�ये िलिहले�या Elements of pure Economics या �थंात �पधा��मक 
अथ��य�थेत सतंलुन कसे ��थािपत होते याचे िववेचन गिणती प�तीचा वापर क�न केले. 
वॉलरस या�ंया मते, आिथ�क �यवहार व घटना याचें िववेचन करताना �य��चे मनो�यापार, 
�य��ला व�तूं�या उपभोगापासून �ा� होणार ेसमाधान इ�यादी क�पनाचंा आधार �यावा 
लागतो. म�ुयासबंंधी �य��िन� अगर सीमातंवादी िस�ातं वॉलरसने �वतं�पणे माडंला. 
गिणती प�तीचा वापर के�यास अथ�शा�ाला िनि�त �व�प �ा� होते, असे �ितपादन 
केले. या प�तीचा वापर क�न �याने उपयोिगता िस�ातं व साव�ि�क समतोल यांचा पर�पर 
सबंंध ��थािपत कर�याचा �य�न केला. 

वॉलरस यांनी दिुम�ळता हा श�द िविश� अथा�ने वापरला. �या�या मते, दिुम�ळता श�दाचा 
अथ� �हणजे सवा�त कमी समाधान देणा-या नगापासून िमळणारी उपयोिगता होय. ��येक 
�य�� जा�तीत जा�त समाधान �ा� कर�या�या उ�ेशाने देवघेवीचे िकंवा िविनमयाचे 
�यवहार करीत असते. याबाबीने दोन व�तूंचा िविनमय व अनेक व�तूंचा िविनमय असे 
वग�करण क�न व�तूचे म�ुय ठरते, असे याचे िववेचन केले.  

बाजारात �पधा� असते असे गिृहत ध�न, अनेक �य�� आप�या व�तू िवक�यासाठी 
बाजारात येतात. �या आप�या व�तूं�या िनरिनरा�या िकंमती सागंतात. �या िकंमती देऊन 
िवक�या गे�यास मागणी व पूरवठा समान होऊन बाजारात समतोल ��थािपत होतो. मा� 
बाजारात मागणी व परुवठा याम�ये समानता न झा�यास िकंमतीत बदल होऊ लागतात. 
आिण बदलामाफ� त समानता ��थािपत केली जाऊन समतोल साधला जातो. अशा �कार े
वॉलरस�या मते, सीमातं उपयोगीता समान कर�या�या उ�ेशाने �यवहार केले जातात. 
�यामळेु बाजारात व�तूंचे म�ुय अशा �कार ेठरते क�, �यामळेु व�तलुा असलेली मागणी व 
परुवठा समान होऊन बाजारपेठेत समतोल िनमा�ण होतो. वॉलरसची सीमातं उपयोिगतेची 
सकं�पना ही जे�हॉ�स व गॉसेन या�ंयापे�ा वेगळी व �े� होती. कारण वॉलरस�या 
�ितपादनात परुवठ्याला �थान िदले जाते. �याच�माणे हे िववेचन दोन �य�� व दोन व�तू 
एवढ्यापूरतेच मया�िदत न ठेवता बाजारपेठेतील अनेक व�तू अनेक �य��चा �यात समावेश 
केलेला होता. 

गिणतीय समीकरणाचा वापर क�न वॉलरसने दाखवून िदले क�, अथ��यव�थेतील व�तू 
बाजारपेठा व घटक बाजारपेठा या एकमेकाशंी सलं�न असतात व या बाजाराम�ये एकाच 
वेळी समतोल सा�य होतो. अशा समतोलास ‘साव�ि�क समतोल’ असे �हणतात. 

वॉलरस�या मते, पूण� �पध��या बाजारात साव�ि�क समतोल सा�य हो�यासाठी खालील 
अट�ची पूत�ता �हावी लागते. 

१) ��येक �य��चा ��येक व�तूसाठीचा उपयोिगता व� हा �वतं� असतो. 

२) ��येक �य�� िविनमया�ार ेसमाधान मह�म कर�याचा �य�न करते. 

३) ��येक �य��चे समाधान मह�म हो�यासाठी िकंमत ही सीमांत उपयोिगते�या �माणात 
असावी. 
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४) ��येक व�तूची मागणी ही �या व�तू�या परुवठ्या इतक� असावी लागते. 

वॉलरसने उ�पादन घटका�या बाजारातील समतोलाचे िव�ेषण केले आहे �याने गिणतीय 
समीकरणा�या आधार े व�तू बाजार व घटक बाजार या�ंयातील आंतरसबंंध �प� केला 
आहे. �याने सव�साधारण सतंलुनाचे िव�ेषण करताना �ाम�ुयाने दोन बाजारपेठाचंा िवचार 
केला आहे. 

१) व�तू बाजार : या बाजारात उ�पादन स�ंथा �ा िव�ेते असतात, तर इतर �य�� �ा 
�ाहक असतात. उ�पादन स�ंथा व�तूचे उ�पादन क�न या बाजारात िव��साठी आणत 
असतात तर सव�सामा�य लोक हे �ाहक �हणून या व�तू खरदेी करत असतात. 

२) घटक बाजार : या बाजारात �या�याकडे जमीन, �म, भाडंवल व इतर घटक आहेत 
अशा �य�� या उ�पादन घटकाचें िव�ेते असतात, तर उ�पादन स�ंथा या उ�पादन 
घटकाचंी खरदेी करीत असतात. 

वॉलरस�या मते व�तू बाजार व घटक बाजार या दो�हीम�ये एकाच वेळी समतोल 
��थािपत होत असतो. 

पूण� �पधा� आिण सव�साधारण संतुलन  (Perfect competition and General equilibrium): 

जे�हा व�तू बाजार व घटक बाजारात पूण� �पधा� असते ते�हा सव�साधारण सतंलुन कसे 
��थािपत होते याचे िववेचन पुढील�माणे – 

पूण� �पधा� �हणजे अशी �पधा� �या �पध�म�ये अस�ंय �ाहक व अस�ंय िव�ेते एकिजनसी 
व�तूचे उ�पादन करतात व �या बाजारात �ाहक व िव�े�याला बाजारपेठेचे पूण� �ान 
असते. �ाहक व िव�ेते यां�याम�ये िनरोगी व पूण�पणे खलुी �पधा� असते. िव�े�याचंी 
स�ंया इतक� मोठी असते क�, �यापैक� कोण�याही एका िव�े�याचे उ�पादन हे एकूण 
उ�पादनाचा िवचार करता नग�य असते आिण दसुर े �हणजे �ाहक िव�े�याचंी िनवड 
करताना समान ��ीकोन ठेवतात. �यामळेु बाजाराला पूण��व �ा� होते. पूण� �पध��या 
बाजारात कोणताही �ाहक अथवा िव�ेता िकंमत पातळीवर �भाव टाकू शकत नाही. 

१.५  साराशं 

1) सामा�य समतोलाची सकं�पना िलओन वॉलरस यांनी िदली होती. 

२) सामा�य समतोल हा श�द सपूंण� अथ��यव�थेत एकाच वेळी सव� आिथ�क 
ि�याकलापा�ंया समतोलाला सूिचत करतो. 

3) सामा�य समतोल ही एक अशी परीि�थती आह े �याम�ये सव� बाजारपेठा आिण सव� 
िनण�य घेणार ेघटक एकाच वेळी समतोल ि�थतीत असतात. 

4) गहृीतके: 

(a) पूण� रोजगार 
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(b) प�रपूण� �पधा� 

(c) एकिवधता  

(d) उ�प�न, चवी�या सवयी आिण �ाहकाचंी पसतंी कायम राहते. 

(e) ि�थर ��यय �माण. 

(f) प�रपूण� गितशीलता. 

(g) तं��ान ि�थर. 

5) सामा�य समतोलासाठी आव�यक अट - अ�ात चलाची स�ंया समीकरणा�ंया 
स�ंयेएवढी असली पािहजे. 

६) परुशेा अटी: 

i) मागणी आिण परुवठा व� एकमेकानंा छेदणे आव�यक आहे. 

ii) परुवठा व� हा सामा�य आिण धना�मक उताराचा असावा. मागणी आिण परुवठा व� 
याचंा एकच छेदनिबंदू असावा. 

१.६ �� 

Q1. सामा�य समतोल सकं�पना प�रभािषत करा आिण �प� करा. 

Q2. वॉलरसचे सामा�य सतंलुन �ितमान �प� करा. 

 

 


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२ 
 क�याणकारी अथ�शा�  

घटक रचना : 

२.०  उि�� े

२.१  ��तावना  

२.२  पॅरटेो इ�तमता िकंवा पया��ता  

२.३  सामािजक क�याणा�या पॅरटेो इ�तमते�या अटी 

२.४  पॅरटेो इ�तम ससंाधन वाटपासाठी सीमातं अटी 

२.५  प�रपूण� �पधा� आिण पॅरटेो इ�तमता 

२.६  अ ॅरोचा अश�यतेचा �मेय 

२.७  साराशं 

२.८  �� 

२.०  उि�� े

 पॅरटेो इ�तमतेची सकं�पना समजून घेणे. 

 पॅरटेो इ�तम ससंाधन वाटपासाठी�या सीमातं अिटंचा अ�यास करणे. 

 प�रपूण� �पधा� आिण पॅरटेो इ�तमता या�ंयातील सबंंधांचा अ�यास करणे. 

 अ ॅरो�या अश�यते�या �मेयाचा अ�यास करणे. 

२.१ ��तावना 

नवसनातनवादी क�याणकारी अथ�शा�ाचा म�ुय दोष हा उपयोिगते�या  मापनात येणारी 
अडचण हा आहे. �याच�माणे नैितक िनण�यास �थान िद�यामळेु �याचा प�रणाम 
अथ�शा�ाचे शा�ीय �व�प न� हो�या�या मागा�वर लागेल.  तसेच आंतरवैयि�क तलुनेचा 
वापर के�याने क�याणकारी अथ�शा�ा�या काय��े�ावर अनेक अडचणी िनमा�ण झा�या.   
या अडचणी दूर कर�यासाठी इटािलयन अथ�शा�� िव��ेडो पॅरटेो (Vilfredo Pareto) यानंी 
क�याणकारी अथ�शा�ाची  रचना  करताना  उपयोिगते�या  गणना�मक  मापनप�ती  
ऐवजी �मवाचक  मापनप�तीचा  वापर  केला  आिण  नैितक  िनण�यापासून  म�ु  अस े 
क�याणकारी अथ�शा� माडं�याचा �य�न केला आहे. �ो. पॅरटेो (१८४८-१९२३) ह े
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इटािलयन असले तरी �यानंी आपले काय� �ाम�ुयाने लॅसेने (Lassane) या ि�व�झ�लंड 
मधील िव�ापीठात अ�यापन करीत असताना केले आहे व �यामळेु पॅरटेो यानंा लॅसेने 
�कूल ऑफ इकॉनॉिम�सचे स�ंथापक �हटले जाते. पॅरटेो यानंी आप�या िववेचनात 
वैयि�क तलुनेस �थान िदलेले नाही. पॅरटेो या�ंया िववेचनाम�ये  सामािजक क�याणाची  
क�पना  उपभोग व उ�पादना�या  सबंंधात  आहे. 

पॅरटेो यानंी तयार केले�या आधारभूत त�वावरच बेरोनी, �ो. िह�स, �ो. कॅ�डोर यांनी 
आप�या नवीन क�याणकारी अथ�शा�ातील क�पना माडं�या आहेत.  पॅरटेो यानंी 
सामािजक य�ुतम क�पना �प� करीत असताना आिथ�क क�याणाची �या�या करणे, 
नैितक िनण�याचे मह�व कमी करणे आिण आिथ�क धोरण ठरिव�यात क�याणकारी 
अथ�शा�ाची उपय�ुता वाढिवणे ही काय� केली आहेत. 

२.२ पॅरटेो इ�तमता िकंवा पया�यता  

अथ�शा�� पॅरटेो हा आधिुनक क�याणकारी अथ�शा�ाचा परु�कता� मानला जातो. �याने 
पया��ते�या मदतीने आिथ�क �मता उि��पूण� मोज�याचा �य�न केला.   �यालाच पॅरटेो 
कसोट्या �हणतात. पॅरटेोचे पया��तेचे त�व सरळ साधे असून �या�या मते, इतरा�ंया 
क�याणात कसलाही बदल न होता, एखा�ा�या क�याणात जे�हा वाढ होते ते�हा �यास 
श�ुद सामािजक क�याण �हणावे. तसेच सवा��या क�याणात वाढ झाली असता सामािजक 
क�याणात वाढ होते असे तो मानतो. आप�या इ�तमत�या �प�ीकरणासाठी पॅरटेोने 
�मदश� ��ीकोनाचा उपयोग केला आहे. �यासाठी �याने समव�ृी व�ाचा आधार घेतला 
आहे. याचाच अथ� उपयोिगता मोजता येते हे त�व ि�वकारले. 

पॅरटेो�या मते, एका �य���या क�याणात वाढ (घट) केली असता दसु-या कोण�याही 
�यि��या क�याणा�या पातळीत बदल होत नसेल तर एकूण सामािजक क�याणा�या 
पातळीत वाढ होते. 

गृहीते :- 

१.  ��येक उपभो�ा �वतं� असून तो व�तू�या िविवध गटापैंक� कोणताही गट िनवडू 
शकतो. 

२.   उ�पादनाचा ��येक घटक �वतं� आहे. 

३.   तािं�क�ानात बदल होत नाही. 

४.   ��येक व�तू�या उ�पादनात सव� उ�पादन घटकाचंा उपयोग होतो. 

५.   ��येक उ�पादन हे िवभाजनीय आहे. 

६.  उपभो�े ��येक व�तूचे काही नग खरदेी करतात �हणजेच ते एकाच व�तूचे सव� नग 
खरदेी करीत नाहीत. 
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७. ��येक उपभो�ा मया�िदत उ�प�ना�या साहा�याने जा�तीत जा�त समाधान 
िमळव�याचा �य�न करतो. 

८. ��येक  उ�ोगस�ंथा  आपला  उ�पादन खच�  कमीत  कमी  क�न  जा�तीत  जा�त  
नफा िमळिव�याचा �य�न करतो. 

९.   उ�पादन सपूंण� गितशील आह.े 

पॅरटेोचे इ�तम त�व खालील आकृती�या साहा�याने �प� करता येईल. 

 
आकृती �. २.१ 

आकृतीत अ� अ�ावर 'अ' उपभो�ा तर अय अ�ावर 'ब' उपभो��याचा िवचार केला 
असून अ उपभो��याला � व�तूपासून िमळणारी उपयोिगता 'अ�' अ�ावर मोजली आह े
तर 'ब' उपभो��याला � व�तूपासून िमळणारी उपयोिगता 'अय' अ�ावर मोजली आह.े  
आकृतीम�ये अब हा उ�पादन श�यता व� असून �यावर 'अ' व 'ब' उपभो��याला िमळणा-
या उपयोिगतीचे िभ�न गट दश�िवले आहेत. 

आकृतीत क �ा िबंदूपासून अब �ा व�ावरील ड, इ, फ या िबंदूवर झालेला बदल �गती 
दश�िवतो.  �हणजेच क�याणातील वाढ दश�िवतो.  ही वाढ दोह��या क�याणात वाढ दश�िवत 
असेल तर ती सधुारणा आहे असे पॅरटेो मानतो.  पण क, ड, ई �या बाहेरचा कोणताही िबंदू 
पॅरटेो�या कसोटीचे �प�ीकरण क� शकत नाही. 

िटका :- 

१. िटकाकारा�ंया मते, पया��ता मोजायची कशी हा खरा �� आहे कारण पया��ता ही 
िभ�न �य��नसुार िभ�न असू शकते. 

२.  िटकाकारा�ंया मते कोणा�या तरी क�याणात घट झा�यािशवाय इतरा�ंया क�याणात 
वाढ करणे श�य नसते �यामुळे कोणाचे अक�याण न होता इतरा�ंया क�याणात भर 
टाकणे श�य नसते. 
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३.  पॅरटेोची ही सकं�पना सिंद�ध आहे. �यामळेु ितचा धोरणा�मक  अमंलबजावणीत  कमी 
उपयोग होतो. 

४.  पूण� �पध�वर आधा�रत आह.े 

५.   पॅरटेोने अथ��यव�थेत होणार ेतािं�क बदल ल�ात घेतले नाहीत. 

६.   पॅरटेो लोका�ंया आवडी-िनवडी ि�थर गहृीत धरतो, पण ��य�ात तसे घडत नाही. 
कारण उपभो��या�या उपभोगावर व उ�पादनावर िविवध घटकाचंा प�रणाम होत 
असतो. 

७.   सव� व�तू �ा िवभाजनीय असतात असे �हणणे �हणजे वा�तवतेचा िवपया�स होय. 

सारांश :- 

�ा. पॅरटेो या�ंया िववेचनावर वरील�माणे िटका केलेली असली तरी पॅरटेोचे योगदान नवीन 
क�याणकारी अथ�शा�ाची सकं�पना �प� कर�यासाठी उपय�ु आहे.  पॅरटेोनतंर �ा. 
कॅ�डोर आिण िह�स यांनी िववेचन केले आहे.  �यासाठी �यानंी हानीचे त�व िवचारात 
घेतले आहे. �यानतंर क�याणकारी अथ�शा�ात �ा. सायटोव�क�, यानंी भरपाई त�व 
सधुा�रत �व�पात माडूंन �तीपूत� िस�ातं िवकिसत केला आहे. �ा. बग�सन, एरो, 
सॅ�यलुसन आिण िटंटनर, यांनी सामािजक क�याण फलन ही सकं�पना माडंली आह.े 
सामािजक क�याण हे �य���या क�याणावर अवलंबून असते. �य��चे क�याण �याला 
�ा� होणा-या  उ�प�नासोबतच समाजातील सपं�ी�या िवतरणावर अवलंबून असते.  अशी 
सामािजक क�याणाची मूळ सकं�पना माडं�यात आली आहे. सामािजक क�याणा�या अटी 
�प� करताना �यि�ची िविश� व�तूबाबतची  पसतंी  कायम  असते.  तािं�क  �ानात  
बदल  होत  नाही  आिण  ��येक  �यि� �वत:ला जा�तीत जा�त क�याण �ा� क�न 
घे�याचा �य�न करत असते.  

२.३ सामािजक क�याणा�या परॅटेो पया��ते�या िकंवा इ�तमते�या अटी  

इटािलयन  अथ�शा��  पॅरेटो  यानंी  सामािजक  क�याणाची  सकारा�मक  कसोटी 
माडंली.   पॅरटेो�या मते, "एका �य���या क�याणात वाढ केली असता दसुया� कोण�याही 
�य���या क�याणा�या पातळीत बदल होत नसेल तर एकूण सामािजक क�याणात वाढ 
होते." 

"Welfare is said to increase, if at least one person is made better off with 
no change in the position of others." 

िशवाय एकाच वेळी सवा��या क�याणात वाढ होत असेल तर �यास इ�तम क�याण 
समजावे पॅरटेो�या �ा सकं�पनेचा अ�यास िह�स लन�र यांनी केला.  �या सदंभा�त काही 
अटी घात�या.   �ा. िह�सनी उपभोग, उ�पादन व िवभाजन �ा सदंभा�त िसमातंतेची अट 
घातली. 
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यालाच पॅरटेो�या इ�तमते�या अटी �हणतात.  �ा अटी पढुील�माण े: 

१) िविनमयाची इ�तम अट (The Optimum Condition of Exchange): 

वरील अटीनसुार उपभो�े �या दोन व�तूंचा उपभोग घेतात �या दोन व�तूंमधील िसमा�त 
पया�यता दर हा ��येक उपभो��याबाबतीत सारखा असला पािहजे. 

याचा दसुरा अथ� असा क�, दोन िभ�न उपभो�य व�तूंचा िसमा�त पया�यता दर �या�ंया 
िकंमती�या �माणाबरोबर असावा. उपभो�ा जे�हा एखा�ा व�तू�या नगात वाढ करतो 
ते�हा �याला दसुया� व�तू�या नगाचा �याग करावा लागतो.  एका व�तू�या वाढीसाठी दसुया� 
व�तूचा करावा लागले�या �याग या�या �माणास िसमा�त पया�यता �माण �हणतात.   
उपभो��या�या बाबतीत हा दर घटत असतो �यामळेु उपभो�ा एकाच समव�ृी व�ावर 
असतो.  कारण एकाच समव�ृीव�ावर  िभ�न  िबंदूत  उपभो��याला  िमळणार े समाधान  
सारखे  असते. िविनमयाची इ�तम अट खालील आकृती�या साहा�याने �प� करता येईल. 

 
आकृती �. २.२   

वरील आकृतीत A आिण B ह ेदोन उपभो�े X व Y आिण �ा दोन व�तूंचा िवचार केला 
आहे. OA हा आरभं िबंदू A या उपभो��याचा आहे. OB हा आरभंिबंदू B या उपभो��याचा  
आहे. A1, A2 व A3 हे A उपभो��याचे समव�ृी व� आहेत तर B1, B2 व B3 व हे B 
उपभो��याचे समव�ृी व� आहेत. आकृतीतील कोणताही िबंदू दोन िभ�न उपभो��यातील 
दोन िभ�न व�तूंचे गट दश�िवतो. 

आकृतीत E या िबंदूत A1 व B1 हे दोन अन�ुमे A व B उपभो��याचे समव�ृी व� 
एकमेकानंा �पश� करतात. ते�हा A हा उपभो�ा X या व�तूचे OA-Xa आिण Y या व�तूचे Oa-
ya नगाचंा उपभोग होतो.  �यावेळी B हा उपभो�ा X व�तूचे OB-Xb नग व Y व�तूचे ob-yb 
नग उपभोगतो. E या िबंदूला दोन िभ�न व�तूतील सीमा�त पया�यता दर हा �या व�तूं�या 
िकंमती�या �माणाबरोबर नाही. कारण �ा दोन िभ�न समव�ृी व�ाचंा उतार सारखा नाही. 
�हणून E �ा िबंदूला A आिण B उपभो��या�या X आिण Y व�तूतील िविनमयाचे �माण 
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इ�तम असू शकत नाही ते�हा आकृतीत असा एखा�ा िबंदू शोधू क� �या िबंदूला दसुया�  
उपभो��या�या उपयोिगतेत घट न होता.  एखा�ा उपभो��या�या उपयोिगतेत मा� वाढ 
झालेली असते. 

A उपभो��याला X व�तूचे पूव�पे�ा जा�त नग व B उपभो��याला Y व�तूचे पूव�पे�ा जा�त 
नग �यावयाचे आहेत.  अशा प�रि�थतीत दो�ही उपभो�े जे�हा पूव��या समव�ृी व�ा�या 
वर�या िदशेने सरकतात ते�हा कोणा�याही समाधानात घट न होता दोघानाही िमळणार े
समाधान जा�त असतो.  

जे�हा  उपभो�े  E  िबंदूकडून  R  िबंदूकडे  सरकतात  ते�हा  A  उपभो��याला  Y व�तू�या 
�यागामळेु X व�तूचे तर B उपभो��याला X व�तू�या �यागामळेु भ ्व�तूचे पूव�पे�ा जा�त 
नग खरदेी करता येतात.  �ा िबंदूला B उपभो��या�या समाधानात कोणताही बदल होत 
नाही कारण तो मळु�याच समव�ृी व�ावर असतो तर A उपभो�ा A3  समव�ृी व�ावर 
असतो �यामळेु �या�या समाधानात वाढ होते कारण उजवीकडे समव�ृी व� जा�त 
समाधान देतात.  

याउलट P या िबंदूत गेलो असता B उपभो�ा ितसया� (B3) समव�ृी व�ावर आहे �हणजचे 
�या�या समाधानात वाढ होते. याउलट A उपभो�ा पिह�याच समव�ृी व�ावर 
अस�यामळेु समाधान कायम असते. 

अशा�कार े P,Q,R हे िबंदू पॅरटेो�या अट�ची पूत�ता करतात. करार व�ावरील कोण�याही 
�पश� िबंदूला X आिण Y व�तूतील िसमा�त पया�यता दर सारखाच असतो.  �यामळेु �ा 
व�ावरील कोणताही िबंदू िविनमया�या इ�तम अटीची पूत�ता करतो �यामळेु �ा व�ावरील 
कोणताही िबंदू समाजा�या क�याणात वाढ दश�िवतो. 

२) उ�पादन घटका�या िवतरणा�या इ�मतेची अट (The Optimum condition of 
factor substitution) : 
ही  अट  उ�पादन  घटकां�या  इ�तम  िवभाजना�या  सदंभा�त  असून  तीनसुार, 
कोण�याही एका समान उ�पादनासाठी दोन िभ�न उ�ोगसं�थानी उपयोगात आणले�या 
दोन उ�पादन घटकातील तािं�क िसमा�त पया�यता दर समान असावा.  

आकृतीत िभ�न उ�ोगस�ंथानचे िभ�न समउ�पादन व� काढले आहेत.   �यावरील ��येक 
िबंदू िविश� उ�पादन पातळीला दोन िभ�न उ�पादन घटकातील सीमा�त पया�यता दर 
��येक िबंदूला सारखा असतो.  ही अट पढुील आकृती�या साहा�याने �प� करता येईल. 
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आकृती �. २.३ 

X आिण Y हे दोन िभ�न उ�पादन घटक आहते आिण A व B या दोन उ�ोग स�ंथा आहेत. 
A1, A2 , A3 हे A उ�ोगस�ंथेचे तर B1, B2, B3 हे B उ�ोगस�ंथेचे समउ�पादन व� आहेत. 
समउ�पादन व�ाचंा उतार X व Y या दोन िभ�न उ�पादन घटकातंील तािं�क िसमा�त 
पया�यता दर दश�िवतो. 

E िबंदूत सतंलुन झाले आहे तर ती उ�ोगस�ंथा X चे OA-xa व Y चे OA-ya उ�पादन घटक 
उपयोगात आणते. पण E या िबंदूला दोन िभ�न उ�पादन घटकातील तािं�क िसमा�त 
पया�यता दर सारखा नाही. कारण हे दोन िभ�न समउ�पादन व�वरील िबंदू आहेत. दोन 
िभ�न उ�पादन घटका�ंया िवभाजना�या इ�तमते�या अटीची ते�हाच पूत�ता होते. जे�हा 
दोन िभ�न उ�पादन घटकातंील तािं�क िसमा�त पया�यता दर सारखा होतो.  वरील 
आकृतीतील CC �ा करार रषेेवरील ��येक िबंदू (P,Q,R) �ा अटीची पूत�ता करतो. याचाच 
अथ� CC �ा रषेेवरील कोण�याही िबंदूला उ�पादना�या ��येक घटकाचा इ�तम उपयोग 
होतो. 

३) िवशेषीकरणा�या  �माणाची  इ�तम  अट (The  Condition  of Optimum 
degree of specialisation) : 

“कोण�याही दोन उ�ोगस�ंथा �या कोण�याही दोन व�तूंचे उ�पादन करतात �या व�तूं�या 
�पातंरणाचा िसमा�त दर सारखा असला पािहजे.”  

ही अट पढुील आकृती�या साहा�याने �प� करता येईल. 
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                               (A)                                                     (B) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आकृती �. २.४ 

A उ�ोगस�ंथेचा TA व B उ�ोगस�ंथेचा TB हा िवशेषकरण व� आहे. या व�ावरील ��येक 
िबंदू हा िदले�या उ�पादन घटका�या मदतीने दोन िभ�न उ�पादनाचे जा�तीत जा�त िकती 
नग उ�पािदत होऊ शकतात हे दश�िवतो.   हे व� आरभंिबंदूशी अंतग�ल आहेत याचा अथ� 
िसमा�त पया�यता दर वाढत जातो. 

A उ�ोगस�ंथा X व�तूचे OD व Y व�तूचे CD नग तयार करते याचाच अथ� दोन िभ�न 
उ�ोगस�ंथाचें X आिण Y �ा व�तूंचे एकूण उ�पादन अन�ुमे OD + OF व CD + EF असते ह े
वरील आकृतीव�न �प� होते. 

४) उ�पादन-घटक  उपयोगाची  इ�तम अट (The Condition  of Optimum 
factor-product utilisation) : 
दोन िभ�न उ�ोगस�ंथानंी व�तू िनिम�तीसाठी उपयोगात आणले�या उ�पादन घटकाचा व 
�या िना|मती व�तूमधील िसमा�त �पातंरणाचा दर दो�ही उ�ोग स�ंथासाठी समान असला 
पािहजे. ही अट पढुील आकृती�या सहा�याने �प� करता येईल.  
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आकृती �. २.५ 

आकृतीत A या उ�ोगस�ंथेचा OA हा �पातं�रत व� आहे तर B या उ�ोगस�ंथेचा हा OB 
�पातं�रत व� आहे. अ� अ�ावर L उ�पादन घटक मोजले आहेत. तर अय अ�ावर Z 
उ�पादन घटक मोजले आहेत. आकृतीत दोन िभ�न उ�पादकता �पातं�रत व� OA आिण 
OB आहेत �यािठकाणी इ�तम उ�पादन नसते.  कारण ते पर�परानंा �पश� करीत नाही.  
जर हा व� वर�या बाजूला सरकला असता तो आता, OB1 होतो व तो OA व�ाला E िबंदूत 
�पश� करतो. आकृतीतील E िबंदू उ�पादन घटक व उ�पादन उपयोिगतेचा इ�तम सबंंध 
दश�िवतो, कारण दो�ही व� E िबंदूत �पश� करतात. तेथे �पातं�रत व�ाचा उतार सारखा 
असतो. �यामळेु व�तूची उ�पादकता CD पासून KH पय�त वाढते.   

५) उ�पादन पया��तेची इ�तम अट (The Optimum condition of Product 
Substitution) : 

उ�पादन पया��ते�या इ�तम अटीनसुार दोन व�तूंचा उपभोग घेणा-या उपभो��या�या �या 
दोन व�तूचा िसमा�त पया�यता दर समान असला पािहजे.  �हणजेच दोन िभ�न 
उ�पादनातील िसमा�त पया�यता व िसमा�त �पातं�रत दर समान असला पािहज.े  
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आकृती �. २.६ 

वरील आकृतीत AB हा X आिण Y �ा व�तूचा समाजातील उपभो��याचंा �पातं�रत व� 
आहे.  तसेच IC1 व IC2 हे उपभो��या�या उपभोगाचे समव�ृी व� काढले आहेत. L �ा 
िबंदूला समाजात X व�तूचे ON व Y व�तूचे NL एवढे उ�पादन असते �यावेळी एक उपभो�ा 
X व�तूचे O1M व Y व�तूचे ML एवढे नग उपभोगतो पण L हा इ�तम िबंदू नाही. कारण �या 
िबंदूत िसमा�त पया�यता दर व सीमा�त �पातं�रत दर सारखे नाहीत.  कारण AB हा व� IC1 
ला L िबंदूत �पश� करत नाही.  उपभो�ा L िबंदूपासून E कडे सरकतो ते�हा AB व� दसु-या 
समव�ृी व�ाला E िबंदूत �पश� करतो.  येथे उ�पादक व उपभो�े समतोलात असतात. येथे 
( MRS † MRT ) ही अट पूण� होते. 

६)   उ�पादन   घटक   उपयोगा�या   ती�तेची   इ�तम   अट   (The   Optimum 
condition for intensity of factor use) : 
वेतनदर आिण आराम यातील िसमा�त पया�यता दर हा �म तास व �यामळेु उ�पािदत 
होणाया� व�तूं�या नगा�या िसमा�त �पातंरणा�या दराबरोबर असला पािहज.े 

जे�हा उ�पादन घटकाला िमळणारा मोबदला हा �या उ�पादन घटका�ंया िसमा�त 
उ�पादकतेएवढा असतो ते�हा वरील अटीची पूत�ता होते.  हे पढुील आकृती�या साहा�याने 
�प� होते.  

 

mu
no
tes
.in



  

 

�गत स�ुम अथ�शा� – III 
 

18 

 
आकृती �. २.७ 

'अ�' अ�ावर उ�पादन घटक व 'अय' अ�ावर उ�पादन मोजले आहे. TC हा अंतग�ल व� 
असून तो काम आिण उ�पादन यातील वाढते िसमातं �पांतरण दश�िवतो.   तर समव�ृी 
व� बिहव�� आहे तो व� काम आिण आराम यातील घटता िसमा�त पया�यता दर दश�िवतो. 

आकृतीत L �ा िबंदूवर इ�तम अटीची पूत�ता होत नाही.  दसुरा समव�ृी व� TC या 
�पातंरण व�ाला P िबंदूत छेदतो.  उपभो�ा काम आिण आराम यातील िसमा�त �पातंरण 
दर व काम आिण आराम यातील िसमा�त पया�यता दर हा पर�परा�ंया बरोबर असतो.  
�यामळेु P िबंदूला वरील अटीची पूत�ता होते. 

७) आतंरकालीक इ�तम अट (the Optimum Internal-temporal condition) : 

दोन उ�पादन घटकातील आिण दोन व�तूमधील सीमा�त कालीक �पातंरणाचा दर 
धोकारिहत रो�यावर िमळणाया� �याजदराबरोबर असला पािहजे. 

थोड�यात याचा अथ� असा क� उ�पादक उ�पादन करताना �या �याजा�या दराने 
भाडंवलाची  उभारणी  करतो  तो  �याजदर  आिण  �याने  गुतंिवले�या  भाडंवलाचा  
िसमा�त उ�पादकता दर समान असला पािहजे.  

पढुील आकृतीत अ� अ�ावर पैशातील उ�प�न व अय अ�ावर पैशाचे मू�य मोजले आहे 
IC1 व IC2 हे दोन कालसमव�ृी व� आहेत. 
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आकृती �. २.८ 

कालसमव�ृी व�ावरील ��येक िबंदू हा �चिलत कालातील व भिव�यातील उ�प�न याचंा 
घटता िसमा�त पया�यता दर दश�िवतो. TC हा काल उ�पादन श�यताव� आहे.  यावरील 
��येक िबंदू भाडंवलाची घटती िसमा�त उ�पादकता दश�िवतो. 

वरील अटीची ते�हाच पूत�ता होते.  जे�हा कालसमव�ृीव� व काल उ�पादन श�यता व� 
पर�परानंा �पश� करतात.  हे िबंदू �या L िबंदूत पर�परानंा छेदतात पण तो सतंलुन िबंदू 
नाही.  तर IC2 व� TC व�ाला P िबंदूत �पश� करतो �यामळेु �ा िबंदूला वरील अटीची 
पूत�ता होते. 

२.४  परॅटेो इ�तम ससंाधन वाटपासाठी सीमातं अटी 

पॅरटेो इ�तमता िनकष आिथ�क काय��मतेचा सदंभ� देतात जे व�तिुन�पणे मोजले जाऊ 
शकतात. �िस� इटािलयन अथ�शा�� िव��ेडो पॅरटेो या�ंया नावाव�न �याला पॅरेटो 
िनकष �हणतात. 

परटेो यानंी क�याणा�या नव-शा�ीय �ि�कोनाशी असहमत आहे. नव-शा�ीय 
अथ�शा��ाचा असा िव�ास होता क� सामािजक क�याण हा श�द वैयि�क उपयोिगता�ंया 
एकूण बेरजेला सूिचत करतो �या म�ुयतः मोजता येतात. नवशा�ीय �ि�कोनाशी पॅरटेोचे 
असहमत कारण; 

1) उपय�ुतेचे म�ुय मापन �वीकारणे. 

2) उपय�ुतेची पर�पर वैयि�क रचना नाकारणे. 

पॅरटेो िनकषानसुार, कोणताही बदल जो िकमान एका �य��ला अिधक चागंला बनवतो 
आिण कोणीही वाईट नसतो तो सामािजक क�याणाची सधुारणा होय. याउलट असा बदल 
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�यामळेु कोणीही चागंले होत नाही आिण कमीत कमी एक वाईटही होत नाही तो �हणज े
समाज क�याणातील घट. 

हे िनकष वैकि�पक�र�या खालील�माणे नमूद केले जाऊ शकते: 

�ा. बाउमोल या�ंया श�दातं, कोणाचेही नकुसान होणार नाही आिण काही लोकानंा �या�ंया 
�वत:�या अंदाजानसुार चागंले बनवणारा कोणताही बदल ही सधुारणा मानली पािहजे. 

अथ��यव�थेत पॅरटेो इ�तम प�रि�थती �ा� कर�यासाठी, तीन सीमातं अटी पूण� के�या 
पािहजेत. 

1) �ाहकामं�ये व�तूं�या िवतरणाची काय��मता. 

2) उ�ोगस�ंथामंधील घटका�ंया वाटपाची काय��मता (उ�पादनाची काय��मता). 

3) व�तूंमधील घटका�ंया वाटपाची काय��मता (उ�पादना�या िम�णात िकंवा उ�पादना�या 
रचनेत काय��मता). 

�ाहकांम�ये व�तूं�या िवतरणाची काय��मता: 

एजवथ� बॉ�स आकृती�या मदतीने हे �प� केले जाऊ शकते.  

गृहीतके: 

अ) सरुशे (S) आिण रमेश (R) या दोनच �य��नी सपूंण� समाज तयार होतो. 

b) एकूण उ�पादनात फ� दोन व�तूंचा समावेश होतो अ�न (F) आिण कार (C).  

c) उपयोिगता�ंया पर�पर तलुनाची अनपुि�थती असते. 

 
आकृती �. 2.1 : �ाहकांम�ये व�तूं�या िवतरणाची काय��मता 
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वरील आकृतीम�ये OS आिण OR अन�ुमे सरुशे आिण रमेश याचें आरभंिबंदू आहेत. IS1 
ते IS5 हे सरुशेसाठीचे समसमाधान व� आहेत. IR1 ते IR5 हे रमेशसाठीचे समसमाधान 
व� आहेत. स�ुवातीला दोन व�तू सरुशे आिण रमेश या�ंयाम�ये K िबंदू�या िठकाणी 
िवतरीत के�या जातात. �यानतंर सरुशेला KH अ�न आिण KL कार इत�या मा�ा �ा� 
होतात. िबंदू K हा IR2 आिण IS4 या दोन समसमाधान व�ाचंा छेदनिबंदू आहे. K ते P 
पय�तची हालचाल सरुशेचे क�याण वाढवते परतं ुरमेशचे क�याण कमी करत नाही हे वरील 
आकृतीम�ये पाहावयास िमळते.  (सरुशे IS4 व�न IS5 या समसमाधान व�ावर सरकतो, 
पण रमेश मा� समान समसमाधान व�ावर राहतो). �हणून, 'K' ची तलुना केली असता, 'P' 
पॅरटेो काय��म आह.े �याच�माणे K पासून O पय�तची हालचाल सरुशेचे क�याण कमी न 
करता रमेशचे क�याण वाढवते. �हणून ‘O' देखील पॅरटेो काय��म आहे. जसे क� O आिण 
P हे दोन �य���या औदासी�य व�ामंधील �पिश�केचे िबंदू आहेत, हे पॅरटेो इ�तम िबंदू 
मानले जाऊ शकतात. असे सव� िबंदू (M, N, O, P) रषेा CC1 ने जोडलेले आहेत. आिण 
हे करार व� �हणून ओळखले जातात. 

वरील आकृतीम�ये असे िदसून येते क�, करार व�वरील एका िबंदूपासून दसु-या 
िबंदूपय�त�या हालचालीमळेु सामािजक क�याण कमी होते. अशा�कार ेकरार व� पॅरटेो�या 
दोन �ाहकामंधील व�तूंचे इ�तम िवतरण िबंदूचे �थान दश�िवते.  

करार व� CC1 दोन �य���या IC3 �या �पिश�के�या िबंदूंना जोडत आहे, �पिश�के�या 
िबंदूवर IC5 चे उतार समान आहेत. दसु�या श�दातं, करार व�वरील ��येक िबंदूवर, 
खालील अटी पूण� के�या जातात.                   

िन�कष�: जेथे MRS हा सीमातं �ित�थापन दर आह.े X आिण Y या दोन व�तू आहते 
आिण A आिण B या दोन �य�� आहेत. याचा अथ� असा क� सपूंण� समाजात दोन 
व�तूंमधील सीमातं �ित�थापन दर िदले�या िवतरणातील सव� �ाहकासंाठी समान असणे 
आव�यक आहे, यालाच पॅरटेो इ�तमता िकंवा पया��ता असे �हणतात.  

घटकां�या वाटपाची काय��मता: 

एजवथ� बॉ�स आकृतीचा वापर पॅरटेो घटकाचें इ�तम वाटप शोध�यासाठी देखील केला 
जाऊ शकतो. याकरीता समसमाधान व�ाऐवजी समउ�पादन व�ाचा उपयोग करावा 
लागेल. समउ�पादन व� हे �म आिण भाडंवल या दोन घटका�ंया वेगवेग�या संयोगां�या 
मा�यमातून उ�पादनाची समान पातळी दश�िवतात. एजवथ� बॉ�स आकृतीम�ये दोन 
व�तूंसाठी समउ�पादन व�ाचे दोन सचं काढले जाऊ शकतात आिण �याचें �पश� िबंदू ह े
करार व�ा�ार े जोडले जाऊ शकतात, जसे क� व�तूं�या िवतरणातील काय��मते�या 
बाबतीत केले गेले होते. करार  व�ावरील िबंदू हा पॅरटेो इ�तम िबंदू आहे आिण या िबंदूवर 
दोन व�तूं�या समउ�पादन व�ाचें उतार हे समान आहेत. 

�म आिण भाडंवल यामंधील सीमातं तािं�क �ित�थापन दराने (MRTSLK)  सम 
उ�पादन व�ाचा उतार दश�िवला जातो. �हणून घटक वाटपातील सीमातं काय��मतेची 
ि�थती अशी सािंगतली जाऊ शकते, 
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MRTS X MRTSY 
LK LK 

जेथे, X आिण Y व�तू आहेत आिण L आिण K �म आिण भाडंवल आहेत. 

उ�पादना�या सरंचनेत काय��मता 

सामािजक क�याण वाढव�याचा ितसरा सभंा�य माग� �हणजे उ�पादना�ंया िम�णात िकंवा 
सरंचनेत बदल. दोन व�तू X आिण Y (MRPTXY) मधील उ�पादन प�रवत�नाचा सीमातं दर 
हा X आिण Y व�तू�या सीमांत �ित�थापन दरा�या समान असणे आव�यक आह.े 

उ�पादना�या पॅरटेो इ�तम रचनेसाठी कोण�याही दोन व�तूंमधील MRPT हा दोन 
व�तूंमधील MRS �या समान असणे आव�यक आह.े 

MRPTXY MRS A XY MRS B XY 

जेथे A आिण B दोन �य�� आहेत, X आिण Y व�तू आहेत. MRPTXY X व�तूचे 
अित�र� एकक िमळिव�यासाठी िकती �माणात Y व�तूचा �याग करणे आव�यक आहे ते 
दश�िवते. दसु�या श�दातं, MRPT हा असा दर आहे �या दराला एका व�तूचे दसु�या 
व�तूम�ये �पातंरण होते. हा दर उ�पादन श�यता व�ा�या उताराबरोबर आहे. साराशं, 
खालील तीन सीमातं अटी पूण� के�यास पॅरटेो इ�तम ि�थती �ा� केली जाऊ शकते. 

1) कोण�याही दोन व�तूंमधील MRS हा सव� �ाहकासंाठी समान आहे. 

2) कोण�याही दोन घटकामंधील MRTS समान आहे. 

3) दोन व�तूंचा MRPT व MRS हे दो�ही समान असतील. 

ए. पी. लन�र आिण िह�स यानंी सीमातं ि�थतीला �थम �म ि�थती �हटले आह,े जे 
खालील�माणे आहेत: 

1) �ाहकामं�ये इ�तम िवतरण. 

2) इ�तम ससंाधन वाटप. 

3) घटक वेळेचे इ�तम वाटप. 

4) इ�तम घटक उ�पादन सबंंध. 

5) उ�पादनाचंी इ�तम िदशा. 

ि�तीय �ेणी�या अटी: सीमातं अटी �ा वर नमूद के�या�माणे आहेत, �ा अटी जरी पॅरटेो 
काय��मते�या �ा�ीसाठी आव�यक नस�या तरी परुशेा आहेत.  

1) सव� उदासीनता व� हे बिहव�� आहेत (�हणजेच सीमातं �ित�थापन दर हा घटता 
असतो). 

2) सव� प�रवत�न व� हे आरभंिबंदूला अंतव�� आहेत (सीमातं प�रवत�न दर (MRPT) हा 
वाढता असतो). 
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मू�यमापन: 

पॅरटेोने क�याणकारी अथ�शा�ा�या िवकासात मह�वपूण� योगदान िदले आह.े �या�या पॅरटेो 
इ�तमते�या सकं�पनेचे सव�� कौतकु होते. उपयोिगतेचे म�ुय मापन आिण उपयोिगतेची 
पर�पर वैयि�क तलुना नाकारणे हे क�याणकारी अथ�शा�ा�या िव�ेषणातील एक मोठे 
�ेक आहे. 

तथािप समी�कानंी पॅरटेो िव�ेषणातील काही कमतरता िनदश�नास आण�या आहेत. 

1) मू�य िनण�याचे घटक: 

पॅरटेो इ�तमता मू�य िनण�यापासून म�ु नाही. िदलेले वाटप इ�तम आहे क� नाही ह े
ठरव�याआधी वेगवेग�या �य��साठी व�तूंचे सापे� मह�व जाणून घेतले पािहज.े 

2) मया�िदत उपयोजन: 

पॅरटेो िनकष अशा बदलाचे मू�यमापन क� शकत नाही �यामळेु काही लोक चागंले होतात 
आिण इतर वाईट होतात. बह�तेक सरकारी धोरणामंळेु काही लोकानंा फायदा होतो आिण 
इतरानंा हानी पोहोचवणार ेबदल होतात. ह े�प� आह ेक�, कठोर पॅरटेो िनकष वा�तिवक 
जगा�या प�रि�थतीत मया�िदत लागू आहेत. 

3) अिनि�त: 

पॅरटेो िव�ेषणाम�ये करार व�वरील ��येक िबंदू इ�तमतेची खा�ी देतो. करार व�वरील 
िविवध पया�यामंधून िनवड करणे श�य नाही. ह�डरसन आिण कंुड या�ंया श�दात, - पॅरटेो 
इ�तमते�या ��ीने क�याणाचे िव�ेषण समाधानाम�ये मोठ्या �माणात अिनि�तता सोडते 
कारण हे असीम िबंदू आहेत ज ेपॅरटेो इ�तम आहेत. 

 तुमची �गती तपासा: 

1. पेरटेो काय��म प�रि�थती �ा� कर�यासाठी कोण�या अटी पूण� करा�या लागतील ते 
सागंा. 

2. पॅरटेो इ�तमता िनकष काय आह?े 

3. पॅरटेो िव�ेषणाम�ये कोण�या कमतरता आहेत. 

२.५   परॅटेो  पया��ता  व  पूण�  �पधा�  (PARETO  OPTIMALITY 
AND PERFECT COMPETITION) 

पॅरटेो�या मते पॅरटेो पया��ता इतर कोण�याही �पधा�पे�ा पूण� �पध�त सा�य करणे श�य 
होते.  पूण� �पध�त पॅरटेो पया�य�ते�या अटीची पूत�ता पढुील�माणे सा�य करता येईल. 

पॅरटेोची उ�पादनातील महतम�ा :- 

�म (L) व भाडंवल (K) या दोन घटकाचें x व y व�तू�या उ�पादनात कशा�कार े िवतरण 
झाले आहे यावर उ�पादनाची पया��ता / मह�मता अवलंबून असते. जर उ�पादन घटकाचें 
िवतरण अशा�कार ेझाले असेल क� एका व�तूचे उ�पादन वाढिव�यासाठी  दसुया� व�तूचे 
उ�पादन कमी करणे आव�यक असेल तर घटक िवतरणात पॅरटेोची काय��मता सा�य 
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झाली असे �हणता येईल.  असे हो�यासाठी दोन घटकातील िसमा�त तािं�क पया�यता दर 
�या दोन व�तूचे उ�पादन करणाया� उ�पादन स�ंथामं�ये सारखाच असावा �हणजेच   

X YMRSTS LK MRSTS LK  

पूण� �पध�त �या िबंदूत समखच�रषेा व समउ�पादन व� एकमेकास �पश� करतात.  �या 
िबंदूत उ�पादकाचा समतोल सा�य होतो. 

MRTSLK   = PL/PK 

पूण� �पध�त सव� उ�पादन स�ंथाना समान िकंमत िमळते. 

MRTSX
LK   = PL/PK = MRTSY

LK 

MRTSX
LK   = MRTSY

LK 

 ही प�रि�थती पॅरोटो�या करार रषेेवर दाखवता येते. 

२) पॅरटेोची िविनमयातील मह�मता / पया��ता :- 

जर व�तूंचे िवतरण अशा�कार े होत असेल क�, एका उपभो��या�या उपभोगातील व�तू 
कमी क�न दसुया��या उपयोगात वाढ करता आली तरच पॅरटेो पया��ता िविनमयात सा�य 
झाली असे �हणता येईल. �हणजेच एका उपभो��या�या उपभोगात घट के�यािशवाय 
दसुया� उपभो��या�या समाधानात वाढ करता येत नसेल तर िविनमयात पया��ता सा�य 
झाली असे �हणता येईल.  जथेे िकंमतरषेा समव�ृी व�ास �पश� करते तेथे उपभो��याचे 
सतंलुन सा�य होते. 

A व B या दोन उपभो��या�ंया ��ीने :  
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३) िवशेषीकरणाची पया��ता / मह�मता :- 

िवशेषीकरणाची काय��मता सा�य कर�यासाठी दोन व�तूंमधील िसमातं ह�तातंरण दर 
(MRT) हा सव� उ�पादन स�ंथासाठी सारखा असणे आव�यक आहे. 

A BMRSTS XY MRSTS XY  

A व B या दोन उ�ोगस�ंथा X व Y या दोन व�तूचे उ�पादन होतात.  �या ि�थतीत ही अट 
वरील�माणे माडंता येते. 

��येक उ�ोगस�ंथा अिधकािधक नफा कमाव�याचे उि�� ठरवते. �यामळेु ��येक 
उ�ोगस�ंथा दो�ही व�तूंमधील िसमातं ह�तातंरण दर व िकंमती याचें गणुो�र समान ठेवते. 

 MRTA
XY = PX/PY = MRTB

XY 

वरील समीकरण िवशेषीकरणातील काय��मता सा�य करते. िवशेषीकरणातील काय��मता 
पूण� �पध�त सा�य होते. 

४) सव�साधारण आिथ�क पया��ता / काय��मता :- 

मह�म क�याणाकारी व�तूचे िनरिनरा�या उपभो��याम�ये वाटप अशा तह�ने असावे क� 
�या वाटपामळेु उपभो��यानंा पया�� समाधान �ा� होईल व उ�पादनात पया�� काय��मता 
िनमा�ण  होईल  यासाठी  अशा�कार े उ�पादन  झाले  पािहज े क�  उपभो�े  व  उ�पादक 
सतंलुनाव�थेत असतील. 

पूण� �पध�त समान िकंमत िनि�त झा�याने �या पातळीला X व Y व�तूमधील सीमा�त 
पया�यता दर व िसमातं ह�तातंरण दर सारखे असतील तेथे सव�साधारण आिथ�क 
काय��मता िमळेल. 

 जे�हा उपभो�ा सव��च अशा समव�ृी व�ावर असतो ते�हा तो सतंलुनात असतो 

�यावेळी 

MRSXY = PX/PY 

जे�हा उ�पादक उ�पादन श�यता व�ावर असतो व सतंलुनात असतो ते�हा उ�पादन 
काय��मता िमळते.  यावेळी 

 
ही  ि�थती  आढळून  येते  ते�हा  उपभो�े  व  उ�पादक  दोघेही  समाधानी  असतात. 
�हणजेच पॅरटेो पया��ते�या अटीची पूत�ता पूण� �पध�त होते. 
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पॅरटेो�या  यु�तमतेतील  अडथळे  (OBSTACLES  OF  PARETO OPTIMALITY) 

पॅरटेोचे त�व ��य�ात ये�या�या मागा�त अनेक अडथळे आहते. 

१)   म�ेदारी :- 

बाजारात  अपूण�  �पधा�  िकंवा  म�ेदारीय�ु  �पधा�  असेल  तर  साधनसपं�ीचे 
काय��मतेने िवतरण होणार नाही. �यामळेु िवतरणातील काय��मता िमळणार नाही व मह�म 
सामािजक क�याण सा�य होणार नाही कारण अपूण� �पध�त पॅरटेो�या अटी पूण� होणार 
नाहीत. 

२)   प�रपूण� �ानाचा अभाव :- 

पॅरटेो�या मह�म क�याण सा�य कर�या�या अटीसाठी बाजारात पूण��पधा� आव�यक 
आहे.  तसेच उ�पादना�या ��येक घटकाला बाजाराचे पूण� �ान आव�यक आहे परतूं 
��य�ात अनेक उ�पादन व उपभो�े यानंा बाजाराचे सपूंण� �ान असतच नाही. व अपूण� 
�ाना�या आधार े उपभो�ा मह�म समाधान व उ�पादक मह�म नफा िमळवेलच असे 
नाही. 

३)   सामािजक फाय�ा-तोट्याचे मापन अश�य :- 

अनेक सामािजक व�तू अशा आहेत क� �याचंा उपयोग एकि�त�र�या घेतला जातो. उदा. 
र�ते, बगीचे, �यायालय इ. एकि�त उपभोग घेत�यानतंर कोणाला िकती फायदा िकंवा तोटा 
झाला याचे मापन अश�य असते. 

४)   बिहग�त ि�थती :- 

अथ��यव�थेत अनेक उ�पादनस�ंथा असतात यापैक� एका�या धोरणातील बदलांचा 
इतरा�ंया उ�पादन, नफा इ�यादीवर �भाव पडत असतो. अथ��यव�थेतील  अनेक बा� 
बचतीमळेु नफा होतो तर ऋणा�मक बा� बचतीमळेु नकुसान होते. ता�पय� अथ��यव�थेतील 
अशा अनेक बा� बचती व बा� ऋणा�मक बचतीमळेु पॅरटेो त�वा�या सामािजक क�याणात 
अडथळा िनमा�ण होते.  

सारांश: 

पॅरटेो�या िववेचावर अशा�कार े िटका झा�या अस�या तरी हे िववेचन आधारभूत �हणून 
अन�यसाधारण  मह�व धारण करणार े आहे. कारण या िववेचना�या  आधारावरच  �ो. 
िह�स कॅ�डोर यांचे �ितपूरक त�वासारखे आधिुनक िस�दातं माडंलेले आहेत. 

२.५  अ ॅरोचा अश�यता �मेय 

हा �मेय अ ॅरो�या सामािजक िनवड िस�ातंाचा एक भाग आहे. �य���या �ाधा�याबं�ल 
समाजा�या पसतंी�या �ितिनिध�वावर आधा�रत अ ॅरो�या अश�यते�या �मेयाचे प�रणाम 
िनवडणकुासंार�या अनेक लोकशाही �ि�येसाठी खूप मह�वाचे आहेत. परतं ु ददु�वाने, हे 
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देखील िदसून येते क�, जगातील कोणतीही मतदान �णाली िनद�ष नाही. प�रणामी, 
वा�तिवक प�रणाम �ा� करणे कधीही अश�य आहे. 

अ ॅरोचा अश�यता �मये: 

अॅरोचा अश�यता �मेय असे सागंतो क�, सामािजक क�याण फलन ��येक वैध 
�ोफाइलला िदले�या पया�यां�या �यव�थे�या वैयि�क िनवडी�या ऑड�रचे सामािजक 
�ाधा�य देते. समाजाची रचना करणा� या सव� �य��चे �ाधा�य �ितिबंिबत करणार े
समाजक�याण िनमा�ण करणे, हे एक अश�य काम आह.े �यामळेु, सामािजक बदल घडवून 
आण�यासाठी वैयि�क पसतं�ना सामािजक �ाधा�याम�ये एकि�त कर�यासाठी वाजवी 
लोकशाही काय�प�ती �थािपत करणे फार कठीण आहे, असे �यात �हटले आहे. 

अ ॅरो�या अश�यते�या �मेयाला अ ॅरोचा सामािजक िनवडीचा िस�ातं िकंवा सामा�य 
अश�यता �मेय असेही �हणतात. अथ�शा�ातील नोबेल पा�रतोिषक िवजेते - अथ�शा�� 
केनेथ अॅरो या�ंया नावाव�न या �मेयाचे नाव दे�यात आले आह.े �यानंी 1951 म�ये एका 
पेपरम�ये हे ��तािवत केले, जे नतंर सामािजक िनवड आिण वैयि�क मू�ये नावा�या 
प�ुतकात �पातं�रत झाले. िनवडणकुा िकंवा मतदानादर�यान वैयि�क िनवड�चा 
समाजावर काय प�रणाम होतो हे या प�ुतकात �प� केले आह.े 

या �मेयाम�ये, ससुगंत �हणजे सवेंदना�म �यव�था आिण असगंत �हणजे सवेंदना�म 
�म. उदाहरणाथ�, जर एखा�ाला सफरचदं सवा�त जा�त आवडत असेल तर स�ंी आिण 
केळी कमीत कमी आवडतात. प�रणामी, हा �म ससुगंत आहे. तथािप, तीन फळाचें 
�ाधा�य सव��म ते कमीत कमी �यव�थेत करताना, एखा�ाला खालील गो�ी िमळतात: 
स�ंी�या तलुनेत सफरचदं, केळी�या तलुनेत स�ंी आिण केळी�या तलुनेत सफरचदं पसतं 
करतो, �याला असगंत असे �हणतात. 

अ ॅरो�या अश�यते�या �मेयाचे पाच िनकष: 

अ ॅरोने मतदानासाठी �ाधा�य �णाली तयार कर�याचा �य�न केला जी �या�य, ससुगंत 
आिण गट �ाधा�या�या �व�पातील अिधक ससुगंत असेल. मतदान िन�प� �हावे यासाठी 
अ ॅरोने पाच िनकष आखले. ते खालील�माणे आहेत. 

1. ह�कूमशाही नसणे 

2. असबं� पया�याचें �वातं�य 

3. पॅरटेो काय��मता 

4. अ�ितबंिधत डोमेन आिण 

5. सामािजक �म 

�मेयानसुार, येथे नमूद केले�या पाच िनकषाचें उ�लंघन करणे अश�य आहे आिण असगंत 
मतदान िकंवा च��य �ाधा�ये होऊ शकतात. देशाचा िनवडून आलेला नेता 50% मताचंा 
िवजेता देखील असू शकतो. अ ॅरोचा अश�यता �मेय परुावा �हणून, 1992 �या यूएस 
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अ�य�ीय िनवडणकुाचंा अ�यास केला जाऊ शकतो, �याम�ये िबल ि�लंटन यानंी केवळ 
43% लोकि�य मतासंह िनवडणकुा िजकं�या. �यांचे �ित�पध� असूनही - जॉज� ड��यू बशु 
यानंा 38% मते िमळाली आिण रॉस पेरोट यानंा 19% मते िमळाली. 

अ ॅरो�या अश�यते�या �मेयातील अटी: 

अ ॅरो�या अश�यता �मेय स�य ठर�यासाठी काही िनकष पणु� होणे गरजेचे असते. तरच 
देशात िन�प� आिण �या�य िनवडणकुा होऊ शकतात. यातील ��येक अटी िनवडणूक 
�ि�येसाठी मह�वाची आहे. �याम�ये पढुील गो��चा समावेश आह:े 

1. ह�कूमशाही अि�त�वात नसण:े 

मतदाराची उमेदवाराची िनवड ही समाजातील ��येक सद�याची िनवड असू शकत नाही 
आिण �याची पसतंी समाजाचे �ितिनिध�व क� शकत नाही, असे �यात नमूद केले आह.े 
�हणून, सामािजक क�याण फलनाचे पालन कर�यासाठी समाजातील ��येक सद�या�या 
�ाधा�याचंा िवचार केला पािहजे. 

2. असंब� पया�यांचे �वातं�य: 

िविश� उपसमूहाचे सामािजक रिँकंग समाजातील एखा�ा �य���ार े �या उपसमूहा�या 
��ुलक पया�या�ंया �मवारीतील बदलापे�ा �वतं� असणे आव�यक आहे. 

3. पॅरटेो काय��मता: 

समाजाने ��येक �य��ने केले�या ससुंगत �ाधा�याचें कौतुक केले पािहजे. याचा अथ� असा 
क� समाजातील बह�स�ंय �य��नी एखादा पया�य िनवडला, तर तो सामािजक पसतंी�या 
�माचे पालन करणे आव�यक आहे. िशवाय, मतदानाचा िनकाल �ाधा�य �ोफाइलब�ल 
कोण�याही सहानभूुतीपूण� व�ृीपासून रिहत असावा. 

4) अ�ितबंिधत डोमने: 

या ि�थतीनसुार, एखा�ाने सव� मतदारा�ंया िनवडी मोज�या पािहजेत जेणेक�न ते 
सामािजक �ाधा�यांचे पूण� रिँकंग दश�वेल. 

5) सामािजक �म: 

या ि�थतीसाठी मतदारानंा �या�ंया मता�या िनवड�चा वापर अशा �कार ेकरणे आव�यक 
आहे जे एकमेकाशंी सव��म ते वाईट �माने सबंंिधत आहेत. 

उदाहरण: 

�मेय समजून घे�यासाठी अ ॅरो�या अश�यते�या �मेया�या उदाहरणाचा अ�यास करणे 
आव�यक आहे, जसे येथे चचा�  केली आह.े 

�टारबकम�ये कॉफ��या A, B आिण C या तीन वेगवेग�या जाती आहेत असे समजूया. 
�टारबक येथे कॉफ��या िविवध �कारासंाठी �यां�या पसतंीचा �म सागं�यासाठी 3 

mu
no
tes
.in



 

 

क�याणकारी अथ�शा�  

 

29 

लोकाचंा एक गट िनवडला आहे - डेि�हड, डायना आिण �ायन. या लोकानंी कॉफ��या 
वाणां�या रिँकंगसह �याचंी िनवड जाहीर करणे आव�यक आह.े �यामळेु, ते �या�ंया 
आवडीनसुार �यां�या आवडीनसुार सव��म ते वाईट अशी �मवारी लावू शकतात. 

काही काळानतंर, डेि�हड, डायना आिण �ायन यांनी �यां�या पसतंीचा �म खालील�माणे 
सादर केला: 

डेि�हड - ABC 

डायना - BCA 

�ायन - CAB 

खालील�माणे एक प�रणाम �प� क� शकतो: 

डेि�हड B पे�ा A ला आिण C पे�ा B ला पसतंी देतो. डायना C पे�ा B ला आिण A पे�ा 
C ला पसतंी देते. �ायन A पे�ा C ला आिण B पे�ा A ला �ाधा�य देतात. �यामळेु, आपण 
असा िन�कष� काढू शकतो क�,   

1/3 लोक A>B>C असा �ाधा�य �म िनि�त करतात, 1/3 लोक B>C>A असा �ाधा�य 
�म िनि�त करतात, आिण 1/3 लोक C>A>B असा �ाधा�य �म िनि�त करतात. 

दसु�या श�दात, 

2/3 लोक B पे�ा A ला �ाधा�य देतात 

2/3 लोक C पे�ा B पसतं करतात; आिण 

2/3 लोक A पे�ा C ला �ाधा�य देतात 

�यामळेु, एक िवरोधाभास उ�वतो जेथे ��येक 2/3 बह�स�ंय A पे�ा B, B पे�ा C आिण C 
पे�ा A पसतं करतात.  

२.६ �� 

१) पॅरटेो इ�तमता /य�ुतमता ही सकं�पना �प� करा. 

२) पॅरटेो पया��ते�या अटी कोण�या आहेत? 

३) पॅरटेो पया��ता व पूण� �पधा� यावर िटप िलहा. 

४) पॅरटेो पया��ते�या अटी पूण� �पध�त कशा सा�य होतात, याचे िववेचन करा. 

 


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३ 
म�ेदारी 

घटक रचना: 

३.०  उि�� े

३.१  म�ेदारीची सकं�पना 

३.२  एकािधकार श��चे मोजमाप 

३.३  म�ुयभेदाचे �कार आिण वग�करण 

३.४  िवभेिदकृत म�ेदारी अंतग�त समतोल िकंवा सतंलुन  

३.५  �� 

३.०  उि�� े

 म�ेदारीची सकं�पना आिण म�ेदारी श��चे मोजमाप अ�यासणे. 

 िकंमत भेदभावाचे �कार आिण वग�करण जाणून घेणे. 

 भेदभावपूण� म�ेदारी अंतग�त समतोल अ�यास करणे. 

३.१  एकािधकार िकंवा म�ेदारीची सकं�पना 

३.१.१  अथ�: 

म�ेदारीला इं�जीत Monopoly असे �हटले जाते, Mono �हणजे एक व poly �हणजे 
िव�ेता �हणून म�ेदारी �हणजे एक िव�ेता िकंवा उ�पादक असलेला बाजार �कार होय. 
व�तू�या परुवठ्यावर म�ेदाराचे सपूंण� िनयं�ण असते �यामळेु तो बाजारातील िकंमत 
ि�वकारणारा नसून िकंमतकता� असतो. तसेच बाजारात एका पेिढस दसुरी कुठली पेिढ 
�पध�क �हणून पण नसते. �यामळेु जेवढ्या व�तू उ�पािदत के�या जातात तेवढ्या व�तू 
बाजारात िव��स येतात, एका व�तलुा बाजारात कोणताही पया�य नस�यामळेु इतर 
कोण�याही व�तू�या परुवठ्यामळेु िकंमतीवर काहीच प�रणाम होत नसतो. 

म�ेदारी �प� करणा�या �या�या पढुील�माणे आहेत. 

१. "�या बाजारात उ�पादकाचे िकंमतीवर पूण� िनय�ंण असते �या बाजाराला म�ेदारी असे 
�हणतात " - �ा. च�बरलीन 
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२. "म�ेदारी �हणजे बाजाराची अशी अव�था क� �यात ��येक उ�पादन स�ंथा आप�या 
उ�पादनाची िकंमत बदल�यास �वतं� असते. �हणजेच म�ेदारा�या व�त�ुया मागणीची 
दसु�या उ�पादन स�ंथेने उ�पािदत केले�या व�त�ुया सदंभा�तील ितरकस लविचकता 
शू�य असते " - �ा. ि�िफन 

३. "�या�या व�त�ुया मागणीचा व� खाली येणारा असतो असा उ�पादक िव�ेता �हणज े
म�ेदार होय" - �ा. लन�र 

४. "प�रपूण� �पध��या िव�� टोकाला असणारा बाजाराचा �कार �हणजे म�ेदारी होय व 
जे�हा सपूंण� उ�ोग एका उ�पादका�या हातात असतो ते�हा ती िनमा�ण होते"- �ा. 
िल�से. 

३.१.२ म�ेदारीची वैिश�्ये: 

म�ेदारीची �मखु वैिश�्ये खालील�माणे आहेत. 

१) एक िव�ेता वा एक पेिढ : म�ेदारी बाजारात एका िव�े�या�ार े िकंवा एका पेिढ�ार े
व�तूचे उ�पादन केले जाते �यामळेु बाजारातील परुवठ्यावर िव�े�या�ार े िकंवा पेिढ�ारे 
सपूंण� िनयं�ण ठेवले जाते. िव�ेता ज�र एक असला त�र �ाहक मा� अस�ंय असतात. 

२) पया�यी व�तूचा अभाव : म�ेदारी अव�थेत एका व�तूला दसुरी वसतू जवळची पया�यी 
व�तू �हणून उ�पािदत होत नाही �यामळेु म�ेदाराचे सपूंण� बाजारातील परुवठ्यावर िनय�ंण 
असते व व�तू�या िकंमतीवर काहीच प�रणाम होत नाही. 

३) म�ु �वेश नाही : म�ेदारी बाजारात नवीन उ�पादकाला �या व�तू�या उ�पादना�या 
�े�ात �वेश असत नाही. �वेशा�या मागा�त नैसिग�क, तािं�क, कायदेशीर �कार�या 
अडचणी असू शकतात. 

४  िकंमत कता� : म�ेदारीत म�ेदाराला आप�या व�तुं�या िकंमतीत बदल कर�याचे पूण� 
�वातं�य असते �यामळेु उ�पादक हा िकंमत �वीकारणारा नसून िकंमतकता� असतो. 

५) उतरता मागणी व� : म�ेदार न�याचे उ�ेश सा�य कर�यासाठी मागणी�या 
लविचकतेनसुार व�तूची िकंमत िनि�त क�न व�तूची िव�� करतो. अिधक िकंमतीस कमी 
व�तूची िव�� करतो, तर कमी िकंमतीस जादा व�तूची िव�� करतो. �हणून मागणी व�ाचा 
उतार उतरता होत गेलेला असतो. 

६) मू�यिवभदे : म�ेदार एकाच व�तूसाठी एकाच बाजारात वेगवेग�या �ाहकाकंडून 
वेगवेगळी िकंमत वसूल करतो. यालाच मू�यिवभेद असे �हणतात व अशा �कारचा 
मू�यिवभेद क�न म�ेदारास मह�म नफा िमळवायचा असतो. 

७) �पध�काचा अभाव : म�ेदारी प�रि�थतीत एका उ�पादकाला दसुरा �पध�क नसतो. 
बाजारातील परुवठ्यावर एकाच पेिढचे िनय�ंण अस�यामळेु दसुरी पेढी �वेशासाठी 
िशरकाव करीत नाही. 
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३.१.३ म�ेदारीचे �कार: 

म�ेदारीचे खालील �कारात वग�करण करता येते. 

१) शु� म�ेदारी (Pure Monopoly ) : म�ेदारी बाजारात �पध�चा पूण�पणे अभाव 
िदसून येत अस�यास �या म�ेदारीस श�ु म�ेदारी असे �हणतात. परतं ु अशा �कारची 
म�ेदारी �विचत िदसून येते. 

२) साधी म�ेदारी (Simple Monopoly ) : जे�हा म�ेदार आप�या सव� �ाहकासंाठी 
व�तूची िनरिनराळी िकंमत न ठेवता जे�हा एकच िकंमत आकारात असेल तर �या �कारास 
'साधी म�ेदारी' �हणतात. साधारणतः अशा �कारची म�ेदारी ही एकाच बाजारपेठेत 
अनभुवायास येते. 

३) नैसिग�क म�ेदारी (Natural Monopoly ) : जे�हा उ�पादक साधना�या नैसिग�क 
उपल�धतेमळेु उ�पादनास एखा�ा व�तू�या िनिम�तीबाबत एकािधकार �ा� होतो, ते�हा 
अशा �कारा�या म�ेदारीस 'नैसिग�क म�ेदारी' असे �हणतात. उदा. पे�ोिलयम खिनज 
सपं�ीचा कौश�यपूण� वापर इ�यादी. 

४) कायदेशीर म�ेदारी (Legate Monopoly) : जे�हा म�ेदारीस काय�ाचे पाठबळ 
िमळून एखा�ा व�तू व सेवा सबंंधी एकािधकार होत असतो, ते�हा �या म�ेदारीस 
कायदेशीर म�ेदारी �हणतात. उदा. िवज िनिम�ती, र�ेवे. 

५) खाजगी म�ेदारी (Private Monopoly ) : जे�हा एखा�ा व�तू�या उ�पादनावर 
खाजगी उ�ोगाची मालक� असते, ते�हा �या म�ेदारीस 'खाजगी म�ेदारी' असे �हणतात. 

६) साव�जिनक म�ेदारी (Public Monopoly) : जे�हा एखा�ा व�तू�या उ�पादनावर 
सरकारची मालक� असेल, ते�हा �या म�ेदारीस 'साव�जिनक म�ेदारी' �हणतात. 

७) भेदयु� म�ेदारी (Discriminating Monopoly) : जे�हा म�ेदार एक समान 
व�तू, अनेक �ाहकानंा वेगवेग�या िकंमतीत िवकत असेल तर �या म�ेदारीस 'भेदय�ु 
म�ेदारी' असे �हणतात. 

३.२  एकािधकार श��चे मोजमाप 

प�रपूण� �पध�ला आधार मानून म�ेदारी श��ची िड�ी मोजली जाते, �ा�यापक ए. पी. लन�र 
यानंी प�रपूण� �पधा� ही सामािजक��्या इ�तम (जा�तीत जा�त) क�याण देणारी बाजारपेठ 
मानली आहे. प�रपूण� �पध�तील कोणतेही िवचलन �या�या मते म�ेदारी श��चे अि�त�व 
सूिचत करते. प�रपूण� �पध��या अंतग�त, समतोल �तरावर िकंमत सीमातं खचा��या 
बरोबरीची असते. समतोल िकंमतीशी सबंंिधत उ�पादनाची पातळी ससंाधनाचें इ�तम 
वाटप सूिचत करते. जे�हा �पध�ची िड�ी ही प�रपूण� पे�ा कमी असते, �हणजे अपूण� 
बाजारपेठेखाली, मागणी व� खाल�या िदशेने जातो आिण िकंमत सीमातं खचा��या 
बरोबरीची नसते. �ो. लन�र या�ंया मते, िकंमत आिण सीमांत खच� या�ंयातील फरक हे 
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म�ेदारी श���या अि�त�वाचे सूचक आहे. िकंमत आिण सीमातं खच� या�ंयातील फरक 
अिधक अस�यास, िव�े�याने उपभोगलेली म�ेदारी श�� देखील अिधक असते.   

सू��पात,  

 
येथे, 

P - समतोल िकंमत आह.े 

MC - समतोल उ�पादन �तरावर सीमातं खच�. 

प�रपूण� �पध��या अंतग�त, सीमातं खच� आिण िकंमत या�ंयातील फरक शू�य आहे, 

 
प�रपूण� �पध��या अंतग�त म�ेदारी श��चा अभाव आह.े िनद�शाकंाचे मू�य (P-MC)/P 
िजतके मोठे असेल, िततक� िव�े�याकडे असलेली म�ेदारी श�� जा�त असते. 

लन�र या�ंया म�ेदारी श���या मापकावंर खालील कारणावं�न टीका केली जाते. 

१.   हा उपाय बाजारात उपय�ु नाही जेथे िकंमत नसलेली �पधा� िकंवा उ�पादन िभ�नता 
आहे. जसे क� म�ेदारी �पधा� अंतग�त. दसु�या श�दातं, जे�हा उ�पादने एकमेकाशंी �पधा� 
करतात, िकंमती�या बाबतीत न�हे, तर उ�पादनातील फरक, जािहराती िकंवा इतर 
कोण�याही िव�� �ो�साहन प�त��या सदंभा�त, वर नमूद केलेले सू� म�ेदारी श��चे 
�माण मोज�यासाठी वापरले जाऊ शकत नाही. 

२.  लन�र�या म�ेदारी श���या मोजमापा�या िवरोधात टीकेचा आणखी एक मह�वाचा 
म�ुा असा आहे क�, हा उपाय म�ेदारी�या केवळ एका पैलूवर आधा�रत आह ेआिण तो 
�हणजे िकमत�वर िनय�ंण. िकमत�वरील िनय�ंणाची िड�ी िव�मान पया�या�ंया 
उपल�धतेवर अवलंबून असते. परतं ुम�ेदारी श�� सभंा�य पया�याने देखील धो�यात येऊ 
शकते �याचा या उपायाने िवचार केला जात नाही. 

३.३  म�ुयभेदाचे �कार आिण वग�करण 

��तावना : 

मू�यभेद �हणजे िव�ेता िविश� व�तूकरता िनरिनरा�या �ाहकानंा िनरिनरा�या िकंमती 
आकार�याचे धोरण अवलंिबतो, �याला मू�यभेद �हणतात. मू�यभेद हे म�ेदारी 
बाजारपेठेचे खास वैिश�्य आह.े कारण म�ेदार हा बाजारातील एकमेव उ�पादक अस�याने 
व पया�यांचा अभाव अस�याने आप�या म�ेदारी साम�या�चा उपयोग क�न मू�यभेद क� 
शकतो. 
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डॉ�टर �ीमंत ��णाकंडून जा�त फ� तर गरीब ��णाकडून कमी फ� घेतात. हा 
मू�यभेदाचाच �कार आहे. 

�या�या ( Definition) : 

१) �ीमती जोन रॉिब�सन : 

"एकाच िनय�ंणाखाली उ�पादन केले�या एकाच �कार�या व�तूसाठी वेगवेग�या 
�ाहकाकडून वेगवेगळी िकंमत घेणे �हणजे मू�यभेद होय". 

२) �ा. ि�ट�लर : 

“मू�यभेद �हणजे तािं�क��्या सार�या असले�या व�तू �या�ंया िसमा�त खचा��या 
�माणात नसले�या िकंमतीना िवकणे होय". 

३) �ा. िल�स े: 

“उ�पादन खचा�तील फरकाशी सबंंिधत नसले�या कारणामळेु जे�हा एकाच व�तूंची 
वेगवेग�या �ाहकांना वेगवेग�या दोन िकंवा �यापे�ा जा�त िकंमतीला उ�पादक िव�� 
करतो, ते�हा मू�यिवभेद आढळून येतो". 

मू�यभेदाचे �कार:  

मू�यभेदाचे वेगवेगळे �कार पढुील�माणे �प� करता येतील. 

१) �य��नुसार मू�यभेद : 

��येक �य��ची आिथ�क प�रि�थती आिण गरज िवचारात घेऊन म�ेदार एकाच व�तू व 
सेवेसाठी िनरिनरा�या �ाहकांना िनरिनराळी िकंमत आकारतो, �याला �य��गत मू�यभेद 
�हणतात. 

२) �थानानुसार मू�यभेद: 

एकाच �कार�या व�तू आिण सेवेसाठी वेगवेग�या िठकाणी वेगवेगळी िकंमत आकारली 
जात असेल तर �यात �थानानसुार मू�यभेद �हणतात. उदा. फळाचंी िकंमत 
कुलाबासार�या �ीमंत व�तीत जा�त असते, तर काजूंरमागा�ला कामगार व�तीत कमी 
असते. 

३) वेळेनुसार मू�यभेद: 

म�ेदार सेवे�या वेळेनसुार िकमत आका� शकतो. उदा. एस.टी.डी. म�ये दूर अंतरावर 
कॉल कर�यासाठी िदवसा आकारला जाणारा दर व रा�ीसाठी आकारला जाणारा दर हा 
वेगवेगळा आहे. 

�हणजेच सेवा कोण�या कालावधीत परुिवली जाते �यानसुार दरात बदल क�न मू�यभेद 
केला जातो. 
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४) िव���या �व�पानुसार मू�यभेद : 

व�तू�या िव��चे �व�प कसे आहे �यानसुार स�ुा मू�यभेद केला जातो. उदा. जर व�तूची 
िव�� घाऊक �व�पाची असेल तर कमी िकंमत आिण िकरकोळ �व�पाची असेल तर 
जा�त िकंमत आकारली जाते. 

५) व�तू�या वापरानुसार मू�यभेद : 

एकाच �कारची व�तू िकंवा सेवा िनरिनरा�या उपयोगाक�रता िकंवा िनरिनरा�या 
�यवसायात वापरली असता जर वेगवेग�या िकंमती आकार�या असतील तर �याला 
व�तू�या वापरानसुार मू�यभेद असे �हणतात. उदा. रा�यवीज मंडळ, िवजेचा वापर 
घरगतुी, कारखा�यासाठी, शेतीसाठी वापर याकरता वेगवेगळे दर आकारीत असतात. 

६) िलंगपर�वे मू�यभेद : 

काही िव�ेते �ी �ाहकांना �व�तात व�तू देतात तर प�ुषानंा दर जा�त आकारतात. �ी 
�ाहकामंळेु एकूण �यवसाय वाढेल हा �यामागे हेतू असतो. 

७) वयोपर�वे मू�यमदे :  

लहान मलेु, �ौढ असे �ाहकाचें गट पाडून एकाच सेवेसाठी वेगवेग�या िकंमती आकार�या 
जात असतील तर �याला वयपर�वे मू�यभेद �हणतात. उदा. बसम�ये १२ वषा��या आतील 
मलुानंा अध� ितिकट तर �ौढानंा पूण� ितिकट घेतले जाते. 

८) कायदेशीर मू�यभेद : 

सरकार�या काय�ा�या आधार ेस�ुा मू�यभेद करता येतो. उदा. रशेन दकुानातील तादूंळ 
व ग�हा�या िकंमती आिण ख�ुया बाजारातील ग�हा�या िकंमती यात फरक आढळून येतो.  

म�ुयभेदाचे विग�करण : 
�ा. ए.सी. िपगू यानंी मू�यभेदाचे वग�करण पढुील तीन �कारात केलेआहे : 
 
१) �थम �णेीचा मू�यभेद (Price Discrimination of the First Degree) : 
�थम �ेणीचा मू�यभेद हा श�ु मू�यभेद असतो. व�तूचा ��येक नग हा वेगवेग�या 
िकंमतीला िवकला जात असेल तर �याला �थम �ेणीचा मू�यभेद �हणतात. �ाहक एखा�ा 
व�तूला मूक�यापे�ा �या व�तूला जा�तीत जा�त िकंमत दे�यास तयार असतो. ती िकंमत 
म�ेदार वसूल करतो. या �कारात �ाहकाला उपभो��याचे सतंोषािध�य िमळू िदले जात 
नाही. हा मू�यभेद कर�यासाठी िव�ेता ��येक खरदेीदाराबरोबर वेगवेग�या वाटाघाटी 
करतो. 
 
२) ि�तीय �णेीचा मू�यभेद (Second Degree Price Discrimination) : 
��येक गटातील �ाहकाकडून एकाच व�तूसाठी वेगवेगळी िकंमत आकारतो व ही िकंमत �या 
गटाची कमीत कमी मागणी िकंमत असते. या �कार�या मू�यभेदात सव�च उपभो��याचे 
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सतंोषािध�य काढून घे�यात म�ेदाराला यश िमळत नाही. ि�तीय �ेणी मू�यमेदात 
�ाहकाचंी पूण�त: िपळवणूक होत नाही. 
 
३) तृतीय �णेीचा मू�यभेद (Third Degree Price Discrimination) : 
म�ेदार जे�हा �या�या �ाहकाचंी िवभागणी दोन िकंवा �यापे�ा अिधक बाजारात करीत 
असतो. आिण ��येक बाजारात एकाच व�तूसाठी वेगवेगळी िकंमत आकारतो ते�हा �याला 
ततृीय �ेणीचा मू�यभेद असे �हणतात.ततृीय �ेणी�या मू�यभेदाचे उदाहरण �हणजे 
अवपूंजन (Dumping) होय. म�ेदार देशातंग�त बाजारात अिधक िकंमतीला व�तू िवकतो 
आिण परदेशातील बाजारात तीच व�तू कमी िकंमतीला िवकतो, मू�यभेदाचे हे िविश� 
धोरण �हणजे अवपंूजन होय. 

३.४  िवभेिदकृत म�ेदारी अतंग�त समतोल िकंवा सतंुलन 

म�ेदारी�माणेच मू�यभेदा�या म�ेदारीतील समतोलासाठी सीमातं �ा�ी = सीमातं खच� ही 
अट पूण� �हावी लागते. मू�यभेदातील समतोलासाठी पूढील दोन अटी एकाच वेळी पूण� 
हो�याची आव�यकता असते.  

१) ��येक बाजारपेठेतील सीमातं �ा�ी एकसारखी असली पािहजे.  

२) ��येक बाजारपेठेत सीमातं �ा�ी ही म�ेदारा�या सीमातं खचा�बरोबर झाली पािहजे.  

या दो�ही अटी पूण� झा�यास मू�यभेद करणा-या  म�ेदाराचा नफा मह�मीकरणाचा हेतू 
सा�य होऊन समतोल साधला जातो.  

 
आकृती �. ३.३ 

वरील आकृतीत 'अ' आिण 'ब' या दोन बाजारपेठा आहेत. म�ेदार आपली व�तू दोन िभ�न 
बाजारपेठेत िव�� करीत आहे. दो�ही बाजारपेठेतील मागणीचे �व�प िभ�न आहे. 'अ' 
बाजारातील मागणी कमी लवचीक आहे तर 'ब' बाजारातील मागणी अिधक लवचीक आहे. 
'अ' बाजारातील सरासरी �ा�ीचा व� जलद गतीने खाली येतो. तर 'ब' बाजारातील 
सरासरी �ा�ीचा व� मंद गतीने खाली उतरत आह.े  
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म�ेदारी स�ंथेचा सीमातं �ा�ी व� MR हा 'अ' आिण 'ब' बाजारपेठा�ंया 1MR  आिण 
2MR  या सीमातं �ा�ी व�ा�ंया बेरजेव�न बनला आहे. �हणून हा व� बाकदार आह.े 

सीमातं खचा�चा व� (MC)  हा इं�जी U  आकाराचा असतो. दो�ही बाजारातील सीमातं 
खच� MC आिण सीमातं �ा�ी MR जेथे एकमेकानंा छेदतात. तो म�ेदाराचा समतोल िबंदू 
होय. आकृती 'क' म�ये 'E '  िबंदू�या िठकाणी सीमातं �ा�ी व सीमातं खचा�चा व� 
एकमेकानंा छेदतो तेथे उ�ोगस�ंथेचा समतोल साधला जातो. म�ेदार 'अ' बाजारात 1OQ  
हे उ�पादन  1OP  या िकंमतीला िवकेल तर 'ब' बाजारात 2OQ  हे उ�पादन 2OP या 
िकंमतीला िवकेल. 'अ' बाजारातील मागणी कमी लवचीक अस�याने तेथे परुवठा कमी 
क�न जा�त िकंमत आकारली जाईल. याउलट 'ब' बाजारातील मागणी जा�त लवचीक 
अस�याने तेथे िकंमत कमी क�न अिधक नगाचंी िव�� कर�याचा �य�न केला जाईल. 
आकृतीत 1E  हा अ बाजाराचा समतोल आह,े तर 2E  हा ब बाजाराचा समतोल आहे. 
कारण या दो�हीही िठकाणी सीमातं �ा�ी = सीमातं खच� अशी ि�थती आहे. 1OQ 'अ' 
बाजारपेठेतील परुवठ्यापे�ा 2OQ  हा 'ब' बाजारपेठेतील परुवठा अिधक आहे. तसेच 1OP  
ही 'अ' बाजारपेठेतील िकंमत 'ब' बाजारपेठेतील OP2 या िकंमतीपे�ा अिधक आह.े येथे 'अ' 
बाजारपेठेतील नफा हा अिधक आहे.  

वरील िववेचनाव�न असे �हणता येते क�, 'अ' बाजारातील मागणी कमी लवचीक अस�याने 
म�ेदारास व�तूंचा परुवठा कमी क�न िकंमत जा�त आकारता येते. तर 'ब' बाजारातील 
मागणी अिधक लवचीक अस�याने म�ेदार व�तूंचा परुवठा अिधक करतो व िकंमत कमी 
आकारतो.  

मू�यभेद कोण�या ि�थतीत श�य असतो? 

म�ेदारीम�ये मू�यभेद श�य होतो अस े �हणता येत नाही. कारण म�ेदारी ही 
मू�यभेदासाठी आव�यक अट असली तरी प�रपूण� अट असत नाही. मू�यभेदासाठी 
म�ेदारास काही बाब�ची द�ता घेणे आव�यक असते. म�ेदारास दोन िकंवा अिधक 
बाजारपेठा एकमेकापंासून �वतं� राखता आ�या पािहजेत. �व�त बाजारपेठेतील व�तू व 
महाग बाजारपेठेतील व�तू �वतं� ठेवता आ�या पािहजेत तसेच �ाहकही �या-�या 
बाजारातच िसिमत राहीला पािहजे. बाजारपेठा �वतं� राख�यासाठी अिधक खच� येता 
कामा नये. सरकारचे िकंमतीवर िनय�ंण नसावे.  

अथ��यव�थे�या ��ीकोणातून मू�यभेद यो�य क� अयो�य हे ठरिवणे अवघड असते. आिथ�क 
क�याण, साव�जिनक उपय�ुते�या सेवा, सामा�य गरजाचंी पूत�ता, उ�पादनात वाढ घडवून 
आणणे इ�यादी ��ीकोणातून मू�यभेदाचे समथ�न केले जाते. मा� मू�यभेदामळेु उ�पादन 
साधनाचंा वेगवेग�या वापरासाठी द�ुपयोग होत असेल, उ�पादनात घट होत असेल तर 
मू�यभेदाचे धोरण अयो�य मानावे लागेल.  
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आपली �गती तपासा : 

१) म�ेदारीची वैिश�्ये सागंा.  

२) म�ेदारीतील समतोलासाठीची अट सागंा.  

३) मू�यभेद �हणजे काय? 

४) मू�यभेद कोण�या ि�थतीत श�य असतो? 

३.५  ��  

Q1. म�ेदारीची सकं�पना आिण एकािधकार श��चे मोजमाप �प� करा. 

Q2. िकंमतीतील भेदभावाचे �कार आिण वग�करण कोणते? 

Q3. भेदभाव म�ेदारी अंतग�त समतोल �प� करा. 

 

 


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४ 
म�ेदारीयु� �पधा� 

घटक रचना : 

४.०  उि�� े

४.१  म�ेदारीय�ु �पध�ची सकं�पना 

४.२  म�ेदारीय�ु �पध�तील म�ेदारी बाजारातील व�तूभेदाचे िनयमन 

४.३  म�ेदारीय�ु �पधा� बाजारातील सतंलुन िकंवा समतोल  

४.४  अित�र� �मता 

४.५  साराशं 

४.६  �� 

४.०  उि�� े

 म�ेदारीय�ु �पध�ची सकं�पना जाणून घेणे. 

 म�ेदारीय�ु �पध��या वैिश�्याचंा अ�यास करणे. 

 म�ेदारीय�ु �पध�तील अ�प व िदघ�कालीन िकंमत समतोल अ�यासणे. 

 म�ेदारीय�ु �पध�तील अित�र� �मतेचे �प�ीकरण देणे. 

४.१  म�ेदारीयु� �पध�ची सकं�पना 

��तावना :  

पूण� �पध��या तसेच म�ेदारी�या बाजारपेठेत िकंमत व उ�पादनाचा समतोल कसा होतो 
याचे �प�ीकरण पािह�यानतंर हे �प� होते क� पूण� �पधा� िकंवा म�ेदारी अशा �व�पाची 
बाजारपेठ ��य�ात असत नाही �यामळेु ��य�ातील बाजारपेठ कशी असते या िवषयी 
सै�ािंतकरणाला स�ुवात झाली व १९२६ म�ये �ा. �ाफा यानंी सव��थम म�ेदारीय�ु 
�पध��या बाजारपेठबाबत सािंगतले. परतूं म�ेदारीय�ु �पध�चे �प�ीकरण दे�याचे �ेय 
अमे�रकन अथ�शा�� एडवड� च�बरलीन आिण ि�िटश अथ�शा�� �ीमती जॉन रॉिब�सन 
यानंा सयं�ुपणे जाते. �ा. ई. एच. च�बरलीन यानंी The Theory of Monopolistic 
Competition हा �थं िलिहला व िमसेस जोन रॉिब�सन यानंी The Economics of 
Imperfect Competition हा �थं िलिहला. िकंमत व उ�पादन ��य� �यवहारात कसे 
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ठरते याचें वा�तवाशी ससुगंत असे �प�ीकरण दे�याचा �य�न दोन अथ�तं�ानी केला 
असला तरी �या�ंया िव�ेषणा�या प�तीत फरक आहे 

म�ेदारीयु� �पध��या बाजारपेठेची �या�या : 

�ा. च�बरलीन “अस�ंय िव�े�यामधील समान वापरा�या मा� िभ�न वैिश�्ये असणा�या 
व�तू�या िव��बाबतची �पधा� �हणजे म�ेदारीय�ु �पधा� होय.” 

�ा. मेहता "��य�ात िविनमयाची ि�थती अशी असते क� �या ि�थतीला अपूण� म�ेदारीची 
ि�थती �हणता येईल आिण आंिशक म�ेदारा�या ि�थतीकडे दसु�या ��ीने बिघतले तर ती 
अपूण� �पध�ची ि�थती असते." 

म�ेदारीयु� �पध�ची वैिश�्ये (Features of Monopolistic Competition):  

१) असं�य िव�ेते : 

म�ेदारीय�ु �पध�त िव�े�याची स�ंया मोठी असते. मा� पूण� �पध�पे�ा िव�े�याचंी स�ंया 
लहान असते. तर म�ेदारीपे�ा अिधक असते. �ा बाजारपेठेत ��येक िव�े�याचा ठरािवक 
�ाहक अस�यामळेु �याचा थोड्याफार �माणात एकािधकार चालतो. पण उ�पादका�या 
उ�पादनाला जवळचा पया�य अस�यामळेु तो म�ेदारा�माणे सपूंण� िनय�ंण क� शकत 
नाही. 

२) व�तूिभ�नता : 

म�ेदारीय�ु बाजारपेठेत अनेक �पध�क असले तरी ��येक �पध�काची व�तू िभ�न असते. 
व�तू ही गणु वैिश�्यानंी सारखी असली तरी ती बा��पात िभ�न दाखिव�याचा �य�न 
केला जातो. व�तूिभ�नता हे �ा �पध�चे �मखु वैिश�्य आह.े जेवढे उ�पादक तेवढ्या िभ�न 
व�तू मग ही िभ�नता व�तूचा आकार, रगं, वजन, वे�न इ�यादी म�ये बदल क�न तो करत 
असतो. �यामळेु ��येकाची व�तू वेगवेगळी असते. �हणून ��येक उ�पादक आप�या व�तूचा 
म�ेदार असतो. पण �याचवेळी �याला कमी अिधक पया�यी व�तूं�या �पध�ला त�ड �ावे 
लागते. 

३) सुलभ �वेश व िनग�मन : 

म�ेदारीय�ु �पध�त उ�ोगस�ंथाना उ�पादन �े�ात �वशे कर�यास व �यातून बाहेर 
पड�या�या बाबतीत कोणतीही बंधने नसतात. �वेश व िनग�मनात सहजता हे म�ेदारीय�ु 
�पध�चे मह�वाचे वैिश�्ये आह.े जे�हा बाजारात नफा होतो ते�हा नवीन स�ंथा उ�ोगाकडे 
आकिष�त होतात व तोटा होत अस�यास �या उ�ोगातून बाहेर पडतात. 

४) िव�� खच� : 

म�ेदारीय�ु �पध�त ��येक उ�पादक बाजारातील िव��त आप�या अिधकािधक िह�सा 
वाढव�याचा �य�न करतो. बाजारातील व�तू या एकमेकानंा जवळ�या पया�यी अस�याने 
िव��खच� आव�यक बनतो. उदा. िव�� �ितिनधी नेमणे, �दश�न भरवणे मोफत व�तू देणे 
इ�यादी. 
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५) जािहरात खच� : 

म�ेदारी बाजारातील व�तू एकमेकानंा जा�त जवळ�या पया�यी अस�याने आपली व�तू 
इतरापे�ा अिधक �े� आहे हे सागं�यासाठी, �ाहका�ंया मनावर िबंबव�यासाठी जािहरात 
खच� केला जातो. जािहरात दोन �कारची असते.  

१) मािहती वजा जािहरात:  या जािहरातीत फ� व�तूची मािहती क�न िदली जाते.  

२) �पधा��मक जािहरात: या जािहरात इतरापे�ा आपली व�तू �े� आहे ह े �ाहका�ंया 
मनावर िबंबवले जाते. 

६) समूह संक�पना : 

बाजारपेठेत व�तूिभ�नता असते. ��येक �पध�क बाजारात िटकून राह�याचा �य�न करतो. 
वेगवेग�या उ�पादका�ंया व�तू एकमेकासं पया�यी अस�याने आपापसातील सभंा�य �पधा�  
टाळ�यासाठी ते सघं �थापन करतात. 

७) जा�त लविचक मागणी : 

म�ेदारीय�ु �पध�तील �यवसाय स�ंथा�ंया उ�पादनाला असलेली मागणी अिधक लविचक 
असते. परतूं ही मागणी पूण� �पध��माणे पूव� लविचक नसते. म�ेदारीय�ु �पध�तील 
उ�ोगस�ंथा निजकचा पया�य ठरतील अशाच व�तूंचे उ�पादन करतात. सहािजकच अशा 
वेळी मागणी लविचक रहाते. एखा�ा उ�ोगस�ंथेने आप�या व�तूंची िकंमत कमी के�यास 
�या उ�ोगस�ंथे�या व�तूला असलेली मागणी मोठ्या �माणावर वाढते. पूण� �पध�त 
सरासरी �ा�ी व� �हणजे मागणी व� अ� अ�ाला समांतर असतो. तर म�ेदारीय�ु 
�पध�त तो म�ेदारीपे�ा उथळ �व�पाचा असतो. हा मागणी व� मागणी लविचक 
अस�याचे �प� करतो. 

अशी वैिश�्ये असलेली बाजारपेठ �हणजेच म�ेदारीय�ु �पध�ची बाजारपेठ होय. या 
बाजारात काही �माणात म�ेदारी व काही �माणात �पधा� आढळून येते. 

४.२  म�ेदारीयु� �पध�तील म�ेदारी बाजारातील व�तूभेदाचे िनयमन 

व�तूभेद िकंवा व�तूिवभेदीकरण िकंवा उ�पादन िभ�नता हे म�ेदारीय�ु  �पध�चे एक 
वैिश�्य आह.े व�तू िकंवा उ�पादनातील  अ�पशा फरकामंळेु व�तू िकंवा उ�पादने 
एकमेकाचें जवळचे पया�य आहेत. साबण, कपडे, टूथपे�ट इ�यादी व�तू�ंया बाबतीत अनेक 
पया�यी व�तू उपल�ध आहेत परतं ुखालील घटकामंळेु ��येक व�तू ही दसु�या व�तूपे�ा 
िभ�न आहे. 

1) �ँडचे नाव - �डँ नावामळेु उ�पादना�ती लोकाचंी िन�ा िवकिसत होते. उ�ोगस�ंथेचे 
नाव हे �वतःच व�तू िकंवा उ�पादनाचे नाव असते जसे क� रमेंड कापड, एलजी टी�ही, 
कोलगेट टूथपे�ट ही �डेँड उ�पादनाचंी काही उदाहरणे आहेत. �डँ नाव उ�पादनामं�ये 
फरक कर�यास मदत करते. 
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2) िडझाइन - िडझाईन�या आधार ेउ�पादनामं�ये फरक करता येतो. ��ज, कार, फिन�चर 
ही अशी काही उ�पादने आहेत जी िडझाइन�या आधार ेखरदेी केली जातात. 

3) आकार – उ�ोगस�ंथा �याचें उ�पादन ह े वेगवेग�या आकारात तयार करतात 
जेणेक�न �ाहक �या�ंया पसतंी�या आकाराचा उपभोग घेऊ शकतील.  

4) रगं - �ाहक �या�ंया रगंा�या आधारावर िविवध उ�पादने खरदेी क� इि�छतात. ��ज, 
कपाट, टूथ�श इ�यादी उ�पादनाचंा वापर �या�ंया रगंा�या आधार ेकेला जातो. 

5) चव आिण सगुंध - साबण, टूथपे�ट, फेस पावडर, शॅ�पू इ�यादी उ�पादने �या�ंया चव 
आिण पर�यूम�या आधारावर खरदेी केली जातात. 

6) से�समनिशप - से�समनचा सकारा�मक �ि�कोन, �याचंी चागंली वागणूक, �याचें 
सहकाय� इ�याद�मळेु लोक िविश� कंपनी�या उ�पादनांना �ाधा�य देतात. 

7) िव��प�ात सेवा - �ाहक उ�पादन घेत असताना िव��प�ात सेवाचंा िवचार करतात. 
कारण टी�ही, ��ज, वॉटर �य�ुरफायर यासंार�या उ�पादनानंा वॉरटंी कालावधी असतो 
�या दर�यान कंपनी �या�ंया �ाहकानंा मोफत सेवा परुवते. 

अशा �कार,े िव��नतंर�या सेवाचंी गणुव�ा खूप मह�वाची आहे. उपरो� घटकामंळेु 
�ाहकानंा �या�ंया व�तूंवर िकंवा उ�पादनावंर काही िन�ा असते. �ाहकाचंी ही 
उ�पादनावरील िन�ा उ�ोगस�ंथेला काही �माणात म�ेदारी �दान करते. 
व�तूिवभेदीकरण िकंवा व�तूिभ�नता िकंवा उ�पादन िभ�नता कंप�यानंा �या�ंया 
उ�पादनासंाठी िभ�न िकंमती आकार�याची परवानगी देते. म�ेदारीय�ु �पध��या अंतग�त 
उ�ोगस�ंथेने िन�ावतं �ाहकांवर म�ेदारी आव�यक आहे. 

४.३  म�ेदारीयु� �पधा� बाजारातील सतंुलन िकंवा समतोल 

४.३.१  म�ेदारीयु� �पधा� बाजाराम�ये उ�ोगसं�थेचे अ�पकालीन संतुलन: 

म�ेदारी �पधा��मक फम� अ�पावधीत अलौिकक नफा, सामा�य नफा िकंवा तोटा यासह 
काय� क� शकते.  म�ेदारीय�ु �पधा� बाजाराम�ये उ�ोगस�ंथेचे अ�पकालीन सतंलुन हे 
तीन प�रि�थतीम�ये आकृत��या साहा�याने पिुढल�माणे �प� करता येते. 

• असाधारण िकंवा असामा�य नफा 

उ�ोगस�ंथेचा मागणी व� आिण खच� व� पाहता, उ�ोगसं�था �या िठकाणी MR=MC 
असेल, �या िठकाणी जा�तीत जा�त उ�पादन क�न असाधारण नफा �ा� करले. ही 
उ�ोगस�ंथे�या उ�पादनाची संतलुन पातळी आह.े 
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आकृती �. ४.१  

X अ�ावर उ�पादन (output) मोजतो आिण Y अ�ावर िकंमत (price) दश�िवली आहे. 
AR आिण MR हे सरासरी महसूल व� आिण सीमातं महसूल व� आहेत ज े अिधक 
लविचक िकंवा �लॅटर आहेत. SAC आिण SMC हे अ�पकालीन सरासरी खच� व� आिण 
अ�पकालीन सीमातं खच� व� आहेत. उ�ोगस�ंथेचा सतंलुन िकंवा समतोल िबंदू E आहे 
आिण उ�पादनाची समतोल पातळी OQ आहे. अशा �कार े िनधा� �रत िकंमत OP िकंवा 
QM आहे. वरील आकृतीम�ये िकंमत OP आिण उ�पादन OQ सह, एकुण महसूल (TR) 
= OQMP, तर एकुण खच� (TC) = OQER आहे �हणजेच एकुण महसूल (TR) > एकुण 
खच� (TC) आहे.   

�हणून, असाधारण िकंवा असाअमा�य नफा = REMP (OQMP-OQER) 

• साधारण िकंवा सामा�य नफा 

सामा�य न�याची ि�थती अ�यतं दिुम�ळ असते. मागणी आिण खचा�तील बदलामळेु, 
उ�ोगस�ंथेला काहीवेळा फ� ितचा उ�पादन खच� भागवणेच श�य होते �हणजेच केवळ 
सामा�य नफा �ा� होतो.  

 
आकृती �. ४.२  
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वरील आकृतीम�ये, MR आिण MC हे सीमातं महसूल आिण सीमातं खच� व� एकमेकानंा 
E1 िबंदू�या िठकाणी छेदून जातात जेथे सतंलुन घडून येते. यािठकाणी उ�पादन = OQ1, 
िकंमत= OP1, एकुण महसूल (TR) = OQ1R1P1, एकूण खच� (TC) = OQ1R1P1 
आहे �हणजेच  TR = TC आहे.  �हणून, उ�ोगस�ंथेला सामा�य नफा �ा� होतो. 

• तोटा 

मागणी आिण खचा��या प�रि�थतीमळेु ह े देखील श�य आहे क�, एखादी उ�ोगस�ंथा 
तोट्यात चालेल. खालील आकृती�या साहा�याने आपण तोट्याची प�रि�थती समजून 
घेऊया. 

 
आकृती �. ४.३   

िदले�या महसूल आिण खच� व�ासंह, उ�ोगस�ंथा E2 या िबंदूवर सतंिुलत आहे, जेथे 
MR आिण MC व� एकमेकानंा छेदतात. 

सतंिुलत उ�पादन = OQ2 आिण सतंिुलत िकंमत = OP2 आहे. TR = OQ2L2P2, TC 
= OQ2N2M2 आह े�हणजेच TC > TR आहे. �हणून, उ�ोगस�ंथा P2L2N2M2 एवढे 
नकुसान िकंवा तोटा सहन करले. 

अ�पावधीत जे�हा कंपनीला तोटा होतो, ते�हा �यवसाय स�ु ठेवायचा क� नाही हे ठरवावे 
लागते. जोपय�त उ�ोगस�ंथा ित�या एकूण प�रवत�नीय खचा�ची  भरपाई कर�यास स�म 
आहे, तोपय�त उ�ोगस�ंथा �यवसाय स�ु ठेवेल . 

४.३.२  म�ेदारीयु� �पधा� बाजाराअंतग�त उ�ोगसं�थेचे दीघ�कालीन संतुलन : 

दीघ�काळात  उ�ोगस�ंथेला ित�या उ�पादना�या िनि�त घटकामं�ये सव� आव�यक बदल 
करणे श�य आहे. दीघ�काळात  सव� खच� प�रवत�नशील अस�याने, उ�ोगस�ंथा तोटा सहन 
क�न  काय� करणे स�ु ठेवू शकत नाही. म�ेदारीय�ु �पधा� बाजाराम�ये म�ु �वेश आिण 
म�ु िनग�मन अस�याने, िव�मान  उ�ोगस�ंथानंी िमळवले�या असाधारण न�यामळेु, 
अिधक उ�ोगस�ंथा बाजारात �वेश करतील आिण �या उ�ोगस�ंथा उ�पादन खच� भ� 
शकत नाहीत �या बाजार सोडतील. बाजारात �वेश करणा� या अिधक उ�ोगस�ंथा 
िव�मान उ�ोगस�ंथाचंा िह�सा िकंवा नफा कमी करतात आिण �हणूनच दीघ�काळात सव� 
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कंप�या फ� सामा�य नफा कमावतील. खालील आकृती�या मदतीने सामा�य न�या�या 
बाबतीत चचा� केली जाऊ शकते. 

 
आकृती �. ४.४  

िदले�या महसूल आिण खच� व�ासंह, वरील आकृतीम�ये समतोल िबंदू E आहे जेथे MR 
आिण MC व� एकमेकानंा छेदतात. सतंिुलत उ�पादन = OQ, िकंमत = OP, TR = 
OQRP व TC = OQRP आहे. येथे TR=TC आहे �हणजचे येथे उ�ोगस�ंथेला साधारण 
िकंवा सामा�य नफा �ा� होतो. 

४.४  अित�र� �मता 

म�ेदारीय�ु �पधा� बाजाराअंतग�त अित�र� �मता िनमा�ण केली जाते, म�ेदारीय�ु 
�पध�अंतग�त उ�ोगस�ंथेचे सतंलुन उ�पादना�या इ�तम पातळीपे�ा कमी �माणात �ा� 
होते. याचा अथ� असा होतो क�, ससंाधनाचंा पूण�पणे वापर केला जात नाही आिण �हणून 
िव�मान �मतेचा हा कमी वापर के�याने �मता जा�त होते. खालील आकृती अित�र� 
�मतेची सकं�पना �प� करते. 

 
आकृती �. ४.५  

वरील आकृतीम�ये �ैितज AR आिण MR प�रपूण� �पधा� दश�िवते आिण खाली उतरत 
जाणार ेAR आिण MR व� म�ेदारीय�ु �पधा� दश�िवतात. आकृतीव�न हे �प� आह ेक�, 
प�रपूण� �पध�तील सतंिुलत िबंदू E वर िकंमत OP आिण उ�पादन OQ �ा� होते. तर 
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म�ेदारीय�ु �पधा� बाजाराअंतग�त समतोल िबंदू E1 वर, िकंमत OP1 आिण  उ�पादन 
OQ1 �ा� होते. हे दश�िवते क�, प�रपूण� �पध��या अंतग�त फम� िकमान खचा�सह इ�तम 
पातळीचे उ�पादन (OQ) तयार करते आिण �यामळेु कमी िकंमत (OP) आकारते. 
दसुरीकडे म�ेदारीय�ु �पधा� बाजाराअंतग�त इ�तम उ�पादन पातळी (OQ1) पे�ा कमी 
उ�पादन करते आिण अिधक िकंमतीला (OP1) िवकते. उ�ोगस�ंथा इ�तम पातळीपे�ा 
कमी उ�पादन करते �हणून, उ�ोगस�ंथेची Q1Q �मता वापरली जात नाही. ही 
म�ेदारीय�ु �पधा� बाजाराची अित�र� �मता आहे. 

• �मतेचा कमी वापर होत अस�याने, �यामळेु बेरोजगारीची सम�या िनमा�ण होते.Y 

• जर फम� िकंवा उ�ोगस�ंथा �या�ंया उ�पादनाची बाजारपेठेत मागणी वाढिव�यात यश�वी 
झाली नाही, तर सव� उ�ोगस�ंथाचंा िव�� खचा��या �पात होणारा खच� वाया जाईल. 

• जािहरात�वर मोठ्या �माणावर खच� के�याने व�तू आिण सेवा�ंया िकमती वाढतील आिण 
�यामळेु �ाहकाचंी िपळवणूक होते. 

४.५  साराशं 

हे �करण म�ेदारीय�ु �पधा��मक बाजारपेठेचा अ�यास करते. �यात म�ेदारीय�ु �पध�ची 
वैिश�्ये समािव� आहेत. म�ेदारीय�ु �पध�ची सकं�पना �ोफेसर च�बरिलन यांनी माडंली. 
म�ेदारीय�ु �पधा� ही अिधक वा�तववादी बाजार रचना आहे. या �करणाम�ये 
अ�पावधीत आिण दीघ� कालावधीत उ�ोगस�ंथे�या सतंलुनाचा अ�यास कर�यात आला 
आहे. 

४.६  �� 

 खालील बाब�वर टीप िलहा - 

१. म�ेदारीय�ु  �पध�ची सकं�पना आिण वैिश�्ये. 

२. म�ेदारीय�ु �पध�तील व�तूिवभेदीकरण िकंवा उ�पादन िभ�नता. 

३. म�ेदारीय�ु �पधा� बाजाराअंतग�त समतोल 

४. अित�र� �मता 

 


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५ 
अ�पािधकार 

घटक रचना :  

५.०    उि��े  

५.१ ��तावना 

५.२ अ�पािधकारा�या �या�या 

५.३ अ�पािधकाराचे �कार 

५.४ अ�पािधकार बाजारपेठेची वैिश�्ये 

५.५ अ�पािधकारातील कुन� �ितमान 

५.६ िकंमत ताठरता - पॉल ि�वझी �ितमान 

५.७ सगंनमत व असगंनमत अ�पािधकार 

5.8   िकंमत नेत�ृव �ितमाने 

5.9   �� 

५.० उि�� े 

 अ�पािधकार बाजारपेठे�या िविवध �या�या, �कार व वैिश�े अ�यासणे.  

 कुन� �ितमान अ�यासणे.  

 पॉल ि�वझी �ितमान अ�यासणे.  

 िकंमत नेत�ृव �ितमाने अ�यासणे.  

 सगंनमत व असगंनमत अ�पािधकार जाणून घेणे.  

५.१ ��तावना 

अ�पजनािधकार हा अपूण��पध��या बाजारपेठेचा एक मह�वाचा �कार आहे. जे�हा बाजारात 
व�तू�या उ�पादकाचंी स�ंया अ�प असते ते�हा ती बाजारपेठ अ�पािधकार बाजारपेठ 
�हणून ओळखली जाते. 
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अ�पािधकार �ा मराठी श�दाचा इं�जी भाषेत असलेला ि�तश�द Oligopoly हा आह.े 
‘Oligos’ या श�दाचा अथ� 'अ�पस�ंय' असा होतो. तर ‘Pollen’ या श�दाचा अथ� 'िव�ेते' 
असा आहे. �हणजेच Oligopoly या श�दाचा अथ� अ�पजन िव�ेते असा आहे. याव�न 
अ�पािधकार �हणजे ''बाजारपेठेत अ�पिव�े�याचंा अिधकार होय.“ 

अ�पािधकारा�या िस�ातंाची सव��थम माडंणी �िस� �� च अथ�शा�� कुन� यानंी केली. 
सन १८३८ म�ये �यािधकारा�या �पात हा �िस� केला. पण १८८० पय�त या 
िस�ातंाकडे जगातील अथ�शा��ांचे जवळजवळ दलु�� झाले. १८९७ म�ये या िस�ातंाचे 
�ी.एन.टी.बेकॉन यानंी इं�जीत भाषातंर केले. तरीही अ�पािधकारावर १९३० पय�त िवशेष 
सशंोधन झाले नाही. इ.स.१९३३ म�ये �े. च�बरलीन व �ीमती रॉिब�सन ् यांनी या 
िवचारास चालना िदली व �यानतंर अनेक अथ�शा��ानंी अ�पािधकाराचे वेगवेग�या 
रीतीने िववेचन कर�यास स�ुवात केली. 

५.२ अ�पािधकारा�या �या�या  

�ा. िव�यम फेलनर यांनी अ�पािधकाराचे वण�न करताना 'अ�पिव�े�यातील �पधा� ' असे 
केले आहे. अ�पजनािधकार बाजारपेठेत काही अ�प िव�ेते आपापसात �पधा� करीत 
असतात. �ा. जॉज� �टी�लर यानंी अ�पजनािधकाराची �या�या पढुील�माणे केली आहे.  

�ो. जॉज� ि�ट�लर - ''अ�पजनािधकार �हणजे अशी प�रि�थती िक �यात एखादी 
उ�ोगस�ंथा आपली बाजारिनती ि�त�प�या��या ��य� �यवहारानसुार ठरवते.“ 

�ा. हैवमन - ''अ�पजनािधकार बाजारपेठेत काही थोड्या �य�� िकंवा स�ंथा उ�पादनाची 
िव�� करत असतात. तसेच �याचें उ�पादन एकिजनसी िकंवा पर�परपया�यी �व�पाचे 
असते.“ 

�या बाजारपेठेत व�तूचे उ�पादन करणाया� थोड्याच उ�ोगस�ंथामं�ये �पधा� चालू असते 
�या बाजारपेठेस अ�पजनािधकार िकंवा अ�पस�ंयाकं म�ेदारीची बाजारपेठ असे 
�हणतात. इं�लंड, अमे�रका, भारत ही देखील अ�पािधकार बाजारपेठेची वैिश�्ये आहेत. 
भारतातील अ�पािधकाराची अॅ�यिुमिनअम उ�ोग, �टील उ�ोग, िसम�ट उ�ोग, शीतपेय 
उ�ोग, दचुाक� �मण�वनी इ�यादी उदाहरणे आहेत. �ा सव� �यवसायामं�ये उ�पादकांची 
स�ंया दहा ते बारा�या दर�यान असते. �यामळेु �या िनण�या�या बाबतीत एकमेकांवर 
अवलंबून असतात. 

५.३ अ�पािधकाराचे �कार (TYPES OF OLIGOPOLY) 

िनरिनरा�या िनकषा�ंया सहा�याने अ�पािधकाराचें वग�करण केले जाते. 

१) पूण� व अपूण� अ�पािधकार  

पूण� अ�पािधकारात िव�े�या�ंया व�तू पूण� �पध��माणे एकिजनसी असतात. याउलट अपूण� 
अ�पािधकार बाजारपेठेत िव�े�या�ंया व�तू एकिजनसी नसतात, �यात व�तूभेद केला 
जातो. 
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२) खुला व बंिद�त अ�पािधकार  

ख�ुया अ�पािधकारात नवीन िव�े�यानंा म�ुपणे �वेश करता येतो याउलट नवीन 
उ�ोगस�ंथा�ंया �वेशाला बंधन असेल तर �याला बंिद�त अ�पािधकार �हणतात. 

३) आंिशक व पूण� अ�पािधकार  

आंिशक अ�पािधकारात एक उ�पादनस�ंथा िकंमत िनि�ती करते व इतर उ�पादनस�ंथा 
�या िकंमतीचे अनकुरण करतात. �हणजेच िकंमत नेत�ृव असते. तर पूण� अ�पािधकारात 
��येक उ�ोगस�ंथा िकंमत व उ�पादन िनण�य �वतं�पणे घेते. �हणजेच पूण� अ�पािधकारात 
िकंमत नेत�ृव नसते. 

४) संगनमत व असगंनमत अ�पािधकार  

सगंनमत अ�पािधकारात सव� उ�पादक एक� येऊन सगंनमताने िकंमत व उ�पादन �माण 
िनि�त करतात. याउलट असगंनमत अ�पािधकारात सगंनमत नसते. ��येक िव�ेता 
�वतः�या इ�छेनसुार िकंमत आकारतो. 

५) संयु� व संघटीत अ�पािधकार  

सयं�ु अ�पािधकारात एकाच म�यवत� स�ंथेमाफ� त सव� उ�पादका�ंया उ�पादनाचंी िव�� 
केली जाते. �यामळेु काही अ�प िव�े�याचेंच िकंमतीवर िनय�ंण रहाते. तर सघंटीत 
अ�पािधकारात अ�प िव�े�यांम�ये िकंमत, उ�पादन, बाजारपेठ इ. िवषयी करार झालेला 
असतो. बाजारपेठेची आपापसात वाटणी केली जाते. 

५.४ अ�पािधकार बाजारपेठेची वैिश�्ये (FEATURES OF 
OLIGOPOLY) 

अ�पािधकार बाजारपेठेचे �प�ीकरण वेगवेग�या अथ�त�ांनी वेगवेग�या ��ीकोनातून केले 
आहे. �यामळेु अ�पािधकार बाजारपेठेचे एकच ि�तमान सागंता येत नाही. मू�यिनि�ती�या 
��ीने अ�पािधकाराची सव�च वैिश�्ये मह�वाची आहेत. पण �यातील काही अिधक 
मह�वाची आहेत, �याचें �प�ीकरण पढुील�माणे देता येईल. 

१) उ�पादकांची अ�पसं�या : 

अ�पािधकार बाजारपेठेत िव�े�याचंी स�ंया अ�प असते. पूण� �पध�त अस�ंय उ�पादक 
असतात तर म�ेदारी�या प�रि�थतीत एकच उ�पादक परुवठ्यावर िनय�ंण ठेवतो. 
अ�पस�ंयाकं म�ेदारी�या प�रि�थतीत उ�पादकाचंी स�ंया मोजक�च िकंवा हाता�या 
बरोबर मोज�या इतक� असते. याचाच अथ� ��येक उ�पादक आप�या परुवठ्यावर िनय�ंण 
ठेवतो. 

२) पर�परावलंबन आिण �पधा� : 

उ�पादकाचंी स�ंया कमी अस�यामळेु एका उ�पादनस�ंथेचा िनण�य दसुया�  
उ�पादनस�ंथे�या िनण�यावर अवलंबून असतो. �हणजेच उ�पादकात पर�परावलंिब�व 
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असते आिण �यामळेु �या�ंयात �पधा� स�ु होते. एकाने िकंमत कमी के�यास �याला 
��य�ुर �हणून दसुरा आप�या व�तूची िकंमत कमी करतो. �यामळेु िकंमतय�ु स� होते. 

३) पर�पर संगनमत : 

िकंमत �पध�मळेु िकंमत कमी होऊन सव� उ�पादकाचें नकुसान होईल. ह े नकुसान 
टाळ�याचा माग� �हणजे पर�पर सगंनमत करणे. उ�पादक, उ�पादन, िव�� व िकंमत 
यासबंंधी करार करतात आिण समान धोरण आखून एकमेकातंील �पधा� कमी कर�याचा 
�य�न करतात. यालाच “स�जनाचंा करार” असेही सबंोधतात. 

४) ताठर / प�र�ढ िकंमत: 

ताठर िकंमत �हणजे मागणी परुवठ्यानसुार न बदलणारी िकंमत होय. िकंमत ताठर 
ठेव�याचे कारण �हणजे िकंमत य�ु स�ु होईल ही िभती ��येक उ�पादकाला वाटते. 
�यामळेु िविश� िकंमत ि�थर ठेवली जाते. फ� ती िकंमत उ�पादका�या फायद�ाची 
असली पािहजे. अितउ�च िकंमत ि�थर ठेवणे �हणजे �हकाचे नकुसान कर�यासारखे आहे. 

५) जािहरात आिण िव�� खच� : 

उपभो��याला आप�या व�तूची मािहती क�न देऊन मागणी वाढिव�यासाठी 
अ�पािधकारात सव�च स�ंथा जािहरात आिण िव�� खच� करतात. 

६) उ�ोगसं�थां�या �वेशास बंधन : 

अ�पािधकारा िव�े�यामं�ये फार �पधा� असते. �यामळेु अ�पकाळात उ�ोगध�ंातून बाहेर 
जा�यास िकंवा �वेश कर�यास बंधने नसतात. परतूं िदघ�काळात मा� �वेशास बंधने 
असतात. 

७) िभ�न सं�था�मक रचना : 

अ�पािधकार बाजारपेठेतील स�ंथामं�ये एकसारखेपणा िदसून येत नाही. काही 
उ�पादनस�ंथा आकाराने �चडं मोठ्या असतात तर काही उ�पादनस�ंथा आकाराने लहान 
असतात. काही वेळा उ�पादन एकिजनसी असते तर काही वेळा व�तूभेद केला जातो. 

८) गैरनफा हतूे : 

अ�पािधकार बाजारपेठेतील उ�पादनस�ंथाचंा हेतू न�याबरोबरच उ�पादनस�ंथेचा िव�तार 
करणे, िव�� वाढवणे, नावलौिकक सपंादन करणे हा स�ुा असतो. 

९) कोनदार /टोकदार/दंतूर मागणीव� : 

अ�पािधकारातील मागणीव�ाचे �व�प ठरिवणे सोपे नाही. कोणीही उ�पादकाची वागणूक 
कशी असेल हे सागूं शकत नाही. �यामळेु हा मागणीव� कोनदार �व�पाचा असतो. 
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सारांश 

िविवध वैिश�्या�ंया आधारावर अ�पािधकार बाजारपेठ आपले वेगळेपण, �वतं� ओळख व 
अि�त�व राखून असते. �चिलत प�रि�थतीत ही बाजारपेठ सव�� �कषा�ने आढळते. 

५.५ कुन�चे अ�पािधकार ि�तमान (COURNOT’S MODEL) 

कुन� �ा �� च अथ�शा��ानी १९३८ म�ये �यािधकाराचे ि�तमान िवकिसत केले. एकाच 
बाजारपेठेतील दोन उ�ोगस�ंयाचंा िवचार केला आहे. �या बाजापेठेत दोनच िव�ेते व 
अस�ंय �ाहक असतात. �या बाजारपेठेत �यािधकार बाजारपेठ �हणतात. कुन� यानंी 
आपले मळु �ितमान �� च भाषेत िलिहले आह.े कुन�चे �ितमान पढुील गहृीतकावर 
आधा�रत आहे.  

गृिहत े

१) दोनच िव�ेते 

२) दो�ही िव�े�याचें उ�पादन पूण�पणे एकिजनसी असते. 

३) उ�पादन नैसिग�क �व�पाचे आहे. (नैसिग�क पाणी) 

४) उ�पादन खच� शू�य असतो. 

५) धे�ही िव�े�यानंा बाजारपेठेतील मागणीची मािहती असते. 

६) धे�ही िव�े�याचंा एकच सरळ रषेा�मक मागणी व� आहे. 

७) कुन� असेही गहृीत धरतो क� �यािधकार िव�े�या�या िकंमतीतील बदला�या 
कस�याही �िति�या पर�परावर होत नाही. 

वरील गहृीत प�रि�थती�या आधार े िव�ेता बाजारपेठेत िकंमत व उ�पादन िनि�ती कशी 
होते हे पढुील आकृती�या सहा�याने �प� करता येईल. 

आकृतीत अ� अ�ावर उ�पादन व अय अ�ावर िकंमत दश�वली आह.े ‘कक१’ हा बाजार 
मागणीव� आहे �हणजेच सरासरी �ा�ी व� तर MR हा िसमा�त �ा�ी व� आह.े  
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उ�पादन 

आकृती �. ५.१ 

‘कक१’ ही रषेा बाजार मागणी दश�वते व अक१ हे एकूण उ�पादन ‘अ’ व ‘ब’ या िव�े�याचें 
आहे. दो�ही िव�े�यानंी मह�म पातळीस उ�पादन कर�याचे ठरिवले तर बाजारातील 
िकंमत शू�य पातळीवर येईल. परतूं शू�य िकंमतीस व�तू िवक�यास िव�े�यानंा नफा 
िमळणार नाही कारण मह�म नफा हे �याचें उि�� आहे. 

स�ुवातीला ‘अ’ हा उ�पादक उ�पादन घेतो ‘ट१’ िबंदूत सीमा�त खच� = िसमा�त �ा�ी 
अस�याने तेथे समतोल साधला जाईल ‘अ’ हा उ�पादन ‘अप१’ िकंमत आकारले आिण 
‘अट१’ उ�पादन करले. 

‘ब’ हा उ�पादक ‘अ’ उ�पादक आपले उ�पादन बदलणार नाही असे समजून उ�पादन 
करले. ‘ब’ उ�पादकाचा मागणीव� ‘बक१’ असा असेल. तो एकूण उ�पादना�या अध� 
उ�पादन करले. �हणजेच ‘ट१क’ �या अध� �हणजे ‘ट१ट२’ उ�पादन करले. ‘ट१ट२’ ह े
उ�पादन एकूण उ�पादना�या २५� ्आहे. ‘ब’ या उ�पादका�या बाजारातील �वेशास ‘अ’ 
उ�पादक आपली �िति�या देईल. कारण ‘ब’ उ�पादका�या �वेशामळेु िकंमत ‘अप१’ व�न 
‘अप२’ पय�त कमी होईल. ‘अ’ उ�पादक असे मानतो क� ‘ब’ उ�पादक आपले उ�पादन 
बदलणार नाही �हणजेच ‘ट१ट२’ एवढेच ठेवेल �हणून ‘अ’ उ�पादक  ‘ब’ उ�पादकाने न 
घेतले�या उ�पादना�या (ट२क) �या अध� उ�पादन होईल अशा�कार े दो�ही उ�पादक 
एकमेका�ंया उ�पादनास �िति�या देत राहतील. धे�ही िव�े�याचंी िकंमत समान होईपय�त 
ही �िति�या स�ु राहील. 
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अशा�कार े दो�ही िव�े�याचंी िव�� िकंमत आिण नफा समान राहील �यामळेु या 
प�रि�थतीत प�ुहा बदल श�य नसतो. �हणजेच कुन��या �ितमानात ि�थर समतोल िनमा�ण 
होतो. िव�े�याचंी स�ंया जशी वाढत जाते �या �माणात उ�पादनात वाढ होऊन िकंमत 
कमी होते. �िति�या व�ा�या सहा�याने कुन��या �यािधकार �ितमानाचे �प�ीकरण. 

एका िव�े�याने आप�या उ�पादनात बदल के�यास दसुया� िव�े�याची �िति�या काय 
असेल �हणजेच एका िव�े�या�या उ�पादनातील बदलाला �िति�या �हणून दसुया�  
िव�े�याचे उ�पादन काय असेल हे �िति�या व�ाव�न ल�ात येते. 

समजा ‘अ’ व ‘ब’ हे दोन िव�ेते असतील ‘अ’ �या उ�पादनात बदल झा�यास ‘ब’ चे 
उ�पादन काय असेल िकंवा ‘ब’ �या उ�पादनात बदल झा�यास ‘अ’ चे उ�पादन काय 
असेल ह े �या�ंया �िति�या व�ाव�न ल�ात येते. या �िति�या व�ा�या सहा�याने 
समतोल कसा साधला जातो हे पढुील आकृती�या सहा�याने �प� होते.     
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आकृती �. ५.२ 

वरील आकृतीत अ� अ�ावर ‘अ’ उ�पादकाचे उ�पादन तर ‘अय’ अ�ावर ‘ब’ उ�पादकाचे 
उ�पादन दश�वले आह.े ‘अब’ हा ‘अ’ �िति�या व� तर ‘कड’ हा ‘ब’ चा �िति�या व� 
आहे. स�ुवातीला ‘अ’ उ�पादक ‘अय१’ उ�पादन करतो. ह ेउ�पादन समतोलापे�ा कमी 
आहे �हणून ‘ब’ हा ‘अन१’ उ�पादन करतो �ाला �िति�या �हणून ‘अ’ हा ‘अम२’ उ�पादन 
करतो. तर ‘ब’ हा ‘अन२’ उ�पादन करतो. अशा�कार े ‘अ’ हा ‘अम३’ तर ‘ब’ हा ‘अन३’ 
उ�पादन करले दोघाचें उ�पादन समान होईल ‘इ’ या िबंदूत ‘अ’ व ‘ब’ उ�पादकाचें 
�िति�या व� एकमेकानंा छेदतात �ा समतोल िबंदूला कुन� िबंदू �हणतात.             

मू�यमापन: 

कन�चे ि�तमान ि�थर समतोलाचे �प�ीकरण करत असले तरी िटकाकारानी �याचे पढुील 
दोष दाखिवले आहेत. 
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१) ��येक िव�ेता गिृहत धरतो क�, आप�या ि�त�प�या�चा उ�पादन परुवठा ि�थर आह.े 
परतं ु��य�ात परुवठ्यात वारवंार बदल होत असतात. 

२) हे एक �थैितक ि�तमान आह.े परतूं अथ��यव�था गितमान असते. 

३) हे ि�तमान उ�ोगस�ंथा�ंया �वेशाकडे दलु�� करीत अस�यामळेु हे बंद ��प आह.े 

४) उ�पादन खच� शू�य असतो हे गिृहत बरोबर नाही. 

वरील दोष असूनही कुन��या ि�तमानाला आिथ�क िवचारा�ंया इितहासात �थान आहे. 
कारण म�ेदारी आिण पूण��पधा� �ा अवा�तव बाजारा�ंया म�ये असणारा ि�स�ंथा 
अ�पािधकार �ा बाजाराचे �पि�करण देणारा हा पिहलाच �य�न होता. 

५.६ िकंमत ताठरता – बाकयु� मागणीव� – कोनदार मागणीव� –  पॉल 
ि�वझी ि�तमान (PRICE RIGIDITY – KINKY DEMAND CURVE – 
PAUL SWEEZY’S MODEL) 

अ�पािधकार �हणजे बाजाराची अशी रचना क�, �याम�ये दोनपे�ा अिधक उ�पादक 
असतात. पण �याचंी स�ंया १० ते १५ �या दर�यान असते. अ�पािधकारात सगंनमतीय व 
असगंनमतीय ि�तमाने िविवध उ�पादकाचें पर�परावलंिब�व मा�य क�न िकंमत उ�पादन 
िनि�ती कर�या�या �ि�येचे िववेचन करतात. 

िकंमत ताठरता - पॉल ि�वझी ि�तमान (Price Rigidity-Paul Sweezy’s Model) 

अथ�शा�ात गाजलेले ि�तमान �हणून या ि�तमानाचा उ�लेख केला जातो. अ�पािधकार 
बाजारपेठेत व�तू�या िकंमतीत ताठरता का असते �हणजे िकंमत बदलावी असा िवचार 
िव�ेता का करत नाही. या िकंमत ताठरतेचे �प�ीकरण कर�याचा �य�न पॉल ि�वझी या 
अमे�रकन अथ�शा��ाने तसेच �ा. हॉल व �ा. िहच या ि�टीश अथ�शा��ाने केलेला 
िदसतो. �या�या �प�ीकरणास बाकदार मागणीव� गहृीतक असे नाव िदले आहे. 

अ�पस�ंयाकं म�ेदारीत एकदा िकंमत ठरली क� िक�येक वष� िकंमत बदलत नाही. जर 
मागणी अगदीच कमी झाली तर िकंमतीत बदल केला जातो. थोड�यात मागणी व उ�पादन 
खचा�तील बदल िकंमतीत बदल करत नाहीत. कारण मोठ्या उ�ोगस�ंथेत िकंमतीत बदल 
करणे महाग पडते. नवीन दरप�के तयार करावी लागतात. �यामळेु िकंमतीत बदल करत 
नाही. बाकदार मागणीव�ा�या सहा�याने उ�पादकाची वागणूक अशी का िदसते? �हणजेच 
िकंमत कमी जा�त क� नये असे का वाटते ? याचे �प�ीकरण देता येते. अ�पािधकार 
बाजारपेठेत ��येक िव�ेता असे मानतो क�, �याने आपली िकंमत �चिलत िकंमतीपे�ा 
कमी के�यास �याचे �पध�क िकंमत कमी करतील �यामळेु िव�े�याची मागणी कमी होईल. 
तसेच �चिलत िकंमतीपे�ा िकंमत अिधक ठेव�यास �पध�क िकंमतीचे अनकुरण करणार 
नाहीत. �हणजेच अ�पािधकार बाजारपेठेत िकंमत वाढी�या बाबतीत �पधा� होत नाही तर 
िकंमत घटी�या बाबतीत �पधा� होते. �हणून मागणी व�ाचा काही भाग लविचक तर काही 
भाग ताठर / कमी लविचक असतो. 
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िकंमत ताठरतेची / प�र�ढतचेी कारणे 

अ�पािधकारात जर िकंमत य�ु नसेल तर िकंमत ताठरता आढळते. िकंमत ताठरता याचा 
अथ� व�तूची िकंमत दीघ�काळात ि�थर रहाणे होय. िकंमत ताठरतेची कारणे पढुील�माणे 
देता येतील. 

१) अ�पािधकारातील अिनि�तता दूर कर�याचा िकंमत ताठरता हा �भावी उपाय आह.े 

२) िकंमत य�ु टाळ�यासाठी िकंमत ि�थर ठेव�याचा �य�न केला जातो. 

३) िकंमत बदल�याऐवजी गैरिकंमत �पध�चा आ�य उ�पादक घेतात. 

४) सतत बदलणाया� िकंमतीमळेु छपाई व �टेशनरी खचा�त वाढ होते. 

५) व�तूची �चिलत िकंमत उपभो��यानंा परवडणारी जर असेल तर या ि�थतीत उ�पादन 
पेढी िकंमत वाढवून उपभो��यानंा दखुवू इि�छत नाही. तसेच �चिलत िकंमतीपे�ा 
कमी िकंमत आका�न उपभो��या�या मनात ''व�तूची �त खालावली असावी“ हा 
गैरसमज उ�ोगस�ंथा िनमा�ण क� इि�छत नस�याने व�तूची िकंमत ि�थर रहाते. 

६) �चिलत िकंमतीस नवीन पेढया�ंया �वेशास अडथळा िनमा�ण होत अस�यास उ�पादन 
पेढया व�तूची िकंमत ि�थर ठेव�याचा �य�न करतात. 

ि�वझी ि�तमानाची गृिहते 

१) उ�ोग हा जनुा व प�रप�व असून �यात सव� उ�ोगस�ंथांना मा�य असणारी िकंमत 
�थापन झालेली असावी. 

२) िकंमत घटीचे अनकुरण ि�त�पध� करतात. 

३) िकंमत वाढीच अनकुरण कर�यास ि�त�पध� तयार नसतात. 

४) सव� उ�पादकाचें िनण�य एकमेकावंर अवलंबून असतात. 

वरील गिृहतका�ंया आधारावर काढले�या मागणी व�ास दोन �कार�या लविचकता 
असतात. �चिलत िकंमत दाखिवणाया� िबंदू�या वर मागणीची लविचकता जा�त असते. तर 
या िबंदू�या खाली मागणी व�ाची लविचकता कमी असते. िकंमत ताठरतेचे �प�ीकरण 
पढुील आकृती�या सहा�याने देता येईल. 
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आकृती �. ५.३ 

अ�पािधकारातील मागणी िभ�न �व�पाची अस�यामळेु या व�तूचा मागणीव� म�ये खाच 
/बाक असलेला असतो. या मागणीव�ास िकंमती�या िठकाणी बाक असतो �हणून �याला 
बाकदार मागणीव� �हणतात. 

वरील आकृतीत 'क क१' आिण 'क१क२' असा मागणीव� काढला आह.े या 
मागणीव�ा�या काही भागाम�ये लविचकता जा�त, तर काही भागाम�ये लविचकता कमी 
आहे. �हणून 'क१' या िठकाणी मागणी व�ास बाक आहे. �या िठकाणी मागणीव� 
वाकलेला िदसतो तेथे िकंमत ि�थर ठेवली जाते. 'अ न' िकंवा 'क१ ट' ही िकंमत ि�थर 
आहे. जोपय�त या िकंमतीपे�ा सवा�चा खच� कमी असेल तोपय�त सवा�ना नफा िमळत 
रहाणार. �यामळेु सव�जण िकंमत ि�थर ठेवतील. िकंमत कमी झाली असता िकंमत य�ु 
पकुार�यासारखे आहे. िकंमत कमी झाली असता सव�जण सामील होतील पण कोणालाच 
फायदा होणार नाही. �हणून 'अ न' ही िकंमत ि�थर ठेवली जाते. तसेच `MR' व� (िसमा�त 
�ा�ी वक) िकंमती�या िठकाणी तटुलेला आह ेव ठरािवक मया�देनतंर तो आप�या मूळ�या 
ि�थतीत येतो. जोपय�त `MR' व�ा�या तटुले�या भागात िसमा�त खचा�चा व� असेल 
तोपय�त उ�ोगस�ंथा िकंमतीत बदल करत नाहीत. िकंमत ि�थर ठेऊन व�तूम�ये आकष�क 
व�तूभेद कर�याचा �य�न करते. �हणूनच सव�साधारणपणे अ�पािधकारात िकंमत ि�थर 
असते. पॉल ि�वझी याचें िकंमत ताठरतेचे �प�ीकरण सव� साधारण प�रि�थतीला ध�न 
आहे. अ�पािधकारात व�तूची िकंमत ि�थर रहाते. ह े�यानंी सािंगतलेले वण�न यो�य वाटते. 
पण �या�ंया ि�तमानावर िटका केली जाते.  

पॉल ि�वझी ि�तमानावरील िटका 

१) बाकदार मागणीव� हा केवळ का�पिनक �व�पाचा मागणी व� आहे. ��य� 
अ�पािधकारातील मागणीव� वेगळा अस�याची श�यता आहे. 

२) अ�पािधकारात मागणी व�ास नेमका बाक कुठे असेल हे सागंता येत नाही. 
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३) पॉल ि�वझी यानंी व�तूची िकंमत ि�थर ठेवली जाते याचे �प�ीकरण िदले आहे. परतूं 
ती िकंमत कशी ठरवली जाते, ती कशी ि�थर रहाते याचे �प�ीकरण िदलेले नाही. 

४) िकंमत ि�थर ठेव�यास जनतेचा िवरोध असेल, िवदेशी उ�पादकाचंी �पधा� असेल अशा 
प�रि�थतीत व�तूची िकंमत ि�थर कशी रहाते याचे �प�ीकरण देता येत नाही. 

५) �े. ि�टगलर यानंी िवकंुिचत मागणी व�ासबंंधी अनेक �कारची सािं�यक� मािहती 
िमळिव�याचा �य�न केला आिण �यानंी या �य�नाआधार ेअसा िन�कष� काढला आहे 
क�, अ�पािधकारात बया�च िठकाणी िकंमत ताठरता असते, पण िवकंुिचत मागणीव� 
आढळत नाही. 

असे असले तरीही अनेक अथ�शा��ांचा िवकंुिचत मागणीव�वर भरवसा आहे व तो 
अ�पािधकारातील �पध�चे �प�ीकरण कर�यास मदत करतो, असे �.बामलु याचें मत आहे. 

५.७   सगंनमत अ�पािधकार व असगंनमत अ�पािधकार 

अ�पािधकारात उ�ोगस�ंथांची स�ंया फारच कमी असते. �यामळेु जर एखा�ा 
उ�ोगस�ंथेने आप�या व�तू�या िकंमतीत बदल केला तर �याचा प�रणाम इतर 
उ�ोगस�ंथा�ंया उ�पादनावर व िकंमतीवर होतो. �ा. मॅचलप या�ंया मतानसुार 
उ�ोगस�ंथाचें सगंनमतानसुार दोन म�ुय �कार पडतात. 

१) सगंनमत अ�पािधकार (Collusive Oligopoly) 

२) असगंनमत अ�पािधकार (Non-Collusive Oligopoly) 

१) पूण� संगनमत अ�पािधकार (Perfect Collusive Oligopoly) 

जे�हा सगंनमत अ�पािधकारात व�तूची िकंमत व उ�पादन िनि�ती करताना 
अडचणी येत नाहीत िकंवा वेगवेग�या उ�ोगस�ंथातं िकमत िनि�ती आिण उ�पादनाबाबत 
एकमत असते �यास पूण� सगंनमत अ�पािधकार असे �हणतात. सगंनमत �कारापैक� 
काट�ल हा एक �कार �चिलत आह.े काट�लचे दोन �कार आहेत. 

१) क� �ीकृत काट�ल (Centralised Cartel) 

२) बाजारपेठ िवभाजन (Market Sharing Cartel) 

१) क� �ीकृत काट�ल (Centralised Cartel) 

काट�ल करार �या िठकाणी आढळतात �या िठकाणी पूण� सगंनमताने िकंमत ठरिव�याचा 
�कार िदसतो. आपापसातील �पधा� कमी क�न जा�तीत जा�त नफा िमळिव�यासाठी 
िविश� उ�ोगध�ंातील स�ंथा एक� येतात ते�हा िनमा�ण होणाया� संघटनेला काट�ल असे 
�हणतात. िकंमत, उ�पादन, िव�� इ�यादी सदंभा�त �याचें एकच धोरण आकरले जाते. 
काट�ल हे ऐि�छक, स��चे, म�ु व उघड �व�पात असू शकते. 

 

mu
no
tes
.in



  

 

�गत स�ुम अथ�शा� – III 
 

58 

अ�पस�ंयाकं म�ेदारी बाजारपेठेत सव� उ�ोगस�ंथाचें उ�पादन व िकंमत ठरिव�याचा 
अिधकार पूण�तः �वतं� अशा स�ंथेकडे देतात ते�हा �यास पूण� काट�ल असे �हणतात. सव� 
उ�ोगस�ंथा एक� येऊन सपूंण� उ�ोगाचंा नफा कमाल करणे व पूव�  िनयोिजत प�तीने 
�याचें सव� सभासदामं�ये वाटप करणे या करारा�या अटी असतात. सव� उ�ोगस�ंथाचें 
उ�पादन असे ठरिवले जाते क� �यामळेु उ�ोगाचा उ�पादन खच� िकमान होईल. उ�पादन हे 
िकमान खच� पातळीस ये�याची प�रि�थती �हणजे �या पातळीस सवा�चा िसमा�त खच� 
समान असतो. उ�ोगध�ंात िनमा�ण होणाया� व�तूला िकती मागणी असते हे काट�ल बोडा�स 
मािहत आहे. �यामळेु उ�ोगध�ंाचा सरासरी व िसमा�त �ा�ी व� काढता येतो. 
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आकृती �. ५.४ 

वरील आकृतीत 'अ�' अ�ावर उ�पादन तर 'अय' अ�ावर िकंमत खच� व ��ी दश�िवली 
आहे. उ�ोगध�ंातील स�ंथानंी सगंनमताने सघं �थापन केला आहे. हा सघं कमाल नफा 
िमळिव�याचे उि�� ठरिवतो. उ�ोगध�ंाचा एकूण मागणीव� �हणजे सरासरी �ा�ी व� 
(AR) आकृतीत दश�िवला आहे. तर MR हा िसमा�त �ा�ी व� आहे. बाजारात तीन 
उ�ोगस�ंथा आहेत. �याचें िसमा�त खच�व� अन�ुमे MC1, MC2, MC3  ह ेआहते. या तीन 
व�ा�या आड�या बेरजे�या सहा�याने उ�ोगध�ंाचंा िसमा�त खच�व� काढला आहे. 

सयं�ु नफा जा�तीत जा�त िमळिव�यासाठी काट�ल बोड� �या िठकाणी उ�ोगध�ंाचा 
िसमा�त खच� व िसमा�त ��ी समान होतात �या िठकाणी उ�पादन थाबंिवते. आकृतीत MC 
= MR िह ि�थती 'म' िबंदूत पूण� होते. �हणजेच एकि�त��्या कमाल नफा िमळिव�यासाठी 
एकूण उ�पादन िकती असावे व िकंमत िकती असावी ह ठरते. समतोल उ�पादन 'अन' ह े
असून या उ�पादनाला िकंमत सरासरी ��ीबरोबर �हणजेच 'पन' ठरते. एकूण उ�पादन 
'अन' हे सव� उ�ोगस�ंथामं�ये अशा �कार े वाटले जाईल िक सवा�चा िसमा�त खच� 
सारखाच येईल. पिह�या उ�ोगस�ंथेने 'अन' उ�पादन, दसुया� उ�ोगस�ंथेने 'अन२' तर 
ितसया� उ�ोगस�ंथेने 'अन३' उ�पादन करावे.  आपले उ�पादन 'अक' या िकंमतीलाच 
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िवकतील. एकूण न�याचे वाटप उ�पादन खचा��या सदंभा�त होईलच असे नाही. पूव� 
करारानसुार स�ुा होऊ शकते. पूण� काट�ल ही ि�थती �यवहारात वेगळी िदसते. ��य�ात 
अशा�कार ेप�रपूण� सघं अि�त�वात येत नाही. फ� िकंमत ठरिव�यासाठीच सांिघक कृती 
केली जाईल. ��येक उ�ोगस�ंथेला आपला नफा कमाल हो�यासाठी �या िकंमतीस िकती 
उ�पादन करावे हे ठरवून तेवढ्या उ�पादनाची िव�� करावी लागेल. 

२) बाजारपेठ िवभाजन (Market Sharing Cartel) 

    �यवहारात सगंनमताने िकंमत ठरिव�या�या गटातील �यवहारात िदसणारा आणखी एक 
�कार �हणजे बाजारपेठ िवभाजन होय. उ�ोगस�ंथा व�तूची िकंमत ठरिव�याबाबत 
सगंनमत करतात आिण व�तूची बाजारपेठ आपापसात िवभागून घेतात. ��येक 
उ�ोगस�ंथे�या िव��नसुार फायदा �या स�ंथेला िमळतो. उ�ोगध�ंा�या मागणीत ��येक 
उ�ोगस�ंथे�या मागणीचा भाग अस�याने उ�ोगस�ंथेचा मागणीव� हा उ�ोगध�ंा�या 
मागणी व�ासारखाच असतो. एकूण मागणी सव� उ�ोगस�ंथामं�ये सार�याच �माणात 
वाटायची असेल तर मागणी व� सारखाच असेल. पण जर मागणी िभ�न �माणात वाटायची 
असेल तर मागणीव� वेगवेगळे काढावे लागतील. बाजारपेठेतील मागणी ही सव� 
उ�ोगस�ंथामं�ये सार�याच �माणात वाटली आहे असे गिृहत धरले आहे. 
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आकृती �. ५.५ 

वरील आकृतीत अ� अ�ावर उ�पादन आिण अय अ�ावर िकंमत, खच� व ��ी दश�िवली 
आहे. 'AR' हा सरासरी ��ी व� �हणजेच उ�ोगध�ंाचा मागणीव� आहे. MR हा िसमा�त 
��ीचा व� आहे. MC = MR ही सतंलुनाची अट 'इ' या िबंदूत पूण� होते. ते�हा समतोल 
उ�पादन 'अक' आह.े तर िकंमत 'वक' आहे. ही िकंमत सरासरी ��ी बरोबर आहे. 'अक' हे 
उ�ोगध�ंाचे उ�पादन उ�ोगस�ंथामं�ये सार�याच �माणात वाटले जाणे आव�यक आहे. 
�हणून MR हा उ�ोगध�ंाचा िसमा�त ��ी व� उ�ोगस�ंथेचा सरासरी �ा�ी व� आहे. या 
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व�ास 'AR' हे नाव िदले आह.े �याला अनसु�न `MR' हा उ�ोगस�ंथेचा िसमा�त ��ीव� 
काढला आहे. तर MC2 हा उ�ोगस�ंथेचा िसमा�त खच�व� आहे. MC = MR ही अट 
उ�ोगस�ंथे�या बाबतीत 'ट' या िबंदूत पूण� होते. �यावेळी 'अफ' हे समतोल उ�पादन असून 
'लफ' ही िकंमत आह.े या ि�थतीत उ�ोगस�ंथेचा सरासरी खच� िकंमतीपे�ा कमी 
अस�याने उ�ोगस�ंथेस ��येक नगामागे 'लख' एवढा नफा होतो. हा नफा आकृतीत 
रखेाकं�त भागाने दश�िवला आहे. उ�ोगस�ंथेचा िसमा�त खच� वेगळा असेल तर बाजारपेठ 
िवभाजन वेग�या �कार ेझाले असते. 

��येक स�ंथा �वतः�या िसमा�त खच� व ��ीनसुार िकंमत ठरवते. 'व�' या िकंमतीपे�ा 
थोडी जा�त िकंवा कमी िकंमत आकारली जाईल. ��येक स�ंथा �वतःची प�रि�थती 
सधुार�यासाठी बाजारात अिधक वाटा िमळावा �हणून िकंमतीत सवलत देईल. �यामळेु 
मागणी व खचा�त फरक पडेल आिण करार बाजूला राह�न �वतं�पणे िकंमत ठरवली जाईल. 

२) अपूण� िकंवा औपचा�रक सगंनमत अ�पािधकार (Imperfect Collusive Oligopoly 
(Price Leadership)) 

अपूण� िकंवा औपचा�रक सगंनमत अ�पािधकरात उ�ोगस�ंथा आपली सघंटना �थापन 
करीत नाहीत तर �याऐवजी सगंनमत न करता पर�परातील �पधा� नाहीशी करतात. या 
�कारात एखादी उ�ोगस�ंथा सव� उ�ोगस�ंथाचें नेत�ृव करते आिण इतर उ�ोगस�ंथा 
�याचें अनकुरण करतात. �यामळेु िनरिनराÈया उ�ोगस�ंथातंील �पधा� कमी होते. �पधा� 
कमी कर�या�या या प�तीस िकंमत नेत�ृव (Price Leadership) �हणतात. 

५.८   िकंमत नेतृ�व �ितमाने  

एखा�ा उ�ोगस�ंथेला नेता �हणून इतर स�ंथानंी �प� व म�ुपणे मा�यता िदली तर ती 
स�ंथा िकंमत व उ�पादन यािवषयी जो िनण�य घेते �याचा ि�वकार व पालन इतर स�ंथा 
िनमटुपणे करतात. या �काराला िकंमत नेत�ृव असे �हणतात. 

अ�पस�ंयाकं म�ेदारी बाजारपेठेतील िकंमत नेत�ृव या �कारात सगंनमताने व�तूची 
िकंमत ठरिवली जाते आिण ठरिवलेली िकंमत सव� उ�ोगस�ंथा मा�य करतात. िकंमत 
आकार�याबाबत एक अिलिखत करार झालेला असतो. सभा-चचा� होऊन एक िविश� 
िकंमत िनि�त कर�यात येते आिण जर िकंमतीत बदल झाला तर नेत�ृव करणारी स�ंथा 
िकंमत बदल�याची घोषणा करते आिण इतर स�ंथा �या�माणे आप�या व�तू�या िकंमतीत 
बदल करतात. िकंमत नेत�ृवाचे चार �कार आहेत. 

१) अ�पखच� सं�था (Low Cost) 

अ�पस�ंयाकं म�ेदारी बाजारपेठेतील उ�ोगध�ंात �या उ�ोगस�ंथेचा उ�पादन खच� कमी 
असतो ती उ�ोगस�ंथा व�तूची िकंमत ठरवते आिण इतर स�ंथा ती िकंमत मा�य करतात. 
जर इतर स�ंथानंी ती िकंमत मा�य केली नाही तर �यानंा बाजारातून बाहेर पडावे लागते. ही 
ि�थती पढुील आकृतीत दश�िवली आहे. 
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आकृती �. ५.६ 

अ�पखच� ि�थतीत िकंमत व उ�पादन िनि�ती कशी होते याचे �प�ीकरण कर�यासाठी 
पढुील गिृहत प�रि�थती िवचारात घेतली आह.े 

गृिहत े

१) A आिण B या दोनच उ�पादनस�ंथा आहेत. 

२) उ�पादन एकिजनसी आहे. 

३) बाजार मागणीव� िदला आहे. 

४) A या उ�पादनस�ंथेचा खच� जा�त आह ेतर B या उ�पादनस�ंथेचा खच� कमी आह.े   

वरील आकृतीत अ� अ�ावर उ�पादन तर अय अ�ावर िकंमत खच� व ��ी दश�िवली आह.े 
DD हा बाजार मागणीव� �हणजेच A उ�ोगस�ंथेचा खच� कमी अस�यामळेु 'A' या 
उ�ोगस�ंथेचे खच�व� आकृतीत खाली दश�िवले आहेत. MRA हा 'A' या उ�ोगस�ंथेचा 
िसमा�त ��ीचा व� आह.े  

'A' या उ�ोगस�ंथेचा समतोल 'प' या िबंदूत होतो. कारण या िबंदू�या िठकाणी MR = MC ही 
सतंलुनाची अट पूण� होते. 'A' उ�ोगस�ंथा 'अन' एवढे उ�पादन करते आिण हे उ�पादन 
'कन' या िकंमतीस िवकते. 'कन' ही िकंमत 'A' उ�ोगस�ंथे�या सरासरी ��ीबरोबर तर `B' 
उ�ोगस�ंथे�या सरासरी खचा�बरोबर आह.े  `B' ही उ�ोगस�ंथा 'अन१' एवढे उ�पादन 
करते आिण MC = MR ही ि�थती 'प१' या िबंदूत पूण� होते. 'अन१' उ�पादनाला 'प२न' ही 
िकंमत आकारली असता उ�ोगस�ंथेला जा�तीत जा�त नफा िमळतो. पण या 
उ�ोगस�ंथेने ही िकंमत आकारणे यो�य होणार नाही. कारण ही िकंमत 'A' उ�ोगस�ंथे�या 
'कन' या िकंमतीपे�ा जा�त आहे. �यामळेु `B' या उ�ोगस�ंथेला आपले �हक गमवावे 
लागतील. �यामळेु `B' ही उ�ोगस�ंथा तसे न करता 'A' उ�ोगस�ंथेला पढुारी मानते आिण 
ितने ठरिवले�या िकंमतीला व�तू िवकते. 'A' या उ�ोगस�ंथेने ठरवलेली िकंमत `B' 
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उ�ोगस�ंथे�या सरासरी खचा�बरोबर अस�यामळेु B उ�ोगस�ंथेला वाजवी नफा िमळतो. 
`B' या उ�ोगस�ंथेने जर 'A' ने ठरिवलेली िकंमत आकारली नाही तर 'A' उ�ोगस�ंथा `B'  
उ�ोगस�ंथे�या सरासरी खचा� पे�ा कमी िकंमत आकारले आिण �यामळेु `B' उ�ोगस�ंथेला 
तोटा होईल आिण ितला बाजारातून िनघून जावे लागेल. �हणून ती तस े न करता A चे 
नेत�ृव मा�य करते आिण ितने ठरिवले�या िकंमतीलाच आपली व�तू िवकते. 

२) �भावी सं�था (Dominant Firm) 

अ�पािधकार बाजारपेठेतील सव� स�ंथा सार�याच आकारमाना�या नसतात. काही 
स�ंथाचंा बाजारातील िव��तील िह�सा जा�त असतो, तर काह�चा िह�सा कमी असतो. 
अशा ि�थतीत �या स�ंथा आकारमानाने मोठ्या असतात �या स�ंथाचंा बाजारा�या 
िव��तील िह�सा जा�त असतो. �वाभािवकपणे िकंमत ठरव�याचा अिधकार �बळ 
स�ंथेकडे िदला जातो. ितने ठरवलेली िकंमत सवा�ना मा�य करावी लागते. अशी स�ंथा 
आप�या मागणीचा िवचार क�न �यानसुार कमाल नफा िमळेल अशी िकंमत ठरवते. 

३) सूचक िकंमत नेतृ�व (Barometric Leadership) 

जर स�ंथा सव�साधारणपणे सार�याच आकारमाना�या असतील तर �या�ंया खचा�म�ये 
फारशी तफावत नसते. �यामळेु कोणतीही उ�ोगस�ंथा पढुारीपण ि�वकार�यास तयार 
होणार नाही. जर सव�च उ�ोगस�ंथा व�तूची िकंमत ठरिव�याक�रता �पधा� क� लाग�या 
तर िकंमत य�ुाला स�ुवात होईल. बाजारातील सवा�चे िह�से कमी-जा�त �माणात बदलत 
जातील ही गो� �हका�ंया ��ीने फाय�ाची असली तरी उ�ोगस�ंथा�ंया ��ीने हानीकारक 
असते. अशावेळी उ�ोगध�ंातील सवा�त ज�ुया व अनभुवी स�ंथेकडे नेत�ृव िदले जाते. ही 
स�ंथा बाजारातील व�तूला असणारी मागणी, उ�पादन घटका�ंया िकंमती सरकारचे 
करिवषयक धोरण इ. गो�ी ल�ात घेऊन यो�य तो बदल आप�या व�तू�या िकंमतीत करते. 
�हणजे इतर स�ंथानंा िकंमतीत बदल कर�याची सूचना िमळते. या उ�ोगस�ंथा पढुारी 
स�ंथे�माणे वागतील आिण �या प�तीने िकंमत व उ�पादनासबंंधी धोरणात बदल करतील. 
या अव�थेत ��येकाचे अि�त�व �वतं� रहाते, कायदेशीर बंधन येत नाही. आपापसातील 
अिन� �पधा� टाळता येते आिण पूव�सूचना िमळत गे�याने यो�य तो बदल करता येतो. �हणून 
या प�तीस सूचक िकंमत नेत�ृव �हणतात. 

४) आ�मक नेतृ�व (Aggressive Leadership) 

जे�हा इतर स�ंथा �बळ स�ंथेचे िकंमत धोरण मा�य करत नाहीत व �बळ स�ंथेला लहान 
स�ंथा बाजारात नको असतात ते�हा ती स�ंथा आ�मक िकंमत नेत�ृव ि�वकारते. 
�हणजेच बाजारातील इतर स�ंथा�ंया सरासरी खचा�पे�ा िकंमत कमी आकारते. या 
स�ंथानंा तोटा होऊ लाग�याने या स�ंथा बाजारातून िनघून जातात. �वाभािवकपणे सव� 
मागणी �बळ स�ंथेला िमळते ही स�ंथा �वतः�या इ�छे�माणे पािहजे तेवढी िकंमत आका� 
शकते. 
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िकंमत नेतृ�व रचनेतील अडचणी 

िकंमत उ�पादन, मागणी व� इ�यादी मह�वा�या घटका�ंया बाबतीत अिनि�तता अनभुवास 
येणाया� अ�पािधकार बाजार रचनेत िकंमत नेत�ृव मह�वाची भूिमका बजावते. परतूं वा�तव 
बाजारपेठेत िकंमत नेत�ृव अ�पािधकार प�रि�थतीत इत�या सहज प�तीने गो�ी घडतात 
असे नाही कारण –  

१) िकंमत नेत�ृव करणाया� उ�ोगस�ंथेस आप�या धोरणाचे अनकुरण करणाया� 
उ�ोगस�ंथेवर काय प�रणाम होतील व �या�ंया ि�ित�या काय असतील याचा नेमका 
अंदाज करणे अवघड असते. �यात चूक झा�यास �याचे िकंमत धोरण व िकंमत नेत�ृव 
दो�ही अडचणीत येतात.   

२) काही वेळेस िकंमत नेत�ृव करणाया� उ�ोग स�ंथेने अनयुायी स�ंथानंा आवडणार नाही 
इतक� अिधक िकंमत ठेव�यास अनयुायी स�ंथा उघड आ�हान न देता आप�या 
िकंमती कमी क� लागतात. �यासाठी िकंमत बा� सवलत�चा वापर केला जातो. उदा. 
उधारीवर माल देणे, िव��नतंरची सेवा मोफत देणे, सवलत देणे, ह��याने िव�� व 
�हकाचें आदराित�य इ. अशा प�रि�थतीत िकंमत नेत�ृव अि�थर व बेभरवशाचे होते. 

३) उ�पादन खचा�तील मोठ्या फारकामळेुही िकंमत नेत�ृव अडचणीत येऊ शकते. 

४) िकंमत नेत�ृव करणाया� उ�ोगस�ंथेने िकंमत फारच अिधक ठेव�यास �या उ�ोगात 
न�या उ�ोगस�ंथा येतील. न�या उ�ोगस�ंथा ज�ुया उ�ोगस�ंथेचे िकंमत नेत�ृव 
मानतीलच असे नाही. 

लहान उ�ोगस�ंथा जािहरात िकंवा उ�पादनाची गणुव�ा वाढिवणे यासारखे डावपेच 
खेळतात व आपला बाजारातील िह�सा वाढवतात. अशा �कार�या अडचण�मुळे 
दीघ�कालपय�त  िकंमत नेत�ृव ि�वकारले जात नाही. 

५.९  ��  

१) अ�पािधकार �हणजे काय ते सागूंन �याची वैिश�्ये �प� करा. 

२) अ�पािधकाराचे िविवध �कार कोणते? 

३) िकंमत नेत�ृव ही सकं�पना �प� करा. 

४) कुन� �ितमानाचे उदाहरणासह सखोल िववेचन करा. 

५) अ�पािधकारातील पॉल ि�वझीचे �ितमान �प� करा. 

६) सगंनमतीय अ�पािधकार �हणजे काय? 


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६ 
खेळ िस�ांत 

घटक रचना :  

६.०  उि�� े 

६.१ ��तावना 

६.२ खेळ िस�दातं गिृहते 

६.३ खेळ िस�दातंातील सकं�पना 

६.४ नॅशचा समतोल 

६.५ कैदयाची क�डी व अ�पािधकार िस�दातं 

६.६ अ�पािधकारातील काट�ल �ितमानात कैदया�या क�डी �ितमानाचा सहभाग 

६.७ �� 

६.०  उि�� े 

 खेळ िस�ातं व खेळ िस�ातंातील िविवध सकं�पना अ�यासणे.  

 नॅश समतोल समजून घेणे.  

 कै�ाची क�डी ही सकं�पना अ�यासणे.  

६.१  ��तावना 

अ�पजनािधकारी बाजारपेठेतील �ितमाने िविवध उि��ानसुार माडंली जातात. 
अ�पजनािधकारी बाजारपेठेतील काही ि�तमाने जा�तीत जा�त नफा तर काही ि�तमाने 
जा�तीत जा�त िव�� त�व डो�यायासमोर ठेऊन माडंली जातात. काही ि�तमानाम�ये 
इतर उ�ेश ठरलेला असतो आिण याच ि�तमानाम�ये खेळ िस�ातंाचा वापर कर�यात 
आला आहे. 

जॉन �यूमन आिण ऑ�कर मॉरगे��टन� �ानंी �या�ंया “Theory of Games & 
Economics Behavaiour” �ा �थंात १९४४ साली खेळ िस�ातं सव��थम �िस� 
केला. खेळ िस�ातं हे एक गिणतीय तं� असून �याचा उपयोग अ�पािधकारातील 
उ�ोगस�ंथे�या गिणतीय वागणकु��या िव�ेषणासाठी समप�क�र�या �यूमन व मॉग�न�टन� 
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यानंी सव��थम केला. नतंर�या काळात ऑ�वॉन�, �िबन�टाईन, माट�न शिुबक इ�याद�नी 
�ा िववेचनात मह�वाचे योगदान िदले आहे. 

अ�पािधकारातील िकंमत िनि�तीचा �� सोडिव�यासाठी खेळाडूस खेळ िस�ातंाम�ये 
अनेक य�ु�या उपल�ध असतात. �यापैक� एकाची िनवड करायची असते. या य�ु�या 
पढुील�माणे आहेत. 

i) िकंमत बदलणे. 
ii) व�तूभेद करणे. 
iii) जािहरात करणे. 

िकंमत बदल�याम�ये व�तूची िकंमत कमी कर�याबाबत �पधा� केली जाते. जािहरात, 
िट.�ही., रिेडओ, वत�मानप� इ. मा�यमातून करता येते. थसेच व�तूत बदल क�न, 
िवशेषत: रगं, �प, आकार बदलून करता येतो. ��येक उ�ोगपतीने �वतःची य�ु� िनवडली 
क�, �यातून बाजारातील खेळीचे फल ठरते. 

६.२  खेळ िस�दातं गिृहते  

१) अ�पस�ंयाकं म�ेदारी बाजारपेठेतील उ�ोगपती आपली य�ु� िनि�त करताना असे 
गिृहत धरतो क�, ि�त�पध� जी य�ु� िनवडेल ती �याला घातक असेल. �यामळेु 
उ�ोगपती �वतःला सरुि�ततेची य�ु� िनवडतो. अ�पस�ंयाकं म�ेदारी बाजारपेठेत 
खेळ िस�ातं वाप�न िनण�य कसे घेतले जातात हे पहा�यासाठी �याला �या�या 
ि�त�प�या��या कोण�या य�ु�या उपल�ध आहेत ह ेमािहत असणे गरजेचे असते. कारण 
एकाला जी य�ु� अनकूुल असते ती दसुया�ला ि�तकूल असते. 

२) खेळ िस�ातंाम�ये ि�थर बेरीज खेळ आह.े �हणजेच ि�त�पध� असे गिृहत धरतात क�, 
बाजारात उपल�ध असले�या न�याची एकूण बेरीज कायम असते. एकाचा नफा 
वाढला तर दसुया�चा नफा कमी होतो. ही बेरीज १० आहे अस ेगिृहत धरले आहे. 

३) 'शू�य' बेरीज खेळ गिृहत धरला आहे. शू�य बेरीज खेळ �हणजे एकाला नफा होतो याचा 
अथ� दसुया�ला तोटा होतो. बाजारात 'अ' व 'ब' हे दोन िव�ेते आहते. या दोघा�ंया 
न�याची ि�थर बेरीज दहा आहे. ��येकाला तीन य�ु�या उपल�ध असतात. ��येकाला 
िकती नफा िमळेल हे �याने वापरलेली य�ु� आिण �याच वेळेस दसु�याने वापरलेली 
य�ु� यावर अवलंबून असेल. 

�ा िस�ातंात खेळ कोठे आिण कसा थाबंतो ह ेल�ात घे�यासाठी 'अ' आिण 'ब' या दोन 
खेळाडूंचा िवचार केला आहे. समजा 'अ' आिण 'ब' या खेळाडूंकडे ��येक� तीन य�ु�या 
आहेत व �यापासून �यानंा िकती फायदा िकंवा तोटा होतो हे मािहत आहे. 

खालील उदाहरणात िभ�न खेळी व �या खेळीपासून िमळणार े उ�प�न दश�िवले आहे. 
�यालाच Pay-off Matrix असे �हणतात. 'अ'कडे असणाया� िविवध खेळी अ१, अ२ व 
अ३ आहते. तर 'ब' कडे असणाया� खेळी ब१, ब२ व ब३ आहेत. ह े आपण पढुील 
फलिन�पती प�का�या आधार ेपाह�. 
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वरील त��यात दश�िव�या�माणे अ जे�हा अ १ य�ु� िनवडतो ते�हा ब हा �याला ब २ ने 
उ�र देतो. ते�हा 'अ' ला नफा �.८ असतो तर 'ब' चा नफा (१० - ८) �हणजे �.२ असतो. 
त��यातील सव� स�ंया 'अ' चा नफा व 'ब' चा तोटा दश�िवतात. वरील त��यातून अ आिण 
ब कोण�या य�ु�या िनवडणे पसतं करतो �यावर खेळाचा िन�कष� अवलंबून असतो. 

समजा 'अ' हा खेळाडू आपली खेळी खेळतो, ते�हा 'ब' �याला अशा खेळीने उ�र देतो क�, 
�यामळेु 'अ' ला होणारा नफा कमीत कमी असेल अशा प�रि�थतीत 'अ' हा अ १ खेळी 
खेळतो ते�हा 'ब' �याला ब १, ब २, ब ३ या खेळीने उ�र देऊ शकतो. समजा 'अ' �या अ 
१ खेळीला 'ब' ने ब १ ने उ�र िदले तर 'अ' ला िमळणारा नफा �.२ असतो. 'ब' ने ब २ ने 
उ�र िदले तर �.८ व ब ३ ने उ�र िदले तर नफा �.१ असतो. अशा प�रि�थतीत 'अ' �या 
अ १ खेळीला 'ब' हा न�क�च ब ३ ने उ�र देईल. कारण ते�हा 'अ' ला िमळणारा नफा �.१ 
असेल. तसेच 'अ' ने अ२ खेळी खेळली असता 'ब' हा ब १, ब २ व ब ३  ने उ�र दऊे 
शकतो. पण �यातील ब २ या खेळीनेच उ�र देतो. कारण �यामळेु 'अ' ला िमळणारा नफा 
कमी �हणजे �.३ असतो. तसेच 'अ' �या अ ३ खेळीला 'ब' हा ब १ नेच उ�र देतो ते�हा 
'अ' ला िमळणारा नफा कमीत कमी �.५ असतो. 

अशा�कार े'अ' �या अ १ खेळीला 'ब' हा ब ३ ने, अ २ खेळीला 'ब' हा ब २ खेळीने व 'अ' 
�या अ ३ खेळीला 'ब' हा ब १ ने उ�र देतो. �यामळेु 'अ' ला िमळणारा नफा अन�ुमे, �.१, 
�.३, �.५ असा असतो. ते�हा 'अ' �या समोर असा �� िनमा�ण होतो क�, �याने अ १, अ 
२ व अ ३ पैक� कोणती खेळी खेळावी. 'अ' हा अशी खेळी खेळतो क�, जी �याला मह�म 
नफा िमळवून देते. �यामळेु 'अ' हा अ ३ हीच खेळी खेळतो व �या�या �ा खेळीला 'ब' हा ब 
३ नेच उ�र देतो व ते�हा �याला नफा �.५ होतो. 

खेळाची स�ुवात 'ब' ने केली असता 'ब' ला ब १, ब २, ब ३ या िभ�न खेळी उपल�ध 
आहेत. �यातील कोणतीही खेळी तो खेळू शकतो. समजा 'ब' ने अ १, अ २, अ ३ या 
खेळीने उ�र देऊ शकतो. वरील त�ा 'ब' चा तोटा दश�िवतो. �यामळेु 'ब' �या ब १ खेळीला 
'अ' जे�हा अ १ ने उ�र देतो ते�हा 'ब' चा तोटा �.२ असतो. अ२ ने उ�र िदले तर तो 
�.४ व अ ३ ने उ�र िदले तर तो �.५ असतो. अशाच �कार े'ब' �या ब२ खेळीला 'अ' हा 
अ१ ने उ�र देतो. ते�हा 'ब' चा तोटा �.८ असतो व 'ब' �या ब३ खेळीला 'अ' हा अ२ ने 
उ�र देतो ते�हा 'ब' चा तोटा �.९ असतो. 
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थोड�यात 'ब' जे�हा ब१ खेळी खेळतो ते�हा 'अ' हा अ३ ने उ�र देतो. तसेच जे�हा ब२ 
खेळी खेळतो ते�हा 'अ' हा अ१ ने व ब३ खेळी खेळतो. या खेळीला 'अ' हा अ२ ने उ�र 
देतो. �यामळेु 'ब' ला होणारा तोटा अन�ुमे �.५, �.८ व �.९ आहे. अशा प�रि�थतीत 'ब' 
हा ती खेळी खेळतो. �यामळेु �याला होणारा तोटा कमीत कमी असेल. याचे उ�र �प� 
आहे क�, 'ब' जे�हा ब१ खेळी खेळतो व 'अ' हा �याला अ३ खेळीने उ�र देतो ते�हा 'ब' चा 
तोटा कमीत कमी �हणजे �.५ असतो. ज ेको�कात दश�िवले आहे. अशा�कार े'ब' हा ब१, 
ब२, ब३ �ा िभ�न खेळी खेळत असला तरी तो ब१ हीच खेळी खेळतो व ते�हा �या�या �ा 
खेळीला 'अ' हा अ२ याच खेळीने उ�र देतो. ते�हा �याचा तोटा �.५ असतो.  

अशा�कार ेवरील न�याव�न 'अ' आिण 'ब' कोण�या खेळी खेळतात व �याना ते कसे उ�र 
देतात हे वरील त��याव�न ल�ात येते. याव�न खेळाचा शेवट हा �या िबंदूत होतो �याला 
Saddle Point (��याण िबंदू) �हणतात व �तंभाचा िकमान �.५ चे मू�य �हणजेच (Saddle 
Point) ��याण िबंदू होय. येथेच खेळ समा� होतो.    

६.३  खेळ िस�ातंातील सकं�पना 

१) खेळाडू - या िस�ातंात जी उ�ोगस�ंथा िनण�य घेते �या सं�थेस खेळाडू �हटले आह.े 
�हणजेच या िस�ातंात 'अ' व 'ब' हे दोन खेळाडू आहेत. 

२) �यूह - या िस�ातंात खेळाडूंना अनेक पया�य उपल�ध असतात आिण उपल�ध 
पया�यापैंक� िनवडले�या िनण�याचंी साखळी �हणजे �यूह होय. 

३) लाभ – खेळात सहभागी होणाया� ��येक खेळाडूस लाभ िमळतो आिण हा लाभ 
पैशा�या �व�पात असतो. 

४) सहकाराचा खेळ – सहकाया��या मा�यमातून खेळाची रचना होते. िकंमत 
ठरिव�याबाबत एकमेकातं चचा� होते आिण �याला अनसु�न िनण�य घेतले जातात. 

५) असहकाराचा खेळ – जर खेळातील खेळाडू एकमेकाशंी िवचारातंील देवाणघेवाण करत 
नसतील िकंवा अ�य खेळाडूंशी कसलेही सहकाय� करत नसतील तर �यास 
असहकाराचा खेळ �हणतात. 

िटका: 

१) खेळ िस�ातं सो�या �व�पातील अ�पािधकारात उपय�ु ठरतो पण ि�ल� 
अ�पािधकारास उपय�ु ठरत नाही. 

२) खेळ िस�ातंातील उ�ोगस�ंथा�ंया वत�नाम�ये िभ�नता असते पण ि�तकूल 
प�रि�थतीत सधुार�याची या उ�ोगस�ंथाचंी तयारी असते. 

३) �यूनतम नफा व मह�म नफा हे त�व काह�ना आदश�वादी वाटते पण हे त�व आधिुनक 
अथ�शा�ाला यो�य वाटत नाही. 
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सारांश: 

खेळ िस�ातं अ�पािधकारी उ�ोगस�ंथेला अचूक िनण�य घे�यास उपय�ु ठरतो. खळे 
िस�ातंाचे मह�व बाजारपेठेतील िनण�यापरुते मया�िदत नसून राजकारण, ि◌�डा, ल�कर 
इ�यादी�या �यूहरचनेत खेळ िस�ातंाचा वाटा मोठा असतो. 

�ेिसड�ट काट�र �ा�ंया अ�य�ीय कारिकद�त आम�चे �पु सचीव असले�या िव�यम पीकॉक 
�ा�ंया मते �यावसाियक आिण ल�करी िनण�य ि��येत खूप सा�य असते. य�ु 
�यूहरचनेव�न �यावसाियक अनेक गो�ी िशकत असतात. �हणून हा िस�ातं 
�यावसाियकांना माग�दश�क ठरतो. 

६.४  नशॅ समतोल (NASH EQUILIBRIUM) 

खेळ िस�ातंातील एक अितशय मह�वाची सकं�पना �हरजे नॅश समतोल होय.  �पध�क 
पेढीची �यूहरचना ि�थर असताना एखा�ा पेढीने आप�या िनण�यात केले�या बदलाचंी 
साखळी �हणजे नॅश समतोल होय. 

नॅश समतोल �हणजे असे तं� होय क�, �या आधार े �भावी �यूह अि�त�वात नसले�या 
प�रि�थतीत अंितम समतोलाचा मागोवा घेतला जातो.  अ�प जनािधकार ही य�ुभूमी 
असून याम�ये कावेबाजी, हेरिगरी या तं�ाचा अवलंब केला जातो.  या प�रि�थतीचे वण�न 
अमे�रकन अथ�तं� जॉन नॅश यानंी केले आहे. 

उदा.  अ�पािधकारात 'अ' व 'ब' या दोन उ�ोगस�ंथा आहेत.  �यानंा दोन य�ु�या उपल�ध 
आहेत. 

१) िकंमत वाढ करणे. 

२) िकंमत घट करणे. 

एका उ�ोगस�ंथेने व�तूची िकंमत कमी केली असता इतर उ�ोगस�ंथा स�ुा जशास तस े
धोरणाचा अवलंब करतात, असे गहृीत धरले आहे. �हणजेच अशा प�रि�थतीत ��येक 
उ�ोस�ंथा आपला समतोल ��थािपत कर�यासाठी �ित�पधा��या धोरणाचा िवचार क�न 
िनण�य होते.  पढुील त��या�या आधार ेआप�याला समतोलाचे �प�ीकरण करता येईल. 

फलिन�प�ी त�ा 

ब चे पया�य 

  िकंमत घट िकंमत वाढ 
अ चे पया�य िकंमत घट अ – नफा १० लाख 

ब – नफा १० लाख 
अ – नफा १०० लाख 
ब – नफा (-५० लाख) 

 efkebÀcele Jee{ अ – नफा (-५० लाख) 
ब – नफा १०० लाख 

अ – नफा -५० लाख 
ब – नफा -५० लाख 
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िन�कष� :- 

१) जर 'अ' आिण 'ब' दो�ही स�ंथानी िकंमत कमी केली तर दोघानंाही १० लाख फायदा 
िमळेल. 

२) जर दो�ही स�ंथानंी िकंमत वाढी�या बाबतीत सहकाय� केले तर दोघानंाही ५० लाख 
फायदा िमळेल. 

३) जर 'अ' उ�ोगस�ंथेची िकंमत उ�च असताना 'ब' ने िकंमत कमी केली तर 'ब' ला 
१०० लाख �पये फायदा िमळेल.  हा खेळ अनेक वेळा खेळला गेला तर 'ब' चा फायदा 
कमी होईल. 

४) जशास तसे धोरणाचा अवलंब करताना सहकाय� तोडले जाते. �यामळेु दसुया� 
उ�ोगस�ंथेला तोटा होतो.  �यामळेु स�ंथा, सहकाय� कर�यास तयार होतात. 

नॅश समतोलात कोणतीही उ�ोगस�ंथा समतोलापासून दूर जाऊ इि�छत नाही.  कारण 
�या उ�ोगस�ंथेस अ�य� िवशेष लाभ होत नाही. 

सारांश :- 

वरील िववेचनाव�न असे �प� होते क�, ��येक उ�ोगस�ंथेला आपले धोरण 
ठरिव�यासाठी दसुया� उ�ोगस�ंथेवर अवलंबून रहावे लागते.  उ�ोगस�ंथा �वतं�पणे 
आपले धोरण ठरवू शकत नाही. 

साराशं�पाने असे �हणता येईल क� नॅश समतोल अशा प�रि�थतीचे वण�न करतो क� 
�याम�ये ��येक उ�ोगस�ंथा �ित�प�या��या धोरणाव�न आपली �यूहरचना ठरवते. 

६.५ कै�ाची क�डी व अ�पािधकार िस�ांत (PRISONER’S DILEMA AND OF 
OLIGOPOLY THEORY) 

कै�ाची क�डी ही सकं�पना अ�पािधकारातील उ�ोगस�ंथे�या वागणूक�चे �प�ीकरण 
कर�यास उपयोगी पडते. अ�पािधकारातील उ�ोगस�ंथा अिनि�तते�या ि�थतीत िनण�य 
घेत असते. हा िनण�य घेत असताना इतर स�ंथा कशा �कार े��यू�र देतात यावर ितचा 
िनण�य अवलंबून असतो. तसेच हा िनण�य िकंमतीतील बदल, खच� आिण जािहरात या 
ितघाचंा वापर कसा होतो यावर अवलंबून असतो. कै�ाची क�डी हे ि�तमान उ�ोगस�ंथा 
�वाथ�पणे िकंवा सहकाया�ने कसा िनण�य घेते यावर अवलंबून असते. उदाहरणा�या 
सहा�याने ही सकं�पना पढुील�माणे �प� करता येते. 

उदा. बेला व रगंा ह े दोघे िम� बकेँवर दरोडा घालताना पकडले जातात. कारण दरोडा 
घालताना �यानंी परुशेी काळली घेतलेली नसते. �यानंा पकड�यानतंर पोलीस दोन 
वेगवेगÈया खो�यात ठेवतात. �यामळेु ते एकमेकाशंी सपंक�  साधू शकत नाहीत. एकमेकाशंी 
िवचारिविनमय क� शकत नाहीत. 

पोलीस बेलाला सागंतात, ''जर तू ग�ुहा कबूल केलास आिण पोिलसानंा सहकाय� केलेस व 
रगंाने सहकाय� केले नाही तर तलुा १ वषा�साठी त�ंुगवास तर रगंाला १० वषा�साठी 
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त�ंुगवास. पण जर रगंाने पण सहकाय� केले तर दोघानंाही पाच-पाच वष� त�ंुगवास िदला 
जाईल आिण जर दोघानंीही ग�ुहा कबूल केला नाही तर दोघानंाही दोन-दोन वष� त�ंुगवास 
िदला जाईल.“ िविवध िनण�य आिण �याबाबतचे पया�य पढुील प�का�या आधार े िवचारात 
घेता येतील. 

ऋण फलिन�प�ी प�क (Negative Payoff Matrix) 

रगंाची िनवड 

  ग�ुहा कबूल करणे ग�ुहा कबूल न करणे 

बेलाची 
िनवड 

ग�ुहा कबूल करणे रगंा – ५ वष� त�ंुगवास 

बेला – ५ वष� त�ंुगवास 

रगंा – १० वष� त�ंुगवास 

बेला – १ वष� त�ंुगवास 

 ग�ुहा कबूल न करणे रगंा – १ वष� त�ंुगवास  

बेला – १० वष� त�ंुगवास 

रगंा – २ वष� त�ंुगवास 

बेला – २ वष� त�ंुगवास 

 

कै�ाची क�डी ि�तमानाम�ये दोन य�ु�याचंा वापर केला जातो. 

१) ग�ुहा कबूल करणे. 

२) ग�ुहा कबूल न करणे. 

या ि�तमानामधून पढुील पया�य समोर येतो. 

१) दोघानंीही ग�ुहा कबूल केला तर दोघानंाही ५ वष� त�ंुगवास. 

२) एकाने पोिलसांना सहकाय� केले आिण ग�ुहा कबूल केला तर १ वष� त�ंुगवास आिण 
दसुया�ला १० वष� त�ंुगवास. 

��येकाला अिनि�तते�या ि�थतीत िनण�य �यावा लागतो. कारण दसुरा कसा िनण�य घेतो हे 
�याला मािहत नसते. �यामळेु ��येकाला �वतं�पणे िनण�य �यावा लागतो. एकाला होणारा 
त�ंुगवास हा दसुया��या िनण�यावर अवलंबून असतो. जे�हा दोघेही एकमेकाशंी सपंक�  साधू 
शकत नाहीत ते�हा ते �वतं�पणे िनण�य घेतात. अशा प�रि�थतीत ��येकजण �वाथा�ने 
वागून �वतः�या फाय�ाचा िनण�य घेतो. 

जर रगंाला �थम िवचारले तर तो ग�ुहा कबूल करले. कारण नाहीतर �याला १० वष� 
त�ंुगवास होईल. कारण बेला ग�ुहा कबूल करणार क� नाही हे �याला ठाऊक नाही, 
�हणजेच अिनि�तते�या प�रि�थतीत ��येकजण �वतः�या फाय�ाचा िनण�य घेतो. 
अिनि�तते�या प�रि�थतीत कोणीही धोकादायक िनण�य ि�वकारत नाही. दसुया��या 
फाय�ाचा िवचार करत नाही. अिनि�तते�या प�रि�थतीत नेहमी वाईटातून �वतः�या 
फाय�ाचाच िनण�य घेतला जातो. 
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सारांश : 

थोड�यात िन�कष��पाने आपणास असे �हणता येते क�, अ�पजनािधकारात - वरील क�डी 
सोडव�या�या ��ीने दोघानंीही ग�ुहा कबूल क�न सौ�य िश�ा ि�वकारणे यो�य होईल. 

६.६ अ�पािधकारातील काट�ल �ितमानात होणारा कैदया�या क�डी �ितमानाचा 
सहभाग 

अ�पािधकारातील काट�ल ि�तमानाम�ये कै�ा�या क�डी ि�तमानाचा वापर केला जातो. 
बाजारात A व B या दोन उ�ोगस�ंथा आहेत. �या आपला काट�ल सघं बनवतात आिण 
िव�� व उ�पादन करतात. �या�ंयासमोर पढुील पया�य िदसतात. 

१) एकमेकानंा सहकाय� क�न करारात ठर�या�माणे िकंमत ठरवून नफा िमळिवणे. 

२) एकमेकाशंी �पधा� क�न वैयि�क�र�या जा�तीत जा�त नफा िमळिवणे. 

३) दोघानंीही एकमेकानंा सहकाय� केले नाही तर सगंनमत तटेुल आिण नफा कमी होईल.  

कै�ाची क�डी ि�तमानाम�ये दोन उ�ोगस�ंथामं�ये वेगवेगळे पया�य असतात आिण �यातून 
�या िनवड करतात. हे पया�य पढुील �माणे असतात. 

A – उदयोगसं�था 

 �पधा� �पधा� सहकाय� 
B उ�ोगस�ंथा िकंमत कमी करण े A – 5 लाख 

B – 5 लाख 
A – 2 लाख  
B – 25 लाख 

 सहकाय� A – 25 लाख 
B – 2 लाख 

A – 15 लाख  
B – 15 लाख 

 

पया�य: 

१) दोघानंीही एकमेकानंा सहकाय� केले व काट�ल सघंाने ठरवलेली िकंमत आकारली तर 
��येकाला �.१५ लाख िमळतील. 

२) जर दोघानंीही िकंमत कमी कर�याबाबत �पधा� केली तर नफा कमी होईल व ��येक� 
�.५ लाख नफा िमळेल. 

३) जर 'A' उ�ोगस�ंथेने �पधा� केली पण ‘B’ उ�ोगस�ंथेने मा� काट�ल सघंाने ठरवलेली 
िकंमत आकारली तर ‘B’ ला �.२ लाख व 'A' ला �.२५ लाख नफा िमळेल. 

४) जर ‘B’ उ�ोगस�ंथेने �पधा� केली पण 'A' ने मा� काट�ल सघंाने ठरवलेली िकंमत ठेवली 
तर 'A' उ�ोगस�ंथेला �.२ लाख व ‘B’ उ�ोगस�ंथेला �.२५ लाख नफा िमळेल. 

'A' उ�ोगस�ंथा नफा िमळिव�यासाठी सहकाय� कर�यापे�ा �पधा� करणे पसतं करले. ‘B’ 
उ�ोगस�ंथास�ुा हेच धोरण ि�वकारले. सािंघक न�यापे�ा वैयि�क नफा जा�त 
ठेव�याकडे �याचंा कल अिधक राहील. हेच �प�ीकरण आप�याला आकृती�या सहा�याने 
करता येईल.  
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A- उ�ोगस�ंथा                                                     B - उ�ोगस�ंथा  
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आकृती �. २.१ 

मागील आकृतीम�ये अ� अ�ावर उ�पादन तर अय अ�ावर िकंमत, खच� व ��ी दश�िवली 
आहे. 'मम' हा बाजार मागणी व� आहे. बाजारात A व B या दोन उ�ोगस�ंथा आहेत. MC-A 
व MC-B हे अन�ुमे 'A' व ‘B’ या उ�ोगस�ंथाचें िसमा�त खच� व� आहेत. या दोघानंी 
ि�ितज समातंर बेरीज क�न `MC' हा ितसरा खच� व� काढला आह ेजे�हा MC = MR होते. 
तेथे काट�ल सघं उ�पादन व िकंमत ठरवणे पसतं करले. सािंघक नफा जा�तीत जा�त 
ठेव�याचा �य�न करले. 'अन' उ�पादन व 'अप' िह िकंमत ठरले. 

'अन' �ा उ�पादनाचे वाटप A व B या उ�ोगस�ंथामं�ये करावयाचे आहे. ते वाटप केले 
असता A उ�ोगस�ंथा 'अप' िहच िकंमत आकारले व 'अन (A)' एवढे उ�पादन करले तर ‘B’ 
उ�ोगस�ंथा 'अन (B)' एवढे उ�पादन करले, अन (A) + अन (B) = अन होय.   

जर 'अप' िकंमतीला A उ�ोगस�ंथेने आपले उ�पादन अन (A) व�न अन२ (A) केले तर 
ितची िव�� वाढून नफा वाढेल. हा नफा रखेाकं�त भागाने दश�िवला आहे. जर 'अप' 
िकंमतीला  B उ�ोगस�ंथेने आपले उ�पादन अन (B) व�न अन२ (B) केले तर ितची िव�� 
वाढून नफा वाढेल. हा नफा आकृतीत रखेाकं�त भागाने दश�िवला आह.े उ�ोगस�ंथेने 
�वतः�या न�याचा िवचार के�याने काट�लचे अि�त�व समा� होते.  

६.७ ��   

१) खेळ िस�ातंाचे िववेचन करा. 

२) खेळ िस�ातंातील �मखु सकं�पना कोण�या? 

३) कै�ाचंी क�डी ि�तमानाचे िववेचन करा. 

४) अ�पािधकारातील काट�ल ि�तमानात होणारा कै�ाचंी क�डी ि�तमानाचा सहभाग 
यावर चचा� करा. 

 


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७ 
मािहतीचे अथ�शा� 

घटक रचना :  

७.०   उि��े  

७.१ ��तावना 

७.२ शोधाचे अथ�शा� 

७.३ ज�ुया व�तूंचा बाजार आिण िवषय मािहती 

७.४ �ितकूल िनवड सम�या  

७.५ बाजार सकेंत 

७.६ नैितक जोखमीची सम�या 

७.७ मालक-�ितिनधी सम�या 

७.८ �� 

७.० उि�� े 

 शोध अथ�शा�ाची सकं�पना समजून घेणे. 

 असमिमत मािहती�या सकं�पनेचा अ�यास करणे. 

 ज�ुया व�तूंचा बाजार आिण �ितकूल िनवडीब�ल जाणून घेणे. 

 नैितक धो�याची सम�या समजून घेणे.  

 बाजार सकेंत सकं�पनेचा अ�यास करणे.  

 मालक-�ितिनधी सम�येचा अ�यास करणे.  

७.१  ��तावना 

अथ�शा�ातील नोबेल पा�रतोिषक २००१ साली अमे�रके�या तीन अथ�त�ानंा िवभागून 
�दान कर�यात आले.  कॅिलफोिन�या िव�ापीठाचे जॉज�. ए. अॅकरलॉफ, �टॅनफोड� 
िव�ापीठाचे जोसेफ इ. ि�टगिलट्झ आिण �पेनक यानंी िव�ीय बाजाराबाबतचा िस�ातं 
िवकिसत कर�याचा �य�न केला.  असमिमती मािहती (Assymmetric Information) उपल�ध 
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असले�या बाजाराचे िव�ेषण �यानंी केले.  बाजारात काय�रत असले�या काही �य��जवळ 
इतरा�ंया तलुनेत अिधक यो�य मािहती उपल�ध असते.  मािहती िविनमय बाबत�या 
सामा�य िस�ातंाचा पाया १९७० साली या तीन अथ�शा��ानी घातला. �याचें योगदान 
आधिुनक 'मािहती अथ�शा�ासाठी' अ�यतं मह�वपूण� ठरते. 

७.२  शोधाचे अथ�शा� (ECONOMICS OF SEARCH) 

�ाहक बाजारात व�तूची खरेदी करत असताना �या िविश� व�तूिवषयी सपूंण� मािहती 
िमळिव�याचा �य�न करतो.  �यासाठी �ाहकाला आपला वेळ व पैसा खच� करावा लागतो 
हाच व�तू खरदेीचा शोध खच� होय. 

�ाहक व�तूची खरदेी करताना व�तूला कोणते पया�य उपल�ध आहेत. व�तू कोणकोण�या 
बाजारात िमळू शकते.  व�तूचा दजा� कोण�या �कारचा आहे.  व�तू िटकाऊ आह े का?  
पया�यी व�तू�ंया िकंमती व मूळ व�तूची िकंमत यात फरक आहे का?  िकतपत उपभोगा�या 
��ीने व�तू सरुि�त आहे का?  या सवा�चा िवचार �ाहक करतो. 

व�तू खरदेी करताना व�तू िवषयी जािहरात वाचणे, मािसकातून आलेली मािहती वाचणे, 
यासाठी ��य� प�ुतके मािसके खरदेी करणे, िविवध बाजारानंा भेटी देणे, व�तूिवषयी 
फोनव�न मािहती िमळवणे, यासाठी उपभो�ा वेळ, पैसा व �म खच� घालतो या सवा�चा 
समावेश शोध खचा�त होतो. 

रा�त िकंमतीचा शोध घेणे, हा व�तू खरदेी �ि�येतील सवा�त मह�वपूण� व वेळ घालवणारा 
घटक आहे.  उ�पादन जर दजा��मक असेल आिण िव���या सव� अटी �हणजे िव�े�याची 
वागणूक, उधारीची सोय िकंवा व�तू ह���यावर िमळ�याची सोय, माल परतीची प�त 
ठरािवक मालावर िमळणारी अस�या तरी ��येक िठकाणी िकंमत वेगवेगळी असू शकते.  
�वाभािवक �ाहकाला बाजाराची प�रपूण� मािहती असेलच असे नाही.  तसेच �ाहक व�तूचा 
दजा�, अचूक माप, सोई�कर वाटप या गो�ी देखील िवचारातं घेतो. 

�ाहक हा शोध �ि�येतून िमळणारा िसमा�त लाभ व िसमा�त खच� समान होईपय�त िकमान 
िकंमतीचा शोध चालू ठेवतो.  जर व�तू घराजवळील बाजारपेठेत महाग िमळत असेल व 
दूर�या बाजारपेठेत �व�त िमळत असेल तर ��येक वेळी व�तू खरदेीसाठी दरु�या 
बाजारपेठेत जाणार नाही.  कारण दरु�या बाजारपेठेत जा�यासाठी खच� होणारा वेळ व 
�वास खच� याचंा �ाहक िवचार करले.  जर हा खच� जा�त असेल तर �थािनक बाजारपेठेत 
माल खरदेी कर�याला जा�त मह�व देईल. 

सारांश :- 

��येक �ाहकाला जे�हा श�य असेल ते�हा िकमान िकंमतीचा तो शोध घेत असतो.  
िसमा�त लाभ व िसमा�त खच� िवचारात होऊन व�तू कोण�या िकंमतीला खरदेी करायची हे 
तो ठरवतो. 
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७.३ जु�या व�तूंचा बाजार आिण असमिमत मािहती (LEMON MARKET & 
ASYMMETRIC INFORMATION) 

��तावना :- 

१९७० म�ये �िस� अथ�शा�� जॉज� ऑकरलॉफ यांनी ही सकं�पना माडंली.  Market 
for Lemons या लेखात या सम�येची चचा� केली आह.े   

ऑकरलॉफ यानंी आपला िस�ातं �प� कर�या�या ��ीने नेहमी�या आिथ�क �यवहाराचे 
िव�ेषण केले.  वापरले�या मोटार गाडीची खरदेीिव�� आहे व �यातील �यवहार �यानंी 
उदाहरणादाखल घेतला आहे.  अशा व�तूंची चागंली िकंवा वाईट ि�थती खरदेी 
करणाया�पे�ा िव�े�याला अिधक मािहत असते.  सभंा�य �ाहक सपूंण� मािहती उपल�ध 
नस�याने साशकं असतात आिण अशा �कार�या मोटारीम�ये न�क�च काहीतरी उिणवा 
असतील असे �यानंा वाटते. मया�िदत मािहती�या आधार े असे �ाहक व�तू�या 
गणुधम�बाबत आपले �वत:चे तक�  काढतात.  हे �ाहक यामळेु व�तू िवकत घेताना कमीत 
कमी िकंमतीला व�तू पदरी पाडून घे�या�या �य�नात असतात. �यामळेु िकंमतीची घसरण 
स�ु होऊन उ�च �ती�या मोटारी �या िव�े�याजंवळ उपल�ध आहेत ते बाजारात �वशे 
कर�यास फारसे इ�छुक नसतात.  याचाच प�रणाम �हणजे िन�न दजा��या व�तू िव��साठी 
बाजारात उपल�ध होतात.  अशा �कार�या उणीवा असले�या हल�या �ती�या व�तूंना 
ऑकरलॉफ यानंी ‘लेमन’ हे नाव िदले आह.े  अशा घसर�या दजा��या पनु: िवकले�या 
(Second Hand) वापरले�या व�तू बाजारात अस�याने �ाहक अिधकच सशंयी होतात आिण 
िकंमतीची घसरण अिधकच वेगाने स�ु होते.  उ�च �ती�या व�तू �या िव�े�याजंवळ 
आहेत ते िव�ेते बाजारातून बाहेर पडतात आिण उतर�या िकंमतीमळेु बाजाराचे अि�त�वच 
सपं�ुात ये�यास आरभं होतो.  

एखा�ा बाजारपेठेतील सव�चजण एकच िनयम पाळतील असे नाही िकंवा दजा�कडे 
पहा�याचा सवा�चा ��ीकोन समान असेलच असे नाही.  �यामळेु काही �यापाया�ना कायमच 
फायदा ठरावीक मािहती असले�या �ाहकानंा कमी दजा�ची उ�पादने िवकून िमळतो.  जो 
दजा� वरवर यो�य वाटतो.  �याची िनि�त खा�ी नसते. जे�हा िव�े�यापे�ा �ाहकाला जा�त 
मािहती असते अशा प�रि�थतीत बाजारपेठेतील िनयिमत मागणी व परुवठा करणार ेघटक 
�भावी असतील ते�हा िव�े�याला जा�तीत जा�त िकंमत िमळेल आिण दजा�पे�ा जा�त 
िकंमत असलेली उ�पादन बाजारपेठेपासून दूर ठेवली जातील. मािहतगार �ाहक हा चागंला 
�ाहक असतो.  उदा.  उ�म अ�न व वाईन याचंा का�पिनक दजा� �ाहकाला मािहत असतो.  
खा�यास यो�य काय आहे याची �ाहकाला क�पना असते. दजा�ची चाचणी वास, चव 
याव�न केली जाते.  मगच पैसे िदले जातात. 

पढुील आकृती�या साहा�याने ज�ुया व�तूंचा बाजार (Lemon Market) ही सकं�पना �प� 
करता येईल. या सकं�पनेत असे गहृीत धरले आहे क� माक� टम�ये दोन �कार�या कार 
उपल�ध आहते. या सव� कार वापरले�या आहेत.  यातील काही कार चागं�या ि�थतीत 
आहेत तर काही कार वाईट ि�थतीत आहते.  �ाहक आिण िव�ेते या दोघानंाही या गो��ची 
क�पना आहे.  �हणजेच बाजारपेठ दोन �कारची आह.े  एक चागं�या कारची व वाईट 
कारची आकृती�या पिह�या िवभागात 'सस' हा परुवठा व� चागं�या ि�थतीतील 
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वापरले�या कारसाठी काढला आहे तर 'मम' हा चागं�या ि�थतीतील कारसाठी असणारा 
मागणी व� आहे.  हे दोन व� एकमेकानंा 'र' िबंदूत �पश� करतात.  ते�हा चागं�या 
ि�थतीतील कारची िकंमत 'अक' ठरते व परुवठा �हणजे िव�� 'अप' होते. 

                िवभाग – I     िवभाग - II 
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आकृती �. ७.१ 

आकृती�या दसुया� िवभागात 'स२स२' हा कमी दजा��या वापरले�या कारसाठी असणारा 
परुवठा व� आहे.  हा आकृतीत खाल�या पातळीवर दश�िवला आहे. तर 'ड१ड१' हा कमी 
दजा��या वापरले�या कारसाठी असणारा मागणी व� आह.े  ह े दोन व� एकमेकानंा 'न' 
िबंदूत छेदतात.  ते�हा 'अव' ही िकंमत ठरते व िव�� 'अट' होते. 

उ�च दजा��या कारची 'अक' या िकंमतीला 'अप' िव�� होते.  तर कमी दजा��या कारची 
'अव' या िकंमतीला 'अट' िव�� होते.  िव�े�याला कोण�या कार चागं�या व कोण�या कार 
वाईट याची �ाहकापे�ा जा�त मािहती असते.  हाचतर असब� मािहतीतील �मखु �� 
आहे. 

खरदेी करणारा �ाहक असे गिृहत धरते क� �याला ५०% उ�च दजा�ची कार िमळेल 
�ाहका�या मते, सव� कार म�यम दजा��या आहेत.  �या उ�च पण नाहीत व किन� पण 
नाहीत.  आकृती�या पिह�या िवभागात 'म२म२' हा म�यम दजा��या कारचा मागणीव� 
आहे तर आकृती�या दसुया� िवभागात 'ड२ड२' हा म�यम दजा��या कारचा मागणी व� 
आहे.  हा मागणी व� उ�च दजा��या मागणी व�ा�या खालील बाजूस काढला आहे.  
आकृती�या पिह�या िवभागात 'म२म२' या मागणीव�ास 'सस' हा परुवठा व� 'र१' िबंदूत 
�पश� करतो.  ते�हा 'अप१' एवढ्या कारची 'अक१' िकंमतीला िव�� होते �हणजेच �ाहकाने 
उ�च दजा��या कार म�यम दजा��या आहोत असे गहृीत धर�यामळेु िकंमत कमी होऊ 
लागली आहे. 
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आकृती�या दसुया� िवभागात 'अव' ही कमी दजा��या कारची िकंमत आह.े  आिण या 
िकंमतीला उ�च दजा��या कार िवकणे अश�य आह.े  �वाभािवकपणे चागं�या कार 
बाजारातून बाहेर जातात. चागं�या मोटारी माक� टमधून बाहेर गे�यामळेु माक� टचा दजा�  
द�ुयम रहातो. 

या सकं�पनेचा वापर बाजारपेठे�या अिनि�त दजा��या सम�ये�या उदाहरणासाठी केला 
आहे. मोटारी खरदेी कर�यापूव� �ाहकाला चागंली व वाईट मोटार कोणती याची क�पना 
नसते. �यामळेु �ाहक जी मोटार खरदेी करणार आह े�याचा दजा� चागंलाच असणार अशी 
�वत:चीच समजूत घालतो व �या�माणे मोटारीची िकंमत देतो. 

याचाच अथ� असा क�, वापरले�या परतूं उ�म ि�थतीत असणाया� मोटारी�या मालकाला 
�याला अपेि�त असणारी जा�त िकंमत िमळत नाही.  �यामळेु चागं�या मोटारीचे मालक 
आप�या मोटारी बाजारात िव��स ठेवणार नाहीत �यानंी आप�या मोटारी माक� ट मधून 
काढून घेत�याने मोटारीचा सरासरी दजा� कमी होतो आिण �यामळेु �ाहकानंा आप�या 
अपे�ा कमीत-कमी ठेवा�या लागतात.  याचा अंितम प�रणाम �हणजे बाजारात िवषम 
मािहती असते. प�रणामी, कमी दजा��या गाड्या उ�च दजा��या ज�ुया गाड्यांना बाजारातून 
बाहेर काढतात. या प�रि�थतीला �ितकूल िनवडी�या सम�येचे िनराकरण कर�यासाठी 
पढुील उपायाचंा अवलंब करता येईल. 

१) शासक�य अिधकाया�माफ� त िकंमत िनि�त करणे. 

२) िव�े�याने �ाहकाला व�तूची हमी देणे अिधक मह�वाचे आहे.  ही हमी एखा�ा खाजगी 
�िति�त कंपनीमाफ� त देखील �ा� झा�यास बाजारय�ंणेत सधुारणा घडू शकेल.  उदा.  
टोयोटो सारखी कंपनी गाड्यांची पाहणी क�न, वापरले�या मोटार गाड्याचंी द�ु�ती, 
क�न पढुील १,००,००० मैलापय�त�या अंतराची हमी �ाहकाला देऊ दोघांनाही 
समिमती मािहती उपल�ध होऊन बाजारय�ंणा पनु� काय�रत होईल. 

३) िवमा बाजारासाठी गटािवमा हा एक उपाय होऊ शकतो.  गट िव�यासाठी कंपनी काही 
�माणात सूट देते.  यात सपूंण� कंपनी िकंवा सोसायटीम�ये काम करणाया� कम�चाया�चा 
िवमा उतरिवता येत अस�याने स�ुढ आिण आजारी �य��चा यो�य मेळ साधला जातो.  
उपचाराला लागणाया� खचा��या ८०% र�कम िवमा कंपनी देते तर २०% ��णाला 
�वत:ला �ावी लागते.  हा एक तोडगा याबाबतीत होऊ शकतो. 

सारांश :- 

लेमन बाजारपेठ िनमा�ण हो�यास कारणीभूत ठरणार े घटक �हणजे गरँटेीची हमी नाही 
�ाहकाला खा�ी वाट�याचा अभाव असतो. खरदेी पूव� कुठलाही �ाहक उ�पादना�या 
िनि�तीची अचूक क�पना क� शकत नाही. यावर उपाय �हणजे बदल�या प�रि�थतीत 
िकमान भारतात तरी शासनाला याबाबतीत ह�त�ेप क�न काय�ाची अंमलबजावणी 
कर�या�या ��ीने �य�नशील रहाणे आव�यक आहे. 
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७.४ �ितकूल िनवडीची सम�या (The Problem of Adverse 
Selection) 

��तावना :- 

िव�� िनवड या सकं�पनेचा शोध सव��थम नोबेल पा�रतोिषक िवजेते जॉज� अॅकरलोख 
यानंी १९७० म�ये लावला.  िव�� िकंवा चकु�ची िनवड हा श�द�योग अथ�शा�ात आिण 
िव�या�या �े�ात करतात. 

िवमा �े�ाम�ये िवमा उतरवणारी �य�� आिण िवमा कंपनी हे दोन घटक असतात.  
आरो�या�या िव�याचा ह�ा, िवमेदाराचे वय, �याची �कृती याव�न िनि�त केला जातो.  
िवमा उतरवणारी �य�� आपले आरो�य िवषयक तपासणी अहवाल िवमा कंपनीला सादर 
करते �याव�न िवमा कंपनी िव�या�या ह�ा ठरवते पण ही मािहती पूण�पणे खरी नसते.  
याउलट िवमा उतरवणाया� �य��ला आप�या �कृतीची रोगाची तपशीलवार मािहती असते.  
िवमा कंपनी व िवमा उतरवणारी या�ंयाम�ये जर मािहतीची देवाणघेवाण �यवि�थत नसेल 
तर चकु�ची िकंवा िव�� िनवड एक सम�या बनते. 

िवमा उतरवणे नेहमीच फायदेशीर नसते. चागंले आरो�य असणाया� �य���या ��ीने िवमा 
उतरवणे कमी फायदेशीर असते.  याउलट खराब आरो�य असणाया� �यि�ची स�ंया जा�त 
असते.  अशा �ितकूल िनवडी�या प�रि�थतीत िवमा कंपनीला िव�याचा ह�ा सरासरीपे�ा 
अिधक बसवावा लागतो.  जर चागंले आरो�य असणाया� �यि�ची स�ंया कमी असते.  अशा 
�ितकूल िनवडी�या प�रि�थतीत िवमा कंपनीला िव�याचा ह�ा सरासरीपे�ा अिधक 
बसवावा लागतो.  जर चागंले आरो�य असणाया� �यि�नी िवमा उतरवणे नाकारले तर खराब 
आरो�य असणाया� �ाहकां�या िवमा ह���यात कंपनी वाढ करते. अशा प�रि�थतीत खराब 
आरो�य असणाया� �यि�ंना िवमा उतरव�यापे�ा औषधउपचार खच� करणे परवडते. 

धो�याची पातळी �या �यवसायायात जा�त आहे. �या �यवसायात सव�साधारणपणे िवमा 
उतरिवला जातो व हा धोका ि�वकार�यासाठी िवमा कंप�या िव�याचा ह�ा वाढवतात. 
शेवटी िव�याचा ह�ा एवढा वाढतो क� िवमा उतरवणे कोणालाच फायदेशीर ठरत नाही. 

िव�� िनवड हा श�द�योग अशा प�रि�थतीचे वण�न करतो क� �यात लोक भरपाईचे वण�न 
करतात. जे लोक िवमा उतरवतात �या लोकाचें �माण िवमा �ितिनिधने दर ठरिव�यासाठी 
वापरले�या लोकापें�ा जा�त असते. उदा. िव�याचा ह�ा ठरवताना िवमा �ितिनधी �या 
भागातला म�ृयूदर ल�ात घेतो. हा म�ृयूदर वया�या �माणात ल�ात घेतला जातो. उदा. 
समाजात तंबाखू खाणार ेव न खाणार ेअसे दोन गट असतात. दोघेही िव�याचा समान ह�ा 
भरतात. तंबाखू न खाणाया�ची म�ृयूची श�यता सरासरी पे�ा कमी असते तर तंबाखू 
खाणाया�ची म�ृयूची श�यता जा�त असते. दोघामं�ये िवमा कंपनी फरक क� शकत नाही, 
जर फरक क� शकत असती तर तंबाखू न खाणाया�कडून कमी ह�ा घेतला असता परतूं 
जे�हा कंपनीला फरक करता येत नाही ते�हा ती तंबाखू न खाणाया��या ह���यातला काही 
भाग तंबाखू खाणाया��या भरपाई करता वापरते. तंबाखू न खाणाया�ना याची जाणीव असते. 
�यामळेु ते िवमा उतरव�यास नाखूश असतात. तंबाखू खाणाया�नी जेवढा ह�ा �ायला 
पाहीजे �यापे�ा �यांना कमी �ावा लागतो. �यामळेु ते िवमा उतरव�यास तयार होतात. अशा 
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प�रि�थतीत िवमा कंपनीला तोटा होतो कारण तंबाखू खाणारचे िवमा उतरवतील �यामळेु 
कंपनीने गिृहत धर�यापे�ा म�ृयूदर जा�त राहील. 

िवमा कंप�यापें�ा ��णांना आप�या �वत:�या आरो�याबाबतची अिधक उ�म मािहती 
असते. अिधक आजारी लोक जा�तीत जा�त िवमा उतरव�या�या �य�नात असतात. िवमा 
कंपनीला िवमा घेणारा िकतपत स�ुढ असेल याबाबतची यो�य आिण सपूंण� मािहती नसते. 
भरपाई दे�याची र�कम वाढ�यास िवमा कंपनीला तोटा सहन करावा लागतो. �हणून या 
कंप�या िव�या�या ह���यांची र�कम अिधक ठेव�याचा �य�न करतात. या �ि�येत इ�छुक 
आिण स�ुढ सभंा�य �यि�ना देखील जा�त िकंमत मोजावी लागते. वाढ�या िव�या�या 
ह���या�या र�कमेमळेु चागंले आरो�य असणाया� �य�� �वत:चा िवमा उतरव�या�या 
भानगडीत न पडता या �ि�येतून बाहेर पडतात आिण िवमा बाजारात आजारी, ��ण 
�य��चे �माण वाढीस लाग�याची श�यता असते. 

िवमा कंप�या �ितकुल िनवडीची सम�या सोडव�यासाठी िवमा उतरवणाया� �य��ची सपूंण� 
व सखोल वै�िकय तपासणी करणे, वयोगटानसुार ह���याचंी आखणी करणे, 
कालखडंानसुार ह�ा िनि�त करणे, �यवसायानसुार ह���यांचे िभ�न दर ठेवणे या मागा�चा 
अवलंब करतात. 

िव�या �माणेच बकँा�ंया कजा��या बाबतही अशीच प�रि�थती िनमा�ण होते. चागं�या व 
वाईट कज�दारानंा बकँा समान �याजदर आकारतात.  हा �याजाचा दर उ�च असतो.  कारण 
कज� परतफेड करणार ेव न करणार ेकज�दार बकँानंा ओळखणे श�य नसते.  �यामळेु उ�म 
कज�दार जा�त �याजदरावर कज� घे�यास उ�सकु नसतात.  आिण बाजारातून असे 
�यवसाय कत� बाहेर पड�यास कजा�ची परतफेड िनयिमतपणे न करणार े �यावसाियक 
बाजारात रहातात.  �यामळेु बकँा �याजदर वाढवतात. 

समारोप :- 

स�ेंपात, बाजारात देवघेव करणाया� दोन �य��ना मािहतीची उपल�धतता िभ�न असणे 
याला मािहतीची असम�पता �हणतात.  या ि�थतीत बाजारातील देवघेव मया�िदत रहाते व 
�याचा प�रणाम बाजारातील तरलता व �पधा��मकता यावर अटळपणे होतो. 

७.५ बाजार सकेंत (MARKET SIGNALING) 

��तावना :- 

बाजारसकेंत ही सकं�पना ए. एम्. �पे�स ् यानंी माडंली.  मायकेल �पे�स ् याचंा ज�म 
१९४३ साली झाला.  �टॅनफोड� िव�ापीठा�या ‘�ॅ�यएुट �कूल ऑफ िबिझनेस’ येथे ते 
�यव�थापन या िवषयाचे मानद �ा�यापक होते.  �यानंी हॉव�ड येथे अथ�शा� आिण 
�यवसाय �शासन या दोन िवषयाचे �ा�यापक पद भूषिवले.  अमे�रकन इकॉनॉिमक �र��वु, 
बेल जन�ल ऑफ इकॉनॉिम�स, जन�ल ऑफ इकॉनॉिमक िथअरी आिण पि�लक पॉलीसी या 
िनयतकािलका�ंया सपंादक�य मंडळावर ते अनेकदा होते.  
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�पे�स ्या�ंया बाजारात सहभागी होणार े नेहमीच फायदा िमळव�या�या सधंीचा शोध घेत 
असतात.  उदा.  िश�ण �े�ात िव�ाथ� जा�तीत जा�त वष� महािव�ालयात राह�न उ�च 
िश�ण �ा� कर�याचा �य�न करतात.  अिधकािधक कौश�य व नैपू�य �ा� करणे हा 
�यामागाचा उ�ेश असतो. परतूं �याचाच द�ुयम घटक �हणजे िश�ण पूण� झा�यास नोकरीस 
ठेवणाया� मालकाला �य�� िकती ब�ुीमान आिण क�करी आहे, याचा अंदाज येतो. 
�यवसाया�या सदंभा�त नपÌयाचा सकेंत लाभाशंा�या मा�यमाने �ा� होऊ शकतो.  रोखे 
बाजारात इतरा�ंया तलुनेत �वत:चे वेगळेपण ��थािपत कर�याची संधी �यामळेु िमळते. 

�पे�स यानंी असे दाखवून िदले क� प�रपूण� मािहती असणार े अिभकत� उ�म दजा��या 
व�तूंची खरदेी करणाया� �ाहकानंा िनवडू शकतात.  उदा.  वापरले�या मोटारीचे दोन 
भागात िवभाजन करता येईल.  �े� दजा� आिण किन� दजा� असले�या मोटारी �ाहक, 
उ�च दजा��या मोटारीसाठी १२,००० �पये दे�यास तयार होतील आिण किन� दजा��या 
मोटारीसाठी १०,००० �पये दे�यास तयार होतील.  अशाच मोटारीसाठी िव�ेते उ�च 
दजा�साठी ११,००० �पये तर किन� दजा�साठी ९,००० �पये िकंमत िनि�त करतील.  
�ाहक व िव�ेते या दोन �कार�या मोटारीचे वग�करण क� शकेल तर �यवहार फाय�ाचा 
होईल. 

उ�च दजा��या मोटारीसाठी �यवहार १२,००० �. व ११,००० �पये या िकंमती�या 
दर�याने होईल.  तर किन� दजा��या मोटारीसाठी �यवहार १०,००० �. व ९,००० �पये 
या िकंमती�या दर�याने होईल. 

िविश� िव�ेता मोटारीला नवा रगं लावून टायर बदलून मोटर आकष�क बनव�याचा �य�न 
करले. या�ार े मोटारीचा दजा�  उ�म आहे हा सकेंत �ाहकाला दे�याचा �य�न करले.  
अशारीतीने ज�ुया मोटारी आकष�क बनव�यास अिधक खच� येतो. 

समजा, या मोटारीमधील उ�च दजा��या मोटारी आकष�क कर�यास १,००० �. खच� येतो 
तर किन� दजा��या मोटारी आकष�क कर�यास ४,००० �. खच� येतो.  तर िव�े�या�या 
��ीने ९,००० मूळ िकंमत + मोटार आकष�क येणारा खच� ४,००० �. = १३,००० �. 
खच� येतो. परतूं ही िकंमत उ�म दजा��या मोटारीचे �ाहकाने नमूद केले�या १२,००० �. 
िकंमतीपे�ा जा�त आह.े  अशा ि�थतीत िव�ेते ज�ुया मोटारीना आकष�क बनव�याचा 
�य�न करणार नाहीत �या मोटारी तशाच िवकतील. 

सारांश :- 

बाजार सकेंतामळेु अयो�य िनवडीला आळा बसतो.  �वाभािवकच �डँनेम ��थािपत करणे, 
व�तू बदलून देणे इ�याद��या सहा�याने व�तूची गणुव�ा �ाहकापय�त पोहचू शकते. 

७.६ नैितक जोखमीची सम�या (THE PROBLEM OF MORAL 
HAZARD) 

��तावना :- 

जोसेफ, ि�टगिलट्झ यानंी अथ�शा�ात मािहतीचे अथ�शा� या न�या शाखेची िनिम�ती केली 
व �ितकूल िनवड आिण नैितक धो�याची सम�या या िस�ातंा�या िवकासात मोलाची 
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कामिगरी पार पाडली. "िवमा उतरवला �याबाबत �हणून �या जोखमीसाठी िवमा उतरवला 
�याबाबत �य�� िन�काळजी बन�या तर जोखीम वाढेल व िव�याची िकंमतही वाढेल �याला 
नैितक जोखीम सम�या �हणतात." 

नैितक सकंटा�या �ितकृतीम�ये असब� मािहती ही म�ुयािधकाया�ची इतर म�य�था�ंया 
हालचालीचा मागोवा घेऊन िनरी�ण कर�याची असमथ�ता असते.  िव�� िकंवा �ितकूल 
िनवडी�या �ितमानाम�ये म�ुयािधकाया�ला �ितिनधीचे काही गणु मािहत नसतात. नैितक 
भय हा फ� िवमा कंपनीचा �� नसून जे लोक जा�त फायदा िमळवू शकतात. �याबाबत 
स�ुा हा �� िनमा�ण होऊ शकतो. 

िवमा सरं�ण नसले�या �य��पे�ा िव�याचे सरं�ण उपभोगणाया� �य�� आिण मालम�ा 
�ा�ंया आजार, अपघात, आग इ. सकंटाम�ये होणा-या वाढीला नैितक धो�याची सम�या 
�हटले जाते.  जे�हा एखादी �य�� िवमा सरं�ण ि�वकारते, ते�हा अपघात, आजारपण आग 
याची जबाबदारी िवमा कंपनीवर पडते.  �यामळेु ती �य�� बेजबाबदार रहाते. �यामळेुच 
अपघात आग, आजारपण याचें �माण वाढते. 

�वाभािवक िवमा कंपनीची जबाबदारी वाढते आिण िवमा खचा�त वाढ होते. उदा. १) एखादी 
�य�� कार खरदेी करते आिण अपघाताची जबाबदारी आप�यावर राह� नये �हणून ती िवमा 
उतरवते. िवमा उतरव�यामळेु ती बेजबाबदारपणे कार चालवते. �वभािवक अपघाताचे 
�माण वाढते. िवमा उतरव�यामळेु अपघात झा�यास सव� नकुसान भरपाई िवमा 
कंपनीकडून िमळते.  

उदा. २) आरो�य िवमा उतरव�या नतंर आप�या आरो�यावर कमी खच� करते. तसेच 
आरो�याची कमी काळजी घेते आिण �यामळेु ती आजारी पड�याची श�यता वाढते पण 
�याचंा िवमा उतरवलेला नसतो ते आजारी पड�या नतंर जा�त काळजी घेतात.  

िवमा उतरवले�या �य�� िवमा कंपनीकडून जा�त पैसे वसूल कर�यासाठी जा�त र�कमेची 
िबले सादर करतात. गरज नसताना महागडे उपाय करतात. गाडीचा िवमा उतरव�यास 
गाडीची िनट देखभाल करत नाहीत. गाडी िन�काळजीपणे चालवतात. गाडीचा िवमा 
उतरवणाया� �य�� आगीत होणार े नकुसान वाढवून सागंतात. आग लागू नये �हणून 
�ितबंधक उपाय योजना कर�याचे टाळले जाते. 

नैितक धो�या�या सम�येचे �भावीपणे िनय�ंण केले नाही तर आरो�य, आग, आजारपण या 
िव�यांचे ह�े भरमसाठ वाढतील �यामळेु िव�या�या मळु हेतूलाच ध�का बसेल. मोठया 
धो�यामळेु होणारी हानी �ाहक व कंपनी यानंी वाटून �यावी हा सामािजक हेतूच न� होईल. 
िव�यां�या काय��मतेब�ल शकंा िनमा�ण होईल व िवमा �यवसाय बंद हो�याची प�रि�थती 
िनमा�ण होईल.  

नैितक धो�याची सम�या सोडिव�यासाठी पढुील उपायाचंा अवलंब करता येईल 

१)  िवमा बाजारासाठी गट िवमा हा एक उपाय होऊ शकतो. गट िव�यासाठी कंपनी काही 
�माणात सूट देते. सपूंण� कंपनी िकंवा सोसायटी म�ये कामकरणाया� कम�चाया�चा िवमा 
उतरिवता येत नस�याने स�ुढ आिण आजारी �य��चा यो�य मेळ साधला जातो. 
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आजाराला लागणाया� खचा��या ८० ट�के र�कम िवमा कंपनी देते. तर २० ट�के 
र�कम ��णाला �ावी लागते. हा एक तोडगा या बाबतीत होऊ शकतो. 

२)  �या �य�� बेजबाबदारपणे गाडी चालवतात आिण अपघात जा�त करतात �या�ंया 
बाबतीत िव�या�ंया ह��यात वाढ करता येईल.  

३)  �या कंप�यामं�ये आग लाग�याची श�यता आहे �यांना आगीची पूव� सचुना दे�याया�  
साधनाचंा वापर कर�यास स�� करणे आव�यक आह.े  

७.७ मालक–�ितिनधी सम�या (PRINCIPAL–AGENT PROBLEM) 

भाडंवलशाही अथ��यव�थेत मोठ्या उ�ोगात भाडंवलाचे मालक व �यव�थापक यात 
िवभाजन झालेले आढळून येते यातूनच मालक-�ितिनधी सम�या उगम पावते.  या दो�ही 
घटकाचंी उि��्ये िभ�न असतात.  भाडंवलाचे मालक ज ेअसतात �या�ंया िवकास कसा 
होईल याकडे ते अिधक ल� देतात. तर �यव�थापक पगारी नोकर असतात.  �यामळेु ते 
�वत:ची बढती, पगार यात वाढ कशी होईल हे पहातात. 

मोठ्या कंप�यात �यव�थापन व मालक� ह�क या�ंयात िवभागणी झालेली असते.  
�यव�थापकानंी भागधारकाचें िहत ल�ात होऊन कारभार करावा नेम�याचा व �यानंा 
कामाव�न काढ�याचा पूण� अिधकार असतो.  पण �यवहारात भागधारकाचें िहत कशात 
असते.  सव� भागधारक सहभागी नसतील तर �याचें िहत कशात आहे हे कसे ठरवायचे, ही 
एक सम�या िनमा�ण होते भागधारकाचें िहत व �यव�थापकाचें िहत यात िवरोध िनमा�ण 
झाला तर �यव�थापक �वत:चे िहत साध�याचा �य�न करणार नाहीत याची तजवीज कशी 
करता येईल हा �� िनमा�ण होतो.  �यवहारात भागधारकाचंा एक गट �यव�थापकांवर 
िनय�ंण ठेवू शकतो.  अशा ि�थतीत छोट्या भागधारकांचे िहत कसे साधले जाईल हा �� 
असतो. 

वा�तवात समभागधारका�ंया लोकशाहीचे �व�प काय असते. �यव�थापकावंर 
प�रणामकारक िनय�ंण कसे ठेवावे.  �याचें वेतन �या�ंया कामाशी कसे िनगडीत करता 
येईल. या सव� सम�या भाडंवलशाही देशात आजही सटुले�या नाहीत. वेतनाचा सबंंध 
उ�पादनाशी जोडणे सोपे नाही. बह�तेक �यव�थापक�य िनण�य समाईक रीतीने घेतले 
जातात. �यामळेु यशापयशाची जबाबदारी �यि�गत पातळीवर िनि�त करणे कठीण होते.  
उ�पादनाधा�रत वेतनाची रचना गुतंागुतंीची असते.  फ� वेतनदराशी िनगडीत नसते.  याचे 
�प�ीकरण मािहती अथ�शा�ा�या चौकटीत करता येते. �यव�थापकावर िनय�ंण ठेव�याचे 
काम अ��य�पणे भाडंवल बाजारामाफ� त होते.  कारण बाजारातून समभागाची खरदेी क�न 
अकाय��म �यव�थापक काढून टाकणे श�य असते.  ��य�ात कंप�यांवर िनय�ंण 
ठेव�याची बाजारपेठ िकती काय��म आहे याबाबतही वादिववाद होतात.  कंप�यावंर िनय�ंण 
ठेव�यासाठी भाडंवली बाजारपेठानंा पया�य �हणून बकँा व इतर िव�ीय स�ंथाचंा उपयोग 
कर�याची परपंरा जपान व जम�नी या देशात आहे. 
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मालक-�ितिनधी सम�या सोडव�यासाठी उ�च पातळीवरील �य��ना मोठ्या �माणात 
बोनस िदला जातो.  �वत:�या लाभाचा िवचार क�न �यव�थापक कंपनीत राह�न कंपनी�या 
िदघ�कालीन िवकासासाठी �य�न करतात. 

७.८ �� 

१) शोध खचा�ची सकं�पना �प� करा. 

२) ज�ुया व�तूचा बाजार आिण िवषय मािहती िटप िलहा. 

३) �ितकूल िनवडीची सकं�पना �प� करा. 

४) बाजार सकेंत �हणजे काय? 

५) नैितक जोखमी�या सम�येचे िववेचन करा. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

mu
no
tes
.in


